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Δ. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αγαπητοί φίλοι, καθηγητές, εκπρόσωποι των ιδρυμάτων και του 

Πανεπιστημίου και Πολυτεχνείου Κρήτης, του Πανεπιστήμιου Αθηνών, είναι φορές που ως 

αυτοδιοικητικός άνθρωπος, αισθάνομαι ειλικρινά περήφανος για μια εκδήλωση όπου 

παρουσιάζουμε μια παρέμβαση τομή για τους συμπολίτες μας και για την Ελλάδα 

γενικότερα. Για μια τέτοια παρέμβαση είναι το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα Life, που μετά από 

συντονισμένες ενέργειες, η ΤΕΔΚΝΑ ανέλαβε για τα επόμενα 3 χρόνια, με ενισχύσεις από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση που θα μας επιτρέψουν να υλοποιήσουμε δράσεις ευθύνης για την 

προστασία του περιβάλλοντος και των δασών μας.  

Επιτρέψτε μου να πω δυο λόγια για το περιεχόμενο του προγράμματος Life. Αφορά 

την ανάπτυξη καινοτόμων προτάσεων, στην εφαρμογή σύγχρονων πρακτικών για την 

προστασία των δασών μας και ευρύτερη διαφύλαξη του περιβάλλοντος, ως πνεύμονας 

ζωής για τις κοινωνίες μας. Προβλέπεται συνεργασία αυτοδιοίκησης, πανεπιστημιακών 

φορέων και ερευνητικών ιδρυμάτων με ιδιωτικούς φορείς. Προωθεί τις νέες τεχνολογίες και 

ενθαρρύνει την ανταλλαγή τεχνογνωσίας με άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τόσα κρίσιμα θέματα της δασοπροστασίας.  

Εδώ πρέπει να πούμε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση παρακολουθεί με ιδιαίτερα αυστηρό 

τρόπο την έγκριση τέτοιων προγραμμάτων, γεγονός που μας κάνει ακόμα περισσότερο 

υπερήφανους, διότι η ΤΕΔΚΝΑ κέρδισε, ας πούμε τους ευρωπαίους εταίρους, αν 

μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε έτσι, με την εμπεριστατωμένη και αναλυτική πρόταση 

που καταθέσαμε και σε αυτό ευχαριστώ όλους τους συνεργάτες για αυτή την πρόταση που 

κατατέθηκε.  

Το πρόγραμμα Life αποτελεί μια προίκα τιμής για την ΤΕΔΚΝΑ και μας προσφέρει 

την ευκαιρία να δρομολογήσουμε δράσεις ουσίας για τις περιοχές του λεκανοπεδίου της 

Αττικής, που τόσο υπέφερε στις τελευταίες πυρκαγιές του περασμένου καλοκαιριού, με τον 

μη υπάρχοντα συντονισμό. Τις τελευταίες δεκαετίες, υποφέρει η Αττική από ανεύθυνα και 

εγκληματικά μυαλά των εμπρηστών, που ξεχνούν ότι αφαιρούν χρόνια ζωής από την 

Ελλάδα, αφαιρούν χρόνια ζωής από τα παιδιά μας.  

Εύχομαι το παράδειγμα το δικό μας, εννοώ για να ευλογήσω και τα γένια μας, σαν 

αυτοδιοίκηση, να ακολουθήσουν και άλλοι αυτοδιοικητικοί φορείς, αλλά και συνολικά η 



πολιτεία, ώστε να γίνουμε πιο δυνατοί και πιο συνειδητοποιημένοι με τις πράξεις μας για 

την προστασία του περιβάλλοντος, των δασών και του μέλλοντος του τόπου μας.  

Σας ευχαριστώ και πιστεύω η συζήτηση μας να είναι τόσο εποικοδομητική, αλλά και 

τα αποτελέσματα να είναι ακόμα καλύτερα. Ευχαριστώ πάρα πολύ όλους όσους 

παρευρίσκεστε εδώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο της ΤΕΔΚΑ, Δήμαρχο κύριο Καλογερόπουλο 

για τον σύντομο χαιρετισμό του.  

Θέλω να πω ότι φαίνεται ότι η πανεπιστημιακή κοινότητα είναι πιο συνεπής στα 

ραντεβού της, από ότι η αυτοδιοίκηση. Περιμένουμε 2 Δήμους, τον Δήμο Σερρών και τον 

Δήμο Ηλιούπολης, οι οποίοι δεν έχουν έρθει ακόμη, ενώ τα πανεπιστήμια είναι από την 

αρχή.  

Να συνεχίσουμε το πρόγραμμα μας και παρακαλώ τον κύριο Κώστα Μπούρκα, τον 

Γενικό Διευθυντή της ΕΠΤΑ να μας απευθύνει έναν σύντομο χαιρετισμό.  

Κ. ΜΠΟΥΡΚΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. Θα έλεγα ότι είναι ιδιαίτερη χαρά για εμάς, που 

εγκρίθηκε αυτό το πρόγραμμα και είμαστε όλοι μαζί για να ξεκινήσουμε την δουλειά μας. 

Χαιρόμαστε που βοηθήσαμε την ΤΕΔΚΝΑ στην διαμόρφωση αυτής της πρότασης και 

πιστεύουμε ότι η δουλειά αυτή έχει πραγματικά κοινωνικό περιεχόμενο, θα έλεγα, δεν το 

βλέπουμε μόνο επαγγελματικά, αλλά το βλέπουμε και από την κοινωνική σκοπιά, ότι 

πρέπει σε αυτό τον τομέα να γίνουν πάρα πολλά πράγματα και η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η 

οποία ασκεί τα καθήκοντα της δίπλα στον πολίτη, πρέπει πάνω σε αυτό να αναλάβει πάρα 

πολλές πρωτοβουλίες και χαιρόμαστε, που μπορούμε και εμείς να βοηθήσουμε λίγο προς 

αυτή την κατεύθυνση.  

Η ΕΠΤΑ θέτει στην διάθεση της ΤΕΔΚΝΑ την εμπειρία που διαθέτει όλα αυτά τα 

χρόνια, γενικότερα στο περιβάλλον και ιδιαίτερα στα Life και έτσι μπορούμε και σε τεχνικό 

επίπεδο αλλά και σε διαχειριστικό να βοηθήσουμε την ΤΕΔΚΝΑ και μαζί με την βούληση 

που υπάρχει σε πολιτικό επίπεδο, αλλά και σε επιστημονικό – τεχνικό επίπεδο από τους 

συνεργάτες της ΤΕΔΚΝΑ και τους πανεπιστημιακούς, θα έλεγα ότι είμαι βέβαιος για την 

επιτυχία του προγράμματος.  

Είναι νομίζω σαφές ότι σε αυτό τον τομέα η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να 

αναλάβει πρωτοβουλίες. Να σας πω τι μου είχε ειπωθεί στην Φιλανδία, όταν ρώτησα για 

τον ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο θέμα της προστασίας των δασών. Μου είπαν ότι 

«εμείς το θεωρούμε πολύ σοβαρό για να το αφήσουμε το θέμα στην κεντρική κυβέρνηση 

και πρέπει η Τοπική Αυτοδιοίκηση να έχει κυρίαρχο ρόλο στα θέματα της προστασίας»,  

Χαιρόμαστε που θα συνεργαστούμε με τα δυο πανεπιστήμια και πιστεύω ότι μετά 

από 3 χρόνια, είμαι βέβαιος ότι θα βοηθήσει αυτό το πρόγραμμα, θα βάλει ένα λιθαράκι 



ώστε να ενισχυθεί ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε θέματα πρόληψης δασικών 

πυρκαγιών και θα συμβάλλει στην εκπόνηση σχετικών σχεδίων δράσης.  

Πιστεύω επίσης, και σε αυτό η ΕΠΤΑ έχει αξιόλογη εμπειρία, να βοηθήσουμε στο 

θέμα της δικτύωσης, μαζί όχι μόνο με τους Δήμους της Αττικής, αλλά και με άλλους 

Δήμους της Ελλάδας, αλλά και κύρια με τους Δήμους του εξωτερικού, ώστε να υπάρχει 

ανταλλαγή εμπειριών από πετυχημένες πρακτικές.  

Σας ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε και εμείς τον κύριο Μπούρκα για τον σύντομο χαιρετισμό του.  

Καλημερίζουμε την κυρία Μαρούλη που ήρθε. Μετά τους σύντομους χαιρετισμούς, 

περνάμε στην πρώτη ομιλία, στην πρώτη παρέμβαση, είναι η παρέμβαση της κυρίας 

Μαρούλη, η οποία θα μας κάνει μια παρουσίαση των κοινών διατάξεων του 

προγράμματος Life. 

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Δεδομένου του χρόνου και όλου του προγράμματος, όπως είχα πει και 

στον κύριο Αρβανιτάκη προφορικά, αποφάσισα να μη σας πω για τις σχετικές διατάξεις, 

επειδή ο χρόνος είναι περιορισμένος, αυτό θα το ακούσετε στις 2 Μαρτίου που θα γίνει η 

συνάντηση για όλα τα καινούργια έργα Life, αλλά να επικεντρωθώ περισσότερο σε 

κάποιες συμβουλές για το πώς θα λειτουργήσει το έργο καλά. Έτσι λοιπόν, και κάποια 

συγκεκριμένα θέματα, που αφορούν το Life, εννοώ την διοικητική και την οικονομική του 

λειτουργία.  

Οπότε θα μιλήσουμε λίγο για την διαχείριση του έργου, πως συνεργάζεστε και 

συνεννοείστε με την μονάδα Life, με την ομάδα παρακολούθησης και κάποιες οδηγίες για 

την οικονομική διαχείριση.  

Η καλύτερη και πρώτη οδηγία είναι να ξέρετε τις διοικητικές διατάξεις από έξω και 

ανακατωτά, να τις διαβάσετε, να τις ξαναδιαβάσετε, να τις έχετε σαν εγχειρίδιο, το οποίο 

συμβουλεύεστε και αυτό ισχύει για όλους τους εταίρους, όχι μόνο για τον συντονιστή.  

Η επόμενη καλή οδηγία είναι πάλι η ίδια, ότι πρέπει να διαβάσετε και να 

ξαναδιαβάσετε τις διοικητικές διατάξεις, διότι εκεί υπάρχουν όλες οι πληροφορίες σύμφωνα 

με τις οποίες διοικούνται τα έργα. Τι είναι επιλέξιμη δαπάνη, τι δεν είναι επιλέξιμη, αν 

υπάρχει τεχνική αλλαγή τι πρέπει να γίνει, αν υπάρχει οικονομική αλλαγή κλπ. Για αυτό 

θέλω να τονίσω και πραγματικά οι διοικητικές διατάξεις είναι κάτι που πρέπει να γνωρίζετε 

πάρα πολύ καλά και να το έχετε σαν το εγχειρίδιο που συνεχώς χρησιμοποιείτε για την 

λειτουργία του έργου.  

Ίσως μετά τις 2 Μαρτίου που θα γίνει συνάντηση και κάποιοι από εσάς θα 

συμμετάσχετε, θα είναι καλά ίσως, ο συντονιστής δικαιούχος, να περάσει την πληροφορία 

και στους άλλους, διότι είναι πάρα πολύ σημαντικό.  



Η παρακολούθηση του έργου γίνεται με βάση την πρόταση την οποία έχετε 

καταθέσει και έχει εγκριθεί, επομένως, γιατί εκεί περιγράφονται ποια είναι τα βασικά 

στοιχεία της πρότασης και του έργου σας. Τεχνικά, οικονομικά κλπ. Δηλαδή περιγράφονται 

οι δραστηριότητες, περιγράφεται ο χρόνος, το χρονοδιάγραμμα, με το οποίο δεσμεύεστε, 

οι στόχοι και τα αποτελέσματα τους οποίους περιμένει η Επιτροπή, όσον αφορά το έργο 

σας και το budget, τον προϋπολογισμό σας.  

Πιθανά προβλήματα, που δεν συμβαίνει μια και δυο, πολλές φορές συμβαίνουν 

προβλήματα, η καλύτερη συμβουλή είναι να μην τα αγνοείτε, όταν τα βλέπετε αμέσως να 

τα επισημαίνετε και να τα επικοινωνείτε και με εμένα για να μπορούμε να δούμε ποιος είναι 

ο καλύτερος τρόπος αντιμετώπισης τους.  

Βέβαια αν είναι θέμα διοίκησης του έργου εσωτερικά, πάλι είναι θέμα το οποίο 

πρέπει αμέσως να δείτε. Και γενικά μη τα κρύβετε, δεν είναι καλή τακτική. Η καλύτερη 

τακτική είναι να πείτε ότι αυτό έγινε, αυτό συνέβη, εμείς κάναμε αυτό για να το 

αντιμετωπίσουμε ή θα κάνουμε αυτό για να το αντιμετωπίσουμε».  

Ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της διαχείρισης των έργων είναι η ομάδα και πως 

λειτουργεί η ομάδα. Πολλές φορές τα έργα, το πρόβλημα προέρχεται από την καλή 

λειτουργία της ομάδας, κακή επικοινωνία, ανεπαρκής επικοινωνία κλπ. Για αυτό, κάποιες 

πιθανές και σίγουρες λύσεις, με την έννοια ότι χρειάζονται οπωσδήποτε, είναι συναντήσεις 

για τον συντονισμό του έργου, με όλους τους εταίρους, συχνές και συχνές επαφές και με 

άλλους τρόπους, κάθε ομάδα διαλέγει τους δικούς της.  

Ένα άλλο, πολύ σημαντικό κομμάτι, το οποίο έχετε υποχρέωση να κάνετε κιόλας, 

είναι να υπογράφετε συμφωνίες μεταξύ των εταίρων. Αυτές οι συμφωνίες, υπάρχει δείγμα 

στην ιστοσελίδα του Life  και οφείλετε να τις φτιάξετε και να τις υπογράψετε με όλους τους 

εταίρους. Εκεί μέσα, πέραν των όλων των στοιχείων των οποίων προβλέπονται μέσα στην 

φόρμα, είναι καλό να είναι με λεπτομέρεια το πώς θα γίνει η οικονομική διαχείριση και πότε 

περιμένει ο συντονιστής δικαιούχος τι, περιμένει τα timesheets, περιμένει τα οικονομικά, τα 

τιμολόγια; Αυτά πότε παραδίδονται στον συντονιστή; Όπως και τα κομμάτια του κάθε 

εταίρου για τις αναφορές.  

Άρα, αυτό το κομμάτι, δηλαδή τα partnership agreements είναι πάρα πολύ 

σημαντικά και καλά είναι να τα συμπληρώσετε, οφείλετε κιόλας να το κάνετε αυτό, 

σύντομα, να τα κάνετε και να τα υπογράψετε.  

Ένα άλλο θέμα είναι ότι η Επιτροπή και η ομάδα παρακολούθησης επικοινωνεί με 

ένα πρόσωπο από όλο το έργο, που είναι το contact person, δηλαδή το σημείο επαφής. 

Συνήθως είναι ο project manager, εν πάση περιπτώσει, εσείς το ορίζεται αυτό, αλλά είναι 

ένα και συστήνουμε να μην είναι υψηλά ιστάμενο κατά κανόνα, με την έννοια ότι θέλουμε 



να είναι κάποιος ο οποίος είναι προσβάσιμος, δεν θέλουμε να λείπει συχνά, θέλουμε να 

είναι κάποιος, ο οποίος έχει άμεση επαφή με το έργο, ξέρει πολύ καλά το έργο, άρα 

μπορεί να απαντήσει οποιαδήποτε στιγμή και είναι διαθέσιμος. Επιλέγετε εσείς, απλώς 

είναι κάτι που θέλουμε να γνωρίζετε.  

Μερικά στοιχεία, τα οποία είναι υποχρεωτικά στο έργο, είναι το website, η 

ιστοσελίδα του έργου, η οποία πρέπει να γίνει στους πρώτους 6 μήνες του έργου. Πρέπει 

να υπάρχει σε όλη την αλληλογραφία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και με την ομάδα 

παρακολούθησης και τα e-mails, τα ηλεκτρονικά εννοώ, η αναφορά του έργου με τον 

αριθμό Life08553, είστε εσείς, environment.gr κλπ. Το layman’s report, δηλαδή το 

τελευταίο παραδοτέο, που παραδίδετε μαζί με την τελική έκθεση, που είναι η εκλαϊκευμένη 

αναφορά για το τι έκανε το έργο. Τα (πανέλα;) ή κάποιους πίνακες που παράγετε για το 

έργο και τα βάζετε σε συγκεκριμένους τόπους, έχετε προβλέψει 3, αν δεν κάνω λάθος.  

Και όπως βλέπετε, δίπλα υπάρχει και το άρθρο των διοικητικών διατάξεων, όπου 

έχει τις σχετικές οδηγίες, δηλαδή οι διοικητικές διατάξεις, πραγματικά έχουν τις οδηγίες 

όλες τις οποίες χρειάζεστε προκειμένου να λειτουργήσει το έργο, και όποια απορία έχετε, 

επικοινωνείτε μαζί μου.  

Όλες οι εκθέσεις πρέπει να παραδίδονται και σε ηλεκτρονική μορφή.  

Τέλος, υπάρχουν μαζί με την τελική έκθεση, οφείλετε να δώσετε και ένα after life 

communication plan, δηλαδή ένα σχέδιο για το τι θα κάνετε μετά, για την διάχυση των 

αποτελεσμάτων του έργου, αφού τελειώσει το έργο.  

Η Επιτροπή επιθυμεί και σας παροτρύνει έντονα, και όχι μόνο, είναι πολύ καλό και 

για εσάς, αυτό σας το λέω εκ των προτέρων, αντί να αναπαράγεται ο τροχός κάθε φορά, 

να υπάρχει καλή επικοινωνία μεταξύ των έργων Life που έχουν παρόμοιο θέμα. Υπάρχουν 

αρκετά αυτή την στιγμή και 08 έργα, τα οποία αφορούν φωτιές, οπότε είναι θέμα, δηλαδή 

υπάρχουν και άλλα έργα τα οποία ασχολούνται με κάποιο τρόπο.  

Είναι καλό λοιπόν να έρθετε σε επικοινωνία και να δικτυωθείτε και με τα άλλα έργα, 

όχι μόνο τα ελληνικά αλλά και του εξωτερικού. Υπάρχει στην ιστοσελίδα του Life μια λίστα 

έργων, όλων των έργων που έχουν χρηματοδοτηθεί από το Life και εκεί μπορείτε να 

ψάξετε ποια έργα ασχολούνται με δάση και φωτιές και να κάνετε τις ανάλογες 

επικοινωνίες.  

Η ιστοσελίδα του Life είναι πράγματι ένα πάρα πολύ σημαντικό σημείο, το οποίο 

πρέπει να επισκέπτεστε συχνά, διότι έχει αρκετά εργαλεία που έχουν αναπτυχθεί σε 

διάρκεια πολλών ετών, για την καλή παρακολούθηση του έργου. Εδώ βλέπετε μερικά από 

αυτά που υπάρχουν, υπάρχουν οι φόρμες αναφοράς και οικονομικές και τεχνικές, υπάρχει 

επίσης ένα δείγμα, μια φόρμα για τον οικονομικό έλεγχο που γίνεται στο τέλος, υπάρχουν 



επίσης φόρμες για τις αναφορές τις τεχνικές, φόρμες και παραδείγματα για καλά layman’s 

reports, υπάρχουν timesheets, είναι ένα καλό παράδειγμα των timesheets, που θα πρέπει 

να έχετε οπωσδήποτε, οδηγίες αν υπάρξει ανάγκη για κάποια αλλαγή τι πρέπει να κάνετε, 

τι πρέπει να απαντήσετε κλπ.  

Υπάρχει στην ιστοσελίδα το toolkit όπως λέγεται, που στο toolkit έχει εκεί διάφορα 

εργαλεία. Περιλαμβάνει επίσης παραδείγματα και οδηγίες για την διάχυση των 

αποτελεσμάτων, καλά παραδείγματα κλπ. Είναι πράγματι ένα καλό μέρος να ψάξετε ότι 

χρειάζεστε.  

Όσον αφορά το πώς επικοινωνείτε με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Βασικός τρόπος 

είναι οι εκθέσεις, τις οποίες παράγετε. Για τις εκθέσεις τις οποίες βγάζετε, που σας είπα ότι 

για κάθε είδους έκθεση, υπάρχει και ένα δείγμα, μια φόρμα στην ιστοσελίδα του Life . Είναι 

σημαντικό να μην ξεχνάτε κανένα κομμάτι της, να μην παραλείπετε γιατί δεν έχω κάτι να 

πω σχετικά με αυτό, θα πείτε «δεν έχω κάτι να πω», αλλά όλα τα τμήματα θα πρέπει να 

συμπληρώνονται. Υπάρχει διαφορετική φόρμα για το inception report το 1ο, διαφορετική 

για (..) report, διαφορετική για interring και final, τεχνικά εννοώ. Και υπάρχουν και τα 

financial φυσικά.  

Ο σκοπός και το επιθυμητό είναι όσο μπορείτε και σίγουρα στην τελική έκθεση, 

καλά είναι και στις ενδιάμεσες, αλλά οπωσδήποτε στην τελική να ποσοτικοποιείτε τους 

στόχους τους οποίους έχετε επιτύχει. Άλλωστε και στην πρόταση σας έχει ζητηθεί αυτό και 

έχετε κάνει μια προσπάθεια, άρα αντίστοιχα, να έχετε, όταν κάνετε τεχνικές αναφορές, να 

δείχνετε πόσο τοις εκατό του στόχου σας έχετε επιτύχει, πάντα σε σύγκριση με το τι είχε 

προβλεφθεί.  

Καθώς θα έχετε κάνει την έκθεση σας, είναι απαραίτητο να υπάρχουν και τα 

απαραίτητα παραρτήματα, τα οποία δείχνουν ότι πράγματι γίνανε αυτά τα οποία λέτε. 

Μπορεί να είναι τα παραδοτέα, μπορεί να είναι φωτογραφίες, μπορεί να είναι πρακτικά 

μιας συνάντησης, σε μια συνάντηση, όπως και σήμερα εδώ, θα πρέπει να έχετε πάντα μια 

λίστα παρευρισκομένων. Αυτά τα παραδίδετε μαζί με τις εκθέσεις σας.  

Όλα τα στοιχεία τα οποία δίνετε πρέπει να υπάρχουν και σε ηλεκτρονική μορφή και 

να παραδίδονται και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στην ομάδα παρακολούθησης, πάντα 

ένα αντίγραφο και στην ομάδα παρακολούθησης.  

Επίσης, στην έκθεση σας να δίνετε για κάθε δράση πότε προβλεπόταν να ξεκινήσει 

και πότε προβλεπόταν να τελειώσει και πότε πραγματικά ξεκίνησε και τελείωσε, ή αν δεν 

έχει τελειώσει θα πείτε ότι δεν έχει τελειώσει ακόμα.  

Όταν προβλέπετε ότι κάτι θα καθυστερήσει, μια έκθεση, είναι καλό να ενημερώνετε 

την Επιτροπή και εμένα. Ξεκινάτε από εμένα και προχωράμε στην Επιτροπή. Συνήθως 



γίνεται αυτό με μια ηλεκτρονική επικοινωνία, αλλά αναλόγως την περίπτωση θα τα πούμε. 

Πάντως, οπωσδήποτε μη το αφήνετε χωρίς να λέτε κάτι, γιατί δείχνει ότι εσείς δεν είστε 

συνεπείς, ενώ καλύτερα είναι να δείξετε ότι το έχουμε στο μυαλό μας, για αυτό τον λόγο 

δεν μπορούμε, θα το κάνουμε τότε.  

Όπως σας είπα, πάντα πρέπει να στέλνετε αντίγραφο στην ομάδα 

παρακολούθησης, ότι στέλνετε δηλαδή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το στέλνετε και σε 

εμένα και την αλληλογραφία, έτσι ώστε να υπάρχει και στο δικό μου το αρχείο. Είναι φορές 

που η Επιτροπή δεν βρίσκει κάτι, ρωτάει εμάς, πρέπει οπωσδήποτε να έχουμε την όλη 

εικόνα. Εάν χρειάζεστε κάποιες διευκρινίσεις επικοινωνείτε μαζί μου καταρχήν, αν είναι 

απλές και μπορώ να σας απαντήσω, σας απαντώ, αλλιώς θα σας παραπέμψω ή θα 

στείλω εγώ ή θα επικοινωνήσω εγώ με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Life Unit.  

Επομένως, αυτό ήδη ξεκινήσαμε, ότι είναι καλά να επικοινωνείτε μαζί μου συχνά 

όταν έχετε θέματα οπωσδήποτε αλλά επίσης, όταν υπάρχουν δραστηριότητες τις οποίες 

προγραμματίζετε, να με ενημερώνετε, έτσι ώστε αν μπορούμε να οργανώνουμε κάποιες 

συναντήσεις μαζί με τα γεγονότα αυτά.  

Καλά είναι, σας το συστήνω αυτό γενικώς και με την Επιτροπή να υπάρχουν 

γραπτές επικοινωνίες, όχι προφορικές μόνο, για να έχετε γραπτές απαντήσεις. Αυτές είναι 

που μένουν και καλά είναι, μπορεί να αλλάξουν τα πρόσωπα, κανείς δεν ξέρει. Όπως σας 

είπα και πριν, πάντα να βάζετε την αναφορά, όπως την έχω βάλει τώρα εγώ για εσάς Life 

08environment.gr553forest.cities, σε κάθε δηλαδή επικοινωνία, να υπάρχει και αυτό για να 

είναι ξεκάθαρο σε τι πρόγραμμα αναφέρεται.  

Εμείς ένας τρόπος που έχουμε για επικοινωνία, με την ομάδα παρακολούθησης, 

είναι οι επισκέψεις. Σε αυτές τις επισκέψεις, είναι σημαντικό να βρίσκονται όλοι οι εταίροι, 

τουλάχιστον οι έλληνες, εσείς έχετε μόνο έλληνες, οπότε δεν αφορά το άλλο, να υπάρχει 

διαθέσιμη οπωσδήποτε η σχετική πληροφορία. Αυτή την στιγμή δεν έχουμε θέμα, αλλά 

αργότερα, στην επόμενη συνάντηση, θα υπάρχει θέμα, δηλαδή να μπορώ να δω το 

οικονομικό αρχείο, να δω τα timesheets, να δω αποδείξεις κλπ., ότι χρειάζεται, από 

αντίγραφα και από όλους τους εταίρους, όχι μόνο του συντονιστή, αλλά όλους. Για αυτό 

μας παραπέμπει και στην partnership agreements, το συμφωνητικό που θα έχετε κάνει, 

που θα λέει ότι κάθε 3 μήνες θέλουμε αντίγραφο όλων των αποδεικτικών που έχετε εσείς, 

στους εταίρους, θα θέλουμε να τα πάρει ο συντονιστής.  

Σε περίπτωση, όταν έρθει δηλαδή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, συστήνεται να τα 

χρησιμοποιήσετε και να καλέσετε και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης κλπ. για να γίνει πιο 

μεγάλη διάδοση του έργου.  



Αυτό σας το είπα ήδη, δηλαδή σε περίπτωση που προβλέπετε ότι θα κάνετε 

συναντήσεις σαν και αυτή ή θα υπάρξει ένα σημαντικό γεγονός, ένα training, ένα workshop    

ή κάτι, καλά είναι να μη ενημερώνετε εγκαίρως, οπότε αν μπορούμε να παρευρεθώ και 

εγώ ή και να συντονίσουμε και την επίσκεψη μαζί.  

Σας υπενθυμίζω ότι εγώ δεν αποφασίζω, δηλαδή η ομάδα παρακολούθησης δεν 

αποφασίζει, η Επιτροπή αποφασίζει, επομένως τις αποφάσεις τις παίρνει, τις ακούτε και 

αποφασίζουν εκείνοι για τα ερωτήματα σας. Εγώ θα σας απαντήσω τις ερωτήσεις, με 

βάση τις διοικητικές διατάξεις και την προηγούμενη εμπειρία και αν υπάρχει κάποια 

αμφιβολία, τότε θα σας παραπέμψω  οπωσδήποτε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

προκειμένου να πάρετε γραπτώς αυτό το οποίο χρειάζεστε. Να θυμάστε όμως ότι τις 

αποφάσεις δεν τις παίρνουμε εμείς. Ότι και να σας πω εγώ δεν είναι απόφαση, είναι 

συμβουλή, είναι προηγούμενη εμπειρία, αλλά δεν είναι απόφαση, δεν είναι κάτι το οποίο 

είναι δεσμευτικό με οποιονδήποτε τρόπο και δεν μπορείτε τα δικά μου τα έξοδα να τα 

διεκδικήσετε στα πλαίσια του έργου, εγώ θα πληρώσω το ξενοδοχείο μου κλπ., όπου και 

να βρεθώ.  

Πάμε στις οικονομικές εκθέσεις, στις οικονομικές αναφορές. Σε όλες τις εκθέσεις 

που θα κάνετε, θα υπάρχει πάντα ένα κομμάτι που αφορά τα οικονομικά. Οι απλούστερες 

βέβαια είναι τα progress reports, οι οποίες δεν έχουν πλήρη οικονομική αναφορά, έχουν 

όμως ένα summary table, ένα περιληπτικό, το οποίο δείχνει στην πρώτη στήλη τι 

προβλεπόταν, ποιος είναι ο προϋπολογισμός που έχει εγκριθεί και μετά δείχνει στην 

επόμενη στήλη τι έχετε ξοδέψει μέχρι τότε. Αν βλέπετε ότι υπάρχει κάποια κατηγορία του 

budget, του προϋπολογισμού στην οποία δεν πάτε πολύ καλά, δηλαδή δεν καλύπτετε, 

δηλαδή υπάρχει μια χαμηλή απορρόφηση, τότε καλά είναι να το δικαιολογείτε, σε κάθε 

έκθεση. Αν υπάρχει υψηλή απορρόφηση, πάλι το δικαιολογείτε.  

Οικονομικά συζητιόνται και σε όλες τις επισκέψεις που θα κάνουμε. Βέβαια είναι, ας 

το πω επιφανειακά, δεν κάνω εγώ πλήρη έλεγχο, αυτό τον κάνει η οικονομική desk officer, 

που θα έρθει κάποια στιγμή να δει το έργο.  

Συστήνουμε γενικώς ο συντονιστής δικαιούχος, να έχει μια πλήρη εικόνα των 

εξόδων του έργου, ει δυνατόν σε μηνιαία βάση, δηλαδή από όλους, όχι μόνο τον 

συντονιστή. Το πιο σύντομο είναι το καλύτερο, να έχετε εσείς μια αίσθηση του πως πάνε 

τα οικονομικά του έργου.  

Αυτό το οποίο οπωσδήποτε απαγορεύεται, δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη, είναι 

κάποιος εταίρος να βγάλει τιμολόγιο για κάποιον άλλον. Δηλαδή, εφόσον είστε εταίροι 

μέσα στο έργο, δεν μπορείτε να πείτε ότι έχω κάνει έξοδα εγώ για το έργο και επομένως 

«να και ένα τιμολόγιο δικό μου, το οποίο δίνω σε κάποιον άλλο εταίρο», όχι. Είστε 



συνχρηματοδότες και άρα δεν μπορείτε να το κάνετε αυτό, δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες. 

Όπως δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη και αν ένα τμήμα, παράδειγμα, σε ένα πανεπιστήμιο 

υπάρχει Επιτροπή Ερευνών, η οποία δεν είναι εταίρος, είναι το εργαστήριο τάδε. Παρ’ όλα 

αυτά δεν σημαίνει ότι αν χρησιμοποιήσει τις αίθουσες του πανεπιστημίου, μπορεί το 

πανεπιστήμιο, κάποιο τμήμα του πανεπιστημίου είναι υπεύθυνο για τις εγκαταστάσεις, δεν 

μπορεί αυτό να δώσει ένα τιμολόγιο και να πείτε ότι είναι επιλέξιμη δαπάνη. Δεν είναι 

επιλέξιμη δαπάνη, σαφές; Βλέπω κάποια ερωτηματικά. Τέλος πάντων, αν δεν είναι, το 

συζητάμε.  

Αυτό είναι ένα θέμα, να μην κάνετε, να ζητήσετε έξοδα από τον εαυτό σας ή από 

άλλο εταίρο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Αυτό σας είπα, υπάρχει κάποιο τμήμα, το οποίο είναι υπεύθυνο για τις 

εγκαταστάσεις του πανεπιστημίου. Πως λέγεται; Τεχνική Υπηρεσία. Η Τεχνική Υπηρεσία 

λοιπόν, όταν εγώ η άσχετη έρθω για να χρησιμοποιήσω την αίθουσα αυτή, θα μου πει 

«πλήρωσε 100 € για αυτή την αίθουσα, να και το τιμολόγιο σου που πλήρωσες». Εσάς 

όμως, του εργαστηρίου τάδε, δεν μπορεί να το κάνει, γιατί είστε το ίδιο πράγμα. θεωρείται 

ότι το πανεπιστήμιο είναι το ίδιο πράγμα, είτε είναι… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) λίγο αυτονόητο.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Δεν είναι αυτονόητο. Σας λέω εμπειρία πρότερη αυτή.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Δηλαδή να μην χρεώσω εγώ τον εαυτό μου; 

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Ναι, μην χρεώσετε εσείς τον εαυτό σας ή άλλο εταίρο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Δεν μπορεί να κόψει το ίδρυμα τιμολόγιο, να 

πληρωθεί από το project, που παρείχε ένα θέατρο, να κάνω ένα μίτινγκ… 

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Ακριβώς, ναι. Ακόμα και αν έχει άλλη νομική υπόσταση, δηλαδή μπορεί να 

είναι ανεξάρτητο σαν Νομικό Πρόσωπο, αλλά είναι του πανεπιστημίου.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Ο ειδικός λογαριασμός.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Ο ειδικός λογαριασμός. Υπάρχει πολύ μεγάλο θέμα στο θέμα αυτό, για 

αυτό σας το έφερα σαν παράδειγμα.  

Το ΦΠΑ είναι επιλέξιμο σε κάποιες περιπτώσεις, αν δεν μπορείτε να το ανακτήσετε. 

Σε αυτή την περίπτωση όμως, πρέπει να δώσετε μια βεβαίωση από την ανάλογη Εφορία. 

Αν δεν υπάρχει βεβαίωση, δεν είναι επίλέξιμη δαπάνη, χωρίς την επιβεβαίωση δεν γίνεται. 

Και ιδιαίτερα για τους δημόσιους φορείς, που ξέρουν ότι είναι επιλέξιμο σε κάποιες 

περιπτώσεις, μπορεί να είναι επιλέξιμο σε κάποια έξοδα όχι σε άλλα, θα πρέπει αυτό το 

δικαιολογητικό από την Εφορία να είναι σαφές.  



Μετά, το ΦΠΑ πάντα συμπεριλαμβάνεται μέσα στα τιμολόγια σας, είτε είναι 

επιλέξιμη, είτε δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη. Δεν σημαίνει, «δεν έχετε δικαιολογητικό ότι 

ξέρετε, είναι Life project, για αυτό τον λόγο μη βάλεις ΦΠΑ», δεν υπάρχει τέτοια 

δικαιολογία. Αν πρέπει να πληρώσετε ΦΠΑ, πληρώνετε σύμφωνα με τον νόμο.  

Τώρα, επέλεξα μερικά τεχνικά και μερικά οικονομικά θέματα, τα οποία θεωρώ ότι 

είναι συνηθισμένα θέματα και θα πρέπει να σας τα πω εδώ, ιδιαίτερα με τις καινούργιες 

διοικητικές διατάξεις, οι αλλαγές, ιδιαίτερα οι παρατάσεις της διάρκειας ενός έργου είναι 

πάρα πολύ δύσκολες. Δικαιολογούνται μόνο στην περίπτωση των unforeseeable 

exceptional circumstances, που σημαίνει λοιμούς, καταποντισμούς, σεισμούς κλπ., αλλά 

δεν σημαίνει γραφειοκρατικές δυσκολίες, δεν σημαίνει ότι άλλαξε η κυβέρνηση και άλλαξαν 

τα πρόσωπα. Αυτά δεν δικαιολογούν καμία καθυστέρηση. Θέλω να είναι σαφές αυτό, γιατί 

εμείς στην Ελλάδα, καμιά φορά θεωρούμε ότι αυτά είναι unforeseeable exceptional 

circumstances. Δεν είναι, μόνο οι λοιμοί και καταποντισμοί.  

Επίσης θέλω να επισημάνω την σημασία της πρώτης έκθεσης, που είναι η 

εναρκτήρια, το inception report, που ο σκοπός του είναι να αποδείξετε εσείς, και άρα 

πρέπει να δείτε με προσοχή τα κομμάτια που έχει το inception report, που λέει «υπάρχουν 

αλλαγές στο χρονοδιάγραμμα; Έχετε δυσκολίες; Για ποιο λόγο;» Και στο άλλο, «οι στόχοι 

και οι δράσεις του έργου και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, είναι ακόμα εφικτά;». 

Αυτά τα δυο πρέπει να τα αποδείξετε πολύ καλά και η Επιτροπή ελέγχει γενικώς το 

τι λέτε και βλέπει κατά πόσον αξίζει να συνεχίσει να χρηματοδοτεί το έργο. Άρα οφείλετε 

και καλό είναι για εσάς, να είστε πολύ γρήγοροι και συνεπείς εξ αρχής, και στην έκθεση 

αυτή να είστε πολύ προσεκτικοί στο πως παρουσιάζεται, το τι έγινε, τι δυσκολίες είχατε, 

γιατί τις είχατε, πως θα τις αντιμετωπίσετε. Όχι ότι δεν έχουν χρηματοδοτηθεί έργα, τα 

οποία υπήρξαν καθυστερήσεις μέσα σε αυτές, αλλά μόνο στην περίπτωση που βλέπουμε 

ακόμα ότι οι στόχοι είναι εφικτοί και υπάρχει συνέπεια, διαφάνεια κλπ.  

Μερικά οικονομικά τώρα. Ειδικά επειδή εσείς είστε αρκετοί δημόσιοι φορείς, θα 

ήθελα να επισημάνω ότι υπάρχει ειδικό άρθρο στις διοικητικές διατάξεις, το οποίο 

προβλέπει ότι, ότι κόστος στο τέλος διεκδικήσετε για τους δημόσιους υπαλλήλους, πρέπει 

εσείς να έχετε βάλει, η δική σας η χρηματοδότηση, όλων μαζί των δημόσιων φορέων, 

πρέπει να είναι 2% παραπάνω. Δηλαδή υπάρχει μια σύνδεση του τι θα διεκδικήσετε ως 

έξοδα προσωπικού των δημοσίων υπαλλήλων και του τι θα χρηματοδοτήσετε εσείς.  

Καλά είναι να το έχετε υπόψη σας αυτό. Αυτό το civil servant cost σημαίνει δημόσιοι 

υπάλληλοι όχι με σύμβαση, αλλά δημόσιοι υπάλληλοι κανονικοί. Τέλος πάντων, είναι ένα 

θέμα το οποίο έχετε το στο μυαλό σας, αν έχετε απορίες, κοιτάξτε το προσεκτικά στις 



διοικητικές διατάξεις, αν έχετε απορίες ρωτήστε στις 2 Μαρτίου και το συζητάμε ξανά 

εφόσον υπάρχει θέμα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  Εννοείτε υπάλληλοι οι οποίοι είναι μόνιμοι ή 

αορίστου χρόνου.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Ναι. Αν όμως πάρετε για το έργο κάποιον, αυτό δεν συμπεριλαμβάνεται 

στο civil servant cost.  

Επίσης, είναι καλά, όπως σας είπαν, να διαβάσετε τις διοικητικές διατάξεις για το τι 

είναι επιλέξιμες δαπάνες. Τα βασικά κριτήρια είναι ότι έχει προβλεφθεί μέσα στην 

πρόταση, ότι είναι λογική δαπάνη και έχει σχέση με την πραγματικότητα του έργου, ότι έχει 

γίνει μέσα στην διάρκεια του έργου, από την start date, από την ημερομηνία έναρξης μέχρι 

την ημερομηνία λήξης, ότι όλες οι δραστηριότητες τις οποίες μιλάτε έχουν ολοκληρωθεί 

μέσα στην διάρκεια του έργου, δηλαδή ένα action plan έχει ολοκληρωθεί και αυτό σημαίνει 

ότι έχει υιοθετηθεί κιόλας. Θέλει μια προσοχή γιατί στα καινούργια είναι πολύ πιο αυστηρά 

τα πράγματα εδώ.  

Επίσης, θέλω να προσέξετε το γεγονός ότι αν δεν υπάρχουν τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά για τις οικονομικές δαπάνες, μπορεί να μην θεωρηθούν επιλέξιμες οι 

δαπάνες. Τα timesheets λοιπόν, είναι σημαντικό να τα συμπληρώνετε σωστά εξ αρχής. 

Δηλαδή καθημερινά, οι όποιοι υπάλληλοι ασχολούνται με το έργο, συμπληρώνουν και λένε 

«σήμερα 25 Ιανουαρίου, έκανα 7 ώρες για το έργο. Την άλλη μέρα έκανα 2 ώρες για το 

έργο». Μη βάλετε ότι ξέρετε «αποφάσισε ο Δήμος ότι 40% της χρόνου του προσωπικού 

αυτού θα ασχοληθεί με το έργο και άρα βάζουμε 40% τον ίδιο αριθμό, από την αρχή μέχρι 

το τέλος». Αυτό σημαίνει ότι δεν το παρακολουθήσατε.  

Ο χρόνος πρέπει να αντικατοπτρίζει τις δραστηριότητες που κάνει ο κάθε εταίρος 

όταν τις κάνει. Αν δεν έκανε τίποτα, είναι μηδέν, τον Ιούνιο είναι μηδέν, δεν έχει καμία μέρα 

που διεκδικεί. Τον μήνα τάδε όμως, που κάνει διάχυση αποτελεσμάτων και έχει πολύ 

δουλειά, μπορεί να είναι και πλήρους απασχόλησης. Εντάξει, τώρα είναι δύσκολα, δεν 

μπορεί να είναι πλήρους ο δημόσιος υπάλληλος, θα είναι 50% ή 60%, αλλά δημόσιος 

υπάλληλος πλήρους απασχόλησης δεν μπορεί να είναι στο έργο.  

Άρα ο τρόπος που συμπληρώνετε τα timesheets πρέπει να αντικατοπτρίζει την 

πραγματικότητα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) αυτό που λέτε είναι εκ πρώτης όψεως η εικόνα, 

αλλά στην πραγματικότητα για να εκτελέσουμε ένα έργο μπορεί να δουλεύουμε για το 

action ας πούμε που είμαστε, από πριν, ενώ δεν φαίνεται συμμετοχή σε αυτή την περίοδο. 

Εμείς δουλεύουμε για αυτή την περίοδο.  



Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Είναι μέσα στην διάρκεια του έργου αυτό που λέτε; Αφού είναι μέσα στην 

διάρκεια θα το δηλώσετε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) αλλά δεν είναι μέσα στην περίοδο του εξαμήνου 

(..) δουλεύουμε για αυτό το πρόγραμμα.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Γιατί; Στην έκθεση που θα κάνετε, δεν θα πείτε τι έγιναν 

προπαρασκευαστικές εργασίες, αυτές, αυτές και αυτές; Άρα μπορείτε να διεκδικήσετε κάτι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Άρα θα έχουμε κάνει sheets, παρότι δεν 

φαινόμαστε.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Μα γιατί δεν φαίνεστε; Εφόσον θα το γράψετε μετά, ότι εμείς κάναμε 

προπαρασκευαστικές…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Στην έκθεση όμως θα φαίνεται. Δεν έχει σχέση με το τι προβλεπόταν μόνο, 

έχει σχέση και με το τι λέτε. Άμα λοιπόν πείτε ότι εμείς κάναμε το event τάδε, στις 30 

Μαρτίου και μετά εσείς διεκδικείτε χρόνο, άσχετο, θα πει κανένας γιατί; Αν όμως μέσα στην 

έκθεση υπάρχει συσχέτιση μεταξύ του τεχνικού αντικειμένου και του χρόνου που 

διεκδικείτε. Δεν έχει σημασία αν προβλεπόταν ή όχι στο έργο με αυτό τον τρόπο, απλώς 

θα πείτε ότι γίνανε προπαρασκευαστικές εργασίες. «Ποιες;» - «αυτές», οπότε ανάλογα 

φαίνεται.  

Σας επισημαίνω εδώ ξανά, ότι αυτή η ιστοσελίδα είναι πολύ σημαντική, 

ec.europa.eu/enviroment/life/toolkit, καλά είναι να την επισκεφτείτε και να την επισκέπτεστε 

γενικώς.  

Έχει τα πάντα, αλλά εγώ θα σας δείξω τώρα και κάτι ακόμα. Αυτό εδώ είναι για 

εσάς, που θα πρέπει να σας το αφήσω κάπου.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Κυρία Μαρούλη, αν μπορείτε να μας αφήσετε και 

την παρουσίαση σας (..) 

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Καταρχήν σας έστειλα κάποιους πίνακες, τους οποίους θα ήθελα να 

συμπληρώσετε. Τους έχετε συμπληρώσει;  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Όχι δεν το είχαμε δει. Την Παρασκευή που το στείλατε δεν είχαμε ανοίξει το 

mail, το ανοίξαμε σήμερα το πρωί, το είδαμε, θα τα δούμε τώρα στην συνάντηση και θα τα 

συμπληρώσουμε μετά, γιατί σήμερα το πρωί το είδαμε.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Εντάξει, θα έχουμε κάποια ευκαιρία να τα συζητήσουμε, να δούμε μήπως 

έχετε κάποιες απορίες, να βρούμε λίγο χρόνο κατόπιν να το συζητήσουμε τότε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Εννοείται.  
Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Έχει όμως αντίγραφο ο καθένας τώρα; Ωραία.  



Το financial checklist είναι το ένα που έχετε, που είναι γενικά, για τις διάφορες 

κατηγορίες του προϋπολογισμού, πως κάνετε τιμολόγια, πως τα κρατάτε, τα timesheets, 

travel και αν υπάρχουν κανόνες τους οποίους τηρείτε, πως δηλαδή πληρώνετε τα travel, 

external assistance, εξωτερική βοήθεια, πως παίρνετε εξωτερική βοήθεια, βασικά τηρείτε 

τους κανόνες, τους νόμους, αυτό είναι.  

Τα durables, επίσης κάποια θέματα εδώ. Overheads δεν έχει σημασία, γιατί είστε 

στο 7% και στην δική σας την περίπτωση για το partnership είναι αν έχετε κάνει ακόμα την 

συμφωνία ή όχι, που φαντάζομαι ότι δεν έχει γίνει ακόμα το συμφωνητικό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) το έχουμε έτοιμο.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Το έχετε έτοιμο; Ωραία, θα τα πούμε βέβαια αυτά.  

Και το communication checklist, το οποίο ουσιαστικά μια φορά θα το 

συμπληρώσουμε, δεν είναι ανάγκη να το συμπληρώσετε όλοι, θα το δούμε μαζί.  

Εδώ σας δείχνω το μοντέλο του timesheet που έχει στην ιστοσελίδα του Life, που 

όπως βλέπετε έχει ώρες που αφιερώσατε στο έργο αυτό και ώρες που αφιερώσατε σε 

δεύτερο. Δεν είστε υποχρεωμένοι να το κάνετε ακριβώς έτσι, αλλά αν έχετε δεύτερο Life 

καλό είναι να το κάνετε, για να μην έχετε θέματα, εγώ σας το συστήνω δηλαδή. Αν όμως 

δεν έχετε, συμπληρώνετε μόνο την μια σειρά, αυτή εδώ, 1 του μηνός, 2, 3, 4 κλπ. Εδώ έχει 

το όνομα του δικαιούχου, το όνομα του ατόμου, έτος, μήνας κλπ. και θα δείτε τα υπόλοιπα 

μόνοι σας.  

Εδώ πέρα έχει κάποια abbreviations που δείχνουν ότι αυτό είναι Σαββατοκύριακο ή 

άρρωστος ήταν αυτός, ή ήταν κάποια γιορτή κάτι.  

Partnership agreements, θα έχετε δει το σχετικό δείγμα στην ιστοσελίδα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ναι.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Το έχετε χρησιμοποιήσει; Αυτό έχετε χρησιμοποιήσει;  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) ένα μέρος, ναι, νομίζω ότι είναι αντίστοιχο.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Όταν φτάνετε να το ολοκληρώσετε, θα ήταν καλό να το στείλετε σε εμένα 

για να το δούμε.  

Το τελευταίο που θα δούμε είναι αυτό εδώ, που είναι μια λίστα κάποιων πραγμάτων 

που είναι καλό να έχετε. Φωτογραφίες, τι απαιτείται δηλαδή. Απαιτούνται φωτογραφίες, 

καλό είναι για την δημοσιοποίηση του έργου σας, γιατί δεν γίνεται μόνο από εσάς, αλλά 

γίνεται και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά για να μπορέσει να γίνει χρειάζεται 

φωτογραφίες. Διαλέγετε εσείς κάποιες καλές φωτογραφίες για το έργο και καλά είναι για 

μένα, να τις βάζετε στην ιστοσελίδα, αλλά πέραν αυτού, στο τέλος, με την τελική έκθεση, 

δίνετε και 10 με 20 φωτογραφίες για το έργο σας, που έχουν αυτές τις προδιαγραφές: λένε 

τι είναι το περιεχόμενο, τι σας προτείνουν, τι resolution να έχει, δηλαδή πόσο καλή να 



είναι, να έχει το όνομα του έργου, για να μπορούν να το βρίσκουν, γιατί το αρχειοθετούν 

και κάποια στιγμή μετά από 2 χρόνια μπορεί να χρησιμοποιηθεί, ποιος το κάνει και μια 

σύντομη περιγραφή. Αυτό για τις 10 – 20 φωτογραφίες που θα διαλέξετε για το έργο.  

Το layman’s report πρέπει να είναι και σε ηλεκτρονική μορφή, πρέπει να είναι στα 

ελληνικά, φαντάζομαι και μια ακόμα γλώσσα, αγγλικά, γαλλικά.  

Η ιστοσελίδα του έργου. Αυτή, όπως είπαμε, υπάρχει, πρέπει να το έχετε κάνει 

στους πρώτους μήνες, πρέπει να έχει όλα τα στοιχεία του έργου, δηλαδή τους στόχους, 

την περιγραφή, όλα αυτά, πρέπει να έχει αναφορά στο budget, στον προϋπολογισμό του 

έργου, στο χρονοδιάγραμμα του έργου, να έχει οπωσδήποτε μια ενεργή σύνδεση με την 

ιστοσελίδα του Life, να αφορά δηλαδή στο Life και να είναι προφανές, κάπου να φαίνεται 

αυτό.  

After Life communication plans, είναι αυτά τα οποία παραδίδετε στο τέλος, μαζί με 

την τεχνική έκθεση.  

Το after Life conservation plans δεν είναι για εσάς, είναι για τα έργα Φύση και 

οτιδήποτε άλλο ενδιαφέρον έχετε παράγει. Μπορεί να είναι μπροσούρες, μπορεί να είναι 

οδηγίες που έχετε όντως, μπορεί να είναι εργαλεία….  

 

(αλλαγή κασέτας) 

 

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: … από την λήξη του έργου επίσης.  

 Αυτά θα τα αφήσω για να τα έχετε. Εγώ τελείωσα, αν έχετε κάποιες απορίες.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε την κυρία Μαρούλη για αυτά τα πολύ ενδιαφέροντα τα οποία 

μας είπε.  

Να καλωσορίσουμε την συνάδελφο, την κυρία Κοκκινίδου από τον Δήμο Σερρών. 

Συνεχίζουμε με το πρόγραμμα, με τις παρουσιάσεις. Παρακαλώ την συνάδελφο την 

Μαργαρίτα, να μας κάνει μια σύντομη παρουσίαση του έργου, των δράσεων και των 

στόχων του.  

Μ. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Καλημέρα και από εμένα. Όπως είπε και ο κύριος Αρβανιτάκης 

ονομάζομαι Μαργαρίτα Δημητροπούλου, είμαι συνεργάτης της ΤΕΔΚΝΑ και θα κάνω μια 

σύντομη περιγραφή των δράσεων του προγράμματος πριν προχωρήσουμε στις 

αναλυτικές παρουσιάσεις για κάθε δράση.  

 Συμμετέχοντες φορείς. Τελικός δικαιούχος του προγράμματος, συντονιστής, είναι η 

Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αττικής και εταίροι του προγράμματος είναι 

το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Πολυτεχνείο Κρήτης, ο Δήμος Σερρών και ο Δήμος 



Ηλιούπολης, ενώ υπεργολάβος του προγράμματος είναι η εταιρία ΕΠΤΑ ΕΠΕ Σύμβουλοι 

Περιβάλλοντος.  

 Η διάρκεια του προγράμματος είναι από την 1η Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους 

μέχρι το τέλος του 2012 και όλες οι δράσεις του προγράμματος, θα πρέπει να 

πραγματοποιηθούν εντός αυτού του χρονικού πλαισίου.  

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος. Ο συνολικός προϋπολογισμός του 

προγράμματος έχει προβλεφθεί στις 698.323 €. Η χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ανέρχεται στο 49,7%, ενώ ιδία συμμετοχή που θα πρέπει να καλυφθεί από όλους 

τους δικαιούχους του προγράμματος είναι στις 356.904 €.  

Οι στόχοι του προγράμματος: Αφορούν στην ενίσχυση του ρόλου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών.  

Στην δημιουργία ενός δικτύου ελληνικών πόλεων για την πρόληψη των πυρκαγιών.  

Στην ευαισθητοποίηση της κεντρικής διοίκησης σχετικά με τον ρόλο που 

διαδραματίζουν οι τοπικές αρχές στην πρόληψη των πυρκαγιών.  

Η ανάπτυξη μέτρων προστασίας και ανάδειξη βέλτιστων υφιστάμενων πρακτικών 

των Δήμων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, αλλά και συνεργαζόμενων Δήμων και 

φορέων.  

Η ανάπτυξη ενός απλουστευμένου πληροφοριακού συστήματος για την πρόληψη 

των πυρκαγιών σε τοπικό επίπεδο.  

Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση φορέων αλλά και των πολιτών των Δήμων.  

Η προώθηση της πρόληψης των δασικών πυρκαγιών, με την χρήση της σύγχρονης 

τεχνολογίας.  

Αναλυτικά οι δράσεις του προγράμματος: 

Η 1η δράση αφορά στην διαχείριση του προγράμματος και στις εκθέσεις που θα 

αποστέλλουμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το χρονικό διάστημα διάρκειας αυτής της 

δράσης, είναι όλη η διάρκεια του προγράμματος. Υπεύθυνος για την υλοποίηση αυτής της 

δράσης είναι η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αττικής, αφού αυτή αποτελεί 

το σημείο επαφής με την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Κατά την διάρκεια αυτής της δράσης, θα γίνει σύσταση συντονιστικής ομάδας του 

προγράμματος, που θα απαρτίζεται από όλους τους εταίρους του προγράμματος, θα γίνει 

ορισμός των υπευθύνων ανά δράση, υποβολή ενδιάμεσων εκθέσεων προόδου και της 

τελικής, που είναι και τεχνικές και οικονομικές εκθέσεις. Η οργάνωση 5 εταιρικών 

συναντήσεων, 3 στην Αθήνα, μια στις Σέρρες και μια στα Χανιά και στο τέλος του 

προγράμματος, περιλαμβάνεται και τελικός οικονομικός έλεγχος από ανεξάρτητο ορκωτό 

λογιστή, που θα σταλεί μαζί με την τελική έκθεση προόδου.  



Η 2η δράση, που επίσης θα είναι σε όλη την διάρκεια του προγράμματος, είναι η 

δημιουργία δικτύου ελληνικών πόλεων. Μέσω αυτού του δικτύου, θα γίνει η διάχυση των 

αποτελεσμάτων του προγράμματος και σε άλλους Δήμους, που ελπίζουμε να γίνουν μέλη 

του δικτύου, η δημιουργία forum που μέσα από αυτό το forum θα μπορούν να 

ανταλλάσσουν απόψεις, παραδοτέα μέτρα, πρακτικές οι Δήμοι μέλη και αυτό θα 

πραγματοποιηθεί, η δημιουργία δηλαδή του δικτύου, θα πραγματοποιηθεί μέσα από την 

αξιοποίηση των επαφών των εταίρων.  

Η 3η δράση αφορά στην καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης. Η δράση αυτή 

πρέπει να ξεκινήσει άμεσα και θα έχει λήξη στις 30/11/2011. Κυρίως υπεύθυνος της 

δράσης θα είναι το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Θα δημιουργηθεί μια ομάδα εργασίας από 

ειδικούς σε θέματα πρόληψης των δασικών πυρκαγιών και θα καταγραφεί και θα αναλυθεί 

η υπάρχουσα κατάσταση σε τοπικό επίπεδο, σε θέματα διαχείρισης και πρόληψης των 

δασικών πυρκαγιών.  

Η 4η δράση αφορά στην ανάπτυξη εθνικού σχεδίου δράσης πρόληψης των δασικών 

πυρκαγιών. Θα ξεκινήσει τον Μάη του 2010 και θα τελειώσει τον Απρίλιο του 2012. 

Επίσης, κύριος υπεύθυνος της δράσης θα είναι το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Μέσα από αυτή 

την δράση, θα αναπτυχθούν μέτρα πρόληψης για τις δασικές πυρκαγιές, θα δημιουργηθεί 

ένα εθνικό σχέδιο δράσης για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, αλλά και τοπικά 

σχέδια δράσης για τους Δήμους. Θα αναπτυχθεί ένας ενημερωτικός οδηγός που θα 

διανεμηθεί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για την προστασία των δασών, από τις δασικές 

πυρκαγιές, τόσο σε ηλεκτρονική  μορφή, όσο και σε έντυπη μορφή.  

Η 5η δράση αφορά στην ανάπτυξη και στην εφαρμογή ενός πληροφοριακού 

συστήματος για την δυναμική αξιολόγηση του κινδύνου δασικής πυρκαγιάς. Υπεύθυνος για 

την ανάπτυξη της δράσης αυτής είναι κυρίως το Πολυτεχνείο Κρήτης και η δράση αυτή, θα 

ξεκινήσει τον Μάιο του 2010 και θα τελειώσει με το τέλος του προγράμματος.  

Κατά την διάρκεια της δράσης αυτής, φυσικά θα γίνει συλλογή των απαιτούμενων 

πληροφοριών για την δημιουργία αυτού του συστήματος και θα εφαρμοστεί το 

πληροφοριακό σύστημα σε ΟΤΑ που συμμετέχουν στο έργο, αλλά και ελπίζουμε και σ 

άλλους που θα δηλώσουν ενδιαφέρον να το χρησιμοποιήσουν. Επίσης, θα αναπτυχθεί και 

ένα εγχειρίδιο χρήσης για το πληροφοριακό αυτό σύστημα.  

Η 6η δράση είναι η εκπαίδευση. Αναμένεται να ξεκινήσει τον Νοέμβριο του 2010 και 

να ολοκληρωθεί τον 7ο του 2010. Μέσα από αυτή την δράση, θα οργανωθούν 3 

εκπαιδευτικά σεμινάρια για το προσωπικό των ΟΤΑ που θα συμμετάσχουν στο έργο και τα 

πρώτο σεμινάριο θα αφορά στο πληροφοριακό σύστημα, το 2ο θα είναι στα σχέδια δράσης 

και το 3ο στην εφαρμογή του σχεδίου δράσης.  



Επίσης, θα γίνει οργάνωση ημερίδας για όλους τους ελληνικούς Δήμους, 

προκειμένου να διαδοθούν τα αποτελέσματα του έργου και θα γίνει και μια επίσκεψη σε 

έναν ευρωπαϊκό Δήμο που θα επιλεγεί στην συνέχεια, όπου θα πάμε να δούμε κάποιες 

καλές πρακτικές, όπου εφαρμόζουν σε αυτό τον δήμο.  

Η 7η δράση αφορά την παρακολούθηση και αξιολόγηση του προγράμματος. 

Υπεύθυνος υλοποίησης θα είναι και εδώ η ΤΕΔΚΝΑ. Αφορούν εκθέσεις για κάθε δράσεις 

σχετικά με την πορεία υλοποίησης τους και θα παρακολουθούμε και θα αξιολογούμε τους 

δείκτες που θα έχουν περιγραφεί στην πρόταση και έχουν να κάνουν επίσης με την 

πρόοδο του έργου και τους στόχους που έχουμε θέσει.  

Η 8η δράση και τελευταία, αφορά στην διάδοση του προγράμματος. Η δράση αυτή 

θα υλοποιείται καθ’ όλη την διάρκεια του έργου. Μέσα από αυτή την δράση θα 

δημιουργηθεί ιστοσελίδα, όπου θα αναρτηθούν όλα τα παραδοτέα του έργου, καθώς και 

ανακοινώσεις εκδηλώσεων που θα πραγματοποιούνται.  

Θα δημιουργηθούν κάποια ραδιοφωνικά σποτ, θα δημιουργηθούν και θα 

διανεμηθούν newsletters σε εξαμηνιαία περίοδο.  

Θα εκδοθούν κάποια φυλλάδια πληροφοριακά και ενημερωτικά για τους πολίτες. 

Θα δημιουργηθούν πάνελς, πινακίδες, 3 σε κάθε Δήμο, όπου θα αναγράφονται 

πληροφορίες σχετικές με το πρόγραμμα.  

Θα γίνονται καταχωρήσεις στον τύπο σχετικά με την πρόοδο του έργου και τις 

εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται.  

Κάποιες ημερίδες ευαισθητοποίησης για τους πολίτες σε κάθε Δήμο και στο τέλος 

του προγράμματος, θα γίνει ένα τελικό συνέδριο, όπου θα παρουσιαστεί όλο το 

πρόγραμμα.  

Οι άμεσες δράσεις, οι οποίες θα παρουσιαστούν και στην 2η φάση της σημερινής 

συνάντησης, είναι η δράση 1, η διαχείριση του προγράμματος, που αφορά και όλη την 

χρονική δράση του έργου, η δράση 2, που είναι η δημιουργία του δικτύου ελληνικών 

πόλεων, η 3 και 4 για την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης και της δημιουργίας 

των σχεδίων δράσεων, η 5 στην δημιουργία και εφαρμογή του πληροφοριακού 

συστήματος, και η δράση 8, που επίσης αφορά όλη την διάρκεια του έργου και κυρίως η 

ιστοσελίδα, τα newsletters και οι πινακίδες, οι οποίες θα πρέπει να οργανωθούν και να 

γίνουν άμεσα.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε και εμείς την συνάδελφο Μαργαρίτα Δημητροπούλου για την 

παρουσίαση της.  



Συνεχίζουμε με την παρουσίαση του Κώστα Γεωργίου. Ο Κώστας Γεωργίου είναι 

στέλεχος της ΕΠΤΑ, της εταιρίας η οποία θα μας βοηθήσει να τρέξουμε το πρόγραμμα και 

η παρουσίαση του είναι το χρονοδιάγραμμα του προγράμματος και οι αρμοδιότητες των 

εταίρων.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Να σας καλωσορίσω και εγώ από την πλευρά μου στο έργο, καλή αρχή να 

έχουμε. Θα σας παρουσιάσω λίγο το χρονοδιάγραμμα του έργου. Μέσα στον φάκελο που 

σας έχουμε μοιράσει, υπάρχει το χρονοδιάγραμμα, ώστε να καταλαβαινόμαστε και λίγο, σ’ 

αυτά που θα σας πω, πάνω κάτω που κινούμαστε χρονικά.  

Να πω ότι το έργο έχει διάρκεια 36 μήνες, έχει ξεκινήσει από 1/1/10, ουσιαστικά 

ξεκινάει σήμερα με την πρώτη μας συνάντηση. Μέσα στις υποχρεώσεις της διαχείρισης 

του έργου είναι η αποστολή, όπως είπε και η κυρία Μαρούλη πριν, των reports, των 

αναφορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Με βάση την πρόταση μας έχουμε υποχρέωση για 3 αναφορές, το inception report, 

το ενδιάμεσο και το τελικό report. Το 1ο θα πρέπει να είναι έτοιμο μέχρι τις 30 

Σεπτεμβρίου. Το επόμενο παραδοτέο, το ενδιάμεσο μέχρι τις 30 Οκτωβρίου του 2011, του 

επόμενου χρόνου και το final report, είναι με την λήξη του έργου.  

Γενικά θα ήθελα να τονίσω λίγο τα χρονοδιαγράμματα, ότι θα πρέπει να τηρούνται 

αυστηρά και εφόσον υπάρχουν κάποια προβλήματα, κατόπιν συζητήσεως μας και με το 

monitoring team, αλλά και με την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα μπορούμε να βλέπουμε λίγο 

τους χρόνους που κινούμαστε.  

Όσον αφορά τα meetings. Έχουν κανονιστεί 5 meetings. Το 1ο είναι το σημερινό, το 

οποίο ουσιαστικά θα συζητήσουμε και αργότερα το τι μέλλει γενέσθαι στην συνέχεια και τι 

θα κάνουμε με τις δράσεις, πως θα ξεκινήσουμε τις δράσεις μας. Το επόμενο project 

meeting είναι τον Δεκέμβριο στο τέλος του χρόνου, το οποίο θα γίνει στα Χανιά, θα μας 

φιλοξενήσει ο κύριος Σταυρακάκης. Το 3ο meeting θα γίνει στην Αθήνα και αν θυμάμαι 

καλά, θα γίνει στο Πανεπιστήμιο Αθηνών τον Σεπτέμβριο του 2011. Τον Μάιο του 2012 

στις Σέρρες, το 4ο meeting και το τελευταίο meeting θα γίνει μαζί με την λήξη του έργου, 

μαζί με το τελικό συνέδριο που θα διοργανωθεί στα πλαίσια του forest cities, στον Δήμο 

Ηλιούπολης.  

Όσον αφορά την δράση 2, που όπως είπε και η κυρία Δημητροπούλου, υπεύθυνος 

δράσης είναι η ΤΕΔΚΝΑ, ξεκινάει, έχει ήδη ξεκινήσει ουσιαστικά, ξεκινάει και από σήμερα 

τυπικά, και έχει διάρκεια όλο τον χρόνο του έργου και αφορά την δημιουργία του ελληνικού 

δικτύου πόλεων.  

Όσον αφορά την λειτουργία του δικτύου και την επικοινωνία μεταξύ και των εταίρων 

αλλά και των υπολοίπων εμπλεκομένων φορέων που θα εμπλακούν στην δράση αυτή, 



στα επόμενα meeting, θα καλούμε ίσως και άλλους εμπλεκόμενους φορείς, όπου θα έχουν 

να μας μεταδώσουν κάποιες πληροφορίες σχετικά με την πορεία του έργου. Η επικοινωνία 

που θα γίνεται λοιπόν μέσα από τις συναντήσεις που θα κάνουμε μεταξύ μας. Θα έχουμε 

μετά επικοινωνία μεταξύ των ομάδων εργασίας που είναι στην δράση 2, όπου οι 

ημερομηνίες θα καθοριστούν κατά την διάρκεια που θα τρέξει το έργο, αφού φτιαχτούν οι 

ομάδες εργασίας.  

Επίσης, θα έχουμε καθ’ όλη την διάρκεια του έργου, μέσα από τις δράσεις 

δημοσιότητας, όπως είναι τα φυλλάδια, οι καταχωρήσεις σε εφημερίδες, η ημερίδα που θα 

διοργανώσουμε και όλα αυτά, εκεί θα έχουμε πάλι επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο 

όλοι μεταξύ μας και οι εμπλεκόμενοι φορείς, αλλά και εμείς.  

Πολύ σημαντικό η επικοινωνία μέσα από το e- forum, όπου εκεί θα μπορούμε να 

ανταλλάσσουμε άμεσα μηνύματα, αρχεία, απόψεις μεταξύ μας αλλά και με όλους τους 

υπόλοιπους εμπλεκόμενους φορείς, όπου το  e- forum έχουμε προγραμματίσει να 

σχεδιαστεί μέχρι τον Μάιο και να αρχίσει να ξεκινάει και πιλοτικά αλλά και άμεσα η 

λειτουργία του.  

Αυτό για να γίνει βέβαια, θα πρέπει να γίνει σήμερα κιόλας, μέσα στο kickoff 

meeting, μια αξιοποίηση των επαφών μας, δηλαδή τι επαφές έχει ο καθένας από εμάς με 

φορείς, όπου μπορούν να συμβάλλουν στην υλοποίηση αυτού του έργου, αυτού του 

εγχειρήματος που πάμε να κάνουμε.  

Η δράση 3, όπου υπεύθυνος δράσης είναι το Πανεπιστήμιο Αθηνών, ξεκινάει από 

την αρχή, από την 1/1 και τελειώνει στις 30/11/11, όπου και αφορά την δημιουργία ομάδας 

εργασίας από ειδικούς επιστήμονες για θέματα που θα αφορούν την πρόληψη από τις 

δασικές πυρκαγιές, όπου αυτές οι ομάδες εργασίας, ή αλλιώς working groups, θα κάνουν 

δυο συναντήσεις στην διάρκεια του έργου. Η μια θα γίνει τον Οκτώβριο του 2010 και η 

άλλη θα γίνει τον Νοέμβριο του 2011.  

Βέβαια, δεν παύει αυτές οι ομάδες εργασίας να λειτουργούνε μέσα από τις 

προηγούμενες δράσεις που σας ανέφερα, όπως είναι για παράδειγμα το e- forum, αλλά οι 

συναντήσεις αυτές, θα είναι πρόσωπο με πρόσωπο, ώστε να μπορούμε να καθορίζουμε 

τις επόμενες ενέργειες από κοντά.  

Στην δράση 3 υπάρχει και η καταγραφή και ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης, 

όπου υπεύθυνος θα είναι πάλι το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Αυτή η δράση τελειώνει τον 

Σεπτέμβριο του 2010. Επίσης υπάρχει η καταγραφή, αξιολόγηση της υφιστάμενης 

κατάστασης και του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπου και εδώ θα πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί αυτή η υποδράση μέχρι τον Δεκέμβριο του 2010.  



Όσον αφορά την δράση 4, που είναι πάλι το Πανεπιστήμιο Αθηνών υπεύθυνος, 

ξεκινάει το Μάιο του 2010. Βέβαια εδώ, προσθέσαμε να συζητήσουμε για την δράση αυτή 

και σήμερα, μιας και το επόμενο meeting που θα κάνουμε μεταξύ μας, θα είναι τον 

Δεκέμβριο, οπότε η δράση αυτή θα έχει ήδη ξεκινήσει και θεωρούμε σωστό να μιλήσουμε 

σήμερα και για την δράση αυτή, μιας και δεν θα ξανασυναντηθούμε από κοντά μέχρι τότε.  

Η δράση αυτή αφορά την ανάπτυξη νέων μέτρων για την πρόληψη κατά των 

δασικών πυρκαγιών. Η δράση αυτή ξεκινάει τον Μάιο και ολοκληρώνεται τον Δεκέμβριο, 

στο τέλος του χρόνου δηλαδή. Αφορά επίσης την δημιουργία σχεδίων δράσης σε τοπικό 

και εθνικό επίπεδο, όπου αυτή η δράση θα ξεκινήσει να εκτελείται από του χρόνου, από 

την 1/1/11 και θα διαρκέσει 10 μήνες, μέχρι και τον Οκτώβριο του 2011, καθώς και 

δημιουργία του οδηγού για την πρόληψη κατά των δασικών πυρκαγιών, όπου ο οδηγός 

αυτός θα δημιουργηθεί με την λήξη της δημιουργίας των δράσεων αυτών, των σχεδίων 

δράσης και θα ξεκινήσει τον Νοέμβριο του 2011 και θα ολοκληρωθεί τον Απρίλιο του 2012.  

Όσον αφορά την δράση 5, και αυτή δεν έχει ξεκινήσει ακόμα, θα ξεκινήσει τον Μάιο 

του 2010, άσχετα αν έχουν κάποιες προεργασίες, πάντα θα γίνονται προεργασίες για όλες 

τις δράσεις και όλοι οι εταίροι θα δουλεύουμε σε όλες τις δράσεις. Αυτή η δράση ξεκινάει 

τον Μάιο και τελειώνει στο τέλος του έργου.  

Ήδη θα ξεκινήσετε άμεσα, με την ανάταξη του πληροφοριακού συστήματος, το 

οποίο θα πρέπει να είναι έτοιμο μέχρι τον Δεκέμβριο, μέχρι το τέλος του χρόνου που 

μιλάμε. Η εφαρμογή του θα γίνει από 1/1/11 μέχρι και τον Απρίλιο του 2011, όπου θα 

εγκατασταθεί και θα λειτουργήσει πιλοτικά στους Δήμους, καταρχήν τους εταίρους του 

έργου, τον Δήμο Ηλιούπολης και τον Δήμο Σερρών, αλλά και στους Δήμους που θα 

επιλέξουμε μετά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ο Δήμος Ηλιούπολης.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ο Δήμος Ηλιούπολης, τέλεια, πολύ ωραία.  

Παράλληλα, θα γίνει και η συλλογή των πληροφοριών κατά την φάση της πιλοτικής 

λειτουργίας, ώστε να μπορέσουμε να φτιάξουμε την βάση δεδομένων που χρειάζεστε 

προφανώς για την λειτουργία αυτού του συστήματος και το σύστημα ουσιαστικά, θα είναι 

έτοιμο να λειτουργεί από τον Μάιο του 2011 μέχρι και το τέλος του έργου, φαντάζομαι και 

μετά την λήξη του, δεν θα το κλειδώσουμε δηλαδή μετά.  

Όσον αφορά την εκπαίδευση, όπου είναι υπεύθυνη η ΤΕΔΚΝΑ για την υλοποίηση 

αυτής της δράσης, η εκπαίδευση ξεκινάει από τον Νοέμβριο του 2010 και φτάνει μέχρι και 

τον Ιούλιο του 2012, και αφορά σεμινάρια στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στους Δήμους που 

πάλι θα επιλέξουμε εμείς. Τα σεμινάρια αυτά έχουν προγραμματιστεί για Δεκέμβριο του 

2010, Σεπτέμβριο του 2011 και Νοέμβριο του 2011. Έχουν προγραμματιστεί ώστε να 



έρθουν και να συμπέσουν τόσο με την ανάπτυξη των σχεδίων δράσης από το 

Πανεπιστήμιο Αθηνών όσο και από την εφαρμογή του πληροφοριακού συστήματος. Μια 

οργάνωση ημερίδας που θα γίνει τον Μάιο του 2012 και θα αφορά την διάχυση των μέχρι 

τότε αποτελεσμάτων από το έργο, η ημερίδα αυτή θα αφορά κυρίως την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, χωρίς βέβαια να αποκλείουμε και άλλους εμπλεκόμενους φορείς, αλλά θα 

είναι για να δούμε τι κάναμε στο έργο αυτό, πως βοηθήσαμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση και 

ποιοι άλλοι Δήμοι ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν σε αυτή την προσπάθεια που κάνουμε.  

Ενώ θα κάνουμε και μια επίσκεψη σε ένα ευρωπαϊκό Δήμο, τον Νοέμβριο του 2010, 

τον οποίο θα επιλέξουμε μεταξύ μας. Κάποιος ίσως έχει κάποια επαφή σε κάποιον 

ευρωπαϊκό Δήμο, ξέρει κάποιες καλές πρακτικές, όπου εφαρμόζει κάποιος Δήμος και να 

πάμε, να συζητήσουμε με τους ανθρώπους από κοντά και να δούμε τι ακριβώς κάνουνε 

και τι μπορούμε και εμείς να «κλέψουμε» σαν ιδέες και να εφαρμόσουμε, να δανειστούμε.  

Όσον αφορά την παρακολούθηση και την αξιολόγηση του προγράμματος, θα 

πρέπει ο κάθε υπεύθυνος δράσης, μαζί με τους υπόλοιπους εταίρους του έργου, στο τέλος 

κάθε δράσης να δημιουργούν μια σύντομη αναφορά προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

αναφέροντας τι έγινε με την δράση αυτή, πως πήγε.  

Αυτές οι αναφορές έχουν προγραμματιστεί να γίνουν στο τέλος των δράσεων, πέρα 

από τις αναφορές που θα στέλνουμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτές οι αναφορές θα 

γίνονται ώστε να βλέπουμε δράση – δράση τι ακριβώς έχουμε κάνει και αν κολλήσαμε 

κάπου πως μπορούμε να το λύσουμε, ενώ καθ’ όλη την διάρκεια του έργου, θα γίνεται μια 

αξιολόγηση των δεικτών παρακολούθησης του έργου, με κάποιες check list όπου θα 

βλέπουμε κατά πόσο έχουμε πιάσει τους στόχους μας ή όχι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Είναι λάθος τυπογραφικό δικό μου, είναι από 1/1 δεν είναι 1/12, είναι 

λάθος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτοί που υπάρχουν στην πρόταση και θα δούμε εμείς, στην διάρκεια του 

έργου, αν μπορούμε να συζητήσουμε κάποιους δείκτες περαιτέρω, που μπορούμε να 

δούμε ότι μας βοηθάνε στην παρακολούθηση, θα τους βρούμε μεταξύ μας, κατόπιν 

συζητήσεων. Αυτοί οι δείκτες που υπάρχουν στην πρόταση, είναι κάποιοι τυπικοί δείκτες 

και ουσιαστικοί εννοείται βέβαια, αλλά από εκεί και πέρα, κάποιοι δείκτες θα κινηθούν στην 

πορεία του έργου.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Για αυτό θα γίνονται αυτές οι εκθέσεις ουσιαστικά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  



Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ουσιαστικά οι αναφορές που σας είπα, μαζί με τους δείκτες θα είναι 

αλληλένδετο και δεν θα έχουν να κάνουν με τις αναφορές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι 

άλλο κομμάτι εκείνο, άλλο κομμάτι αυτό. Βέβαια, θα αποστέλλονται και τα δυο, 

προκειμένου να φαίνεται τι γίνεται σε κάθε δράση.  

Όσον αφορά την δημοσιότητα, η οποία τρέχει όλο το χρονικό διάστημα του έργου, 

θα πρέπει ήδη να ξεκινήσουμε να σχεδιάζουμε την ιστοσελίδα του έργου, η οποία θα 

ξεκινήσει να είναι έτοιμη από τον Μάιο του 2010, μαζί με το e – forum και θα ξεκινήσει και 

η ιστοσελίδα του έργου, όπου στην ιστοσελίδα αυτή θα ανεβάζουμε ότι έχει να κάνει με την 

πορεία του έργου.  

Έχουμε προγραμματίσει να φτιάξουμε ένα ραδιοφωνικό σποτ, το οποίο θα 

δημιουργηθεί για τις ανάγκες των δράσεων του έργου και κυρίως όταν θα εφαρμοστεί και 

το πληροφοριακό σύστημα, οπότε το σποτ αυτό έχει προγραμματιστεί για το 2012, την 

τελευταία χρονιά που θα τρέξει το έργο δηλαδή. Καθ΄ όλη την διάρκεια του έργου, 

ξεκινώντας από τον Ιούνιο του 2010 θα στέλνονται news letters, ενημερωτικά δελτία, τόσο 

στους εταίρους, όσο και στους υπόλοιπους εμπλεκόμενους φορείς, τα οποία ενημερωτικά 

δελτία, θα παρουσιάζουν ουσιαστικά το έργο καθώς και τις επόμενες δράσεις που 

έρχονται για το έργο.  

Ενημερωτικά φυλλάδια, τα οποία θα μοιραστούν κυρίως στα σεμινάρια, αλλά και 

στην ημερίδα που θα γίνει για τις ανάγκες του συγκεκριμένου έργου, αλλά και στο τελικό 

συνέδριο. Οι πινακίδες του έργου, όπου κάθε εταίρος είναι υπεύθυνος να φτιάξει μέχρι τον 

Ιούνιο του 2010. Οι ημερομηνίες που βλέπετε είναι ουσιαστικά τα deadlines, αν γίνει κάτι 

νωρίτερα έχει καλώς, αυτά είναι κάποια deadlines που βλέπουμε εδώ πέρα.  

Καταχωρήσεις στον τύπο, καθ’ όλη την διάρκεια του έργου και μάλιστα σήμερα 

είχαμε ήδη εδώ, ήταν η ΕΤ, όπου μιλήσανε ο κύριος Καλογερόπουλος, ο κύριος 

Σταυρακάκης και ο κύριος Παπανικολάου, είπανε κάποια πράγματα για το έργο και 

φαντάζομαι ότι θα έχουμε στην διάθεση μας και το ρεπορτάζ να το ανεβάσουμε και στην 

ιστοσελίδα μας.  

Η ημερίδα που θα γίνει στο πλαίσιο της δράσης 3, που θα γίνει τον Ιούλιο του 2012 

και θα αφορά κυρίως την Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά και άλλους εμπλεκόμενους φορείς 

εννοείται, και το τελικό συνέδριο, που έχει προγραμματιστεί να γίνει στα μέσα Δεκεμβρίου 

του 2012, για την ακρίβεια 14/12.  

Ευχαριστώ που με παρακολουθήσατε.  

Τώρα ήθελα να συζητήσουμε όλοι μαζί, με την ευκαιρία αυτής της παρουσίασης για 

τις αρμοδιότητες του κάθε εταίρου και κυρίως να συζητήσουμε ποιοι θα συμμετάσχουν, 



ποια πρόσωπα θα συμμετάσχουν στο έργο από τον κάθε εταίρο και να το δούμε λίγο και 

ανά δράση.  

Ας πούμε, στην δράση 1, ξέρουμε ότι είναι υπεύθυνη η ΤΕΔΚΝΑ, θα είναι η κυρία 

Δημητροπούλου και θα δούμε ποιοι άλλοι, θα είναι και η ΕΠΤΑ σαν εξωτερικοί συνεργάτες. 

Να δούμε στην δράση 2 από την ΤΕΔΚΝΑ πάλι, στην δράση 3 και δράση 4 του 

Πανεπιστημίου ποιοι θα συμμετάσχουν, ποιοι θα είναι τα σημεία επικοινωνίας και στην 

συνέχεια να δούμε λίγο τον ρόλο του καθενός και στην συνέχεια, το Πολυτεχνείο Κρήτης, ο 

Δήμος Σερρών και ο Δήμος Ηλιούπολης. Να δούμε λίγο τα σημεία επαφής μας.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Πριν περάσουμε όμως σε αυτή την ενότητα, να καλωσορίσουμε τους 

εκπροσώπους του Δήμου Ηλιούπολης, είναι μαζί μας ο Τάσος Ευσταθίου, που είναι 

Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου, επίσης και ο Δημήτρης Μπελιγιάννης, που 

είναι Τεχνικός Σύμβουλος του Δήμου Ηλιούπολης.  

Εμείς από ότι ξέρουμε από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ξέρουμε ότι γενικά ο Δήμος 

Ηλιούπολης είναι ακριβής στα ραντεβού του και γενικά είναι από αυτούς που δεν στήνουν, 

σήμερα όμως, έχω την αίσθηση ότι κάτι πρέπει να έτυχε, κάτι πρέπει να στράβωσε εκεί 

στον Δήμο και για αυτό να μας ήρθαν λίγο καθυστερημένοι, δεν άκουσαν τις 

ενδιαφέρουσες εισηγήσεις που έγιναν στην αρχή, αλλά εντάξει, δεν πειράζει.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Θα ήθελα λίγο να συζητήσουμε μεταξύ μας και να πούμε ποια θα είναι τα 

πρόσωπα που θα συμμετάσχουν στο έργο και να δούμε λίγο ανά δράση.  

Π.χ. στην δράση ένα, που αφορά την διαχείριση του έργου, η κυρία Μαργαρίτα 

Δημητροπούλου. Εγώ θα τα σημειώσω κιόλας τα ονόματα ώστε να μπορέσω μετά με e-

mail να τα στείλω σε όλους σας με τα πλήρη στοιχεία του καθενός, ώστε να μπορούμε 

σιγά σιγά να αρχίζουμε να ανοίγουμε τον δίαυλο επικοινωνίας μεταξύ μας.  

Θα ήθελα επίσης, στο τέλος και η κυρία Μαρούλη να μας δώσει τα δικά της ακριβή 

στοιχεία, μπορεί να τα έχετε δώσει στον κύριο Αρβανιτάκη, να μας τα ξαναδώστε για να τα 

γράψουμε και να τα μοιράσουμε στους εταίρους.  

Η κυρία Δημητροπούλου, θα είναι project manager της 1ης δράσης, θα είναι 

υπεύθυνη ουσιαστικά για το διαχειριστικό κομμάτι του έργου, για λογαριασμό της 

ΤΕΔΚΝΑ, ενώ από πλευράς εξωτερικής συνεργασίας, η ΕΠΤΑ, την οποία εκπροσωπώ 

εγώ αυτή την στιγμή, θα είμαστε στο κομμάτι, σε συνεργασία και με τον κύριο Αρβανιτάκη 

και με την κυρία Ηβράκη και με την κυρία Δημητροπούλου, θα είμαστε σε συνεργασία για 

το τεχνικό μέρος του έργου.  

Εγώ λέγομαι Κωνσταντίνος Γεωργιου, έχω μιλήσει με κάποιους από εσάς, έχουμε 

μιλήσει κατά καιρούς. Όσον αφορά την δράση 2 για την δημιουργία του δικτύου ελληνικών 

πόλεων, υπεύθυνος είναι η ΤΕΔΚΝΑ. Μαζί με την ΈΠΤΑ θα τρέξουμε αυτή την δράση. 



Στην δράση αυτή εννοείται ότι εμπλέκονται όλοι οι εταίροι του έργου, δεν υπάρχει δράση 

που την κάνει κάποιος μόνος του και οι άλλοι απλά δεν κάνουν τίποτα, όλοι 

συμμετάσχουμε στις δράσεις αυτές. Μάλιστα, η δημιουργία του e-forum είναι στο external 

assistance του πανεπιστημίου, αλλά βέβαια την δράση αυτή, θα την αναπτύξουμε όλοι 

μαζί και απλά το Πανεπιστήμιο Αθηνών θα επιλέξει κάποιον ανάδοχο για να δημιουργήσει 

αυτή την ηλεκτρονική πλατφόρμα, την οποία θα την συζητήσουμε στην συνέχεια, τον 

τρόπο με τον οποίο θα γίνει η ανάπτυξη της. Δηλαδή το τεχνικό της μέρος θα το 

συζητήσουμε στην συνέχεια.  

Άρα, από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, θα συμμετάσχει… 

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Στο Πανεπιστήμιο είμαι εγώ συντονιστής βέβαια, Δημήτρης 

Παπανικολάου, καθηγητής, Διευθυντής του Εργαστηρίου Φυσικών Καταστροφών. Από 

εκεί και πέρα, ο Γιάννης Παπανικολάου, ο επίκουρος καθηγητής θα είναι βασικός 

ερευνητής και θα είναι βασικός ερευνητής άλλος ένας συνεργάτης μου, ο οποίος τελειώνει 

το διδακτορικό του, σε θέματα πάλι καταστροφών, ο Μιχάλης Διακάκης, ο οποίος κακώς 

δεν ήταν σήμερα, από κακή συνεννόηση. Θα βοηθούσε στην καλύτερη ενημέρωση και στα 

διαχειριστικά.  

Από εκεί και πέρα, η ομάδα θα την συμπληρώσω, περίμενα πρώτα να δούμε τι και 

πως και πως τρέχουν τα πράγματα, τώρα που παίρνουμε μπροστά… Γιατί υπάρχουν 

διάφοροι συνεργάτες, τους οποίους δεν έχω αποφασίσει ποιοι θα είναι διαθέσιμοι για τα 

επόμενα 2,5 – 3 χρόνια. Επομένως, αυτή την στιγμή ας μείνουμε σε αυτά τα 3 ονόματα και 

άλλοι 2 που είναι να συμπληρωθούν, θα συμπληρωθούν τις επόμενες εβδομάδες.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εδώ έχουμε και έναν πίνακα, στο διάλειμμα θα συμπληρώσουμε τα 

στοιχεία ο καθένας μας τις επικοινωνίας. Θα το πάρω εγώ να το στείλω με e-mail και 

όποιος προστεθεί στην συνέχεια, θα τον βάλετε και θα το στείλετε με e-mail στους 

επόμενους εταίρους.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Εννοείται.  
ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Το έχουμε αμέσως μετά, να το κάνουμε στο επόμενο σκέλος. Ουσιαστικά 

όλα αυτά θα γίνουν στην συζήτηση που θα γίνει στο δεύτερο κομμάτι, αφού δούμε όλες τις 

δράσεις αναλυτικά μια-μία, εκεί θα συζητήσουμε και το coordination group και πως θα γίνει 

κάθε δράση, δηλαδή όλα εκεί θα τα συζητήσουμε. Απλά τώρα θέλω λίγο να δούμε ποιοι 

είμαστε.  

Επειδή στην δράση, στην δημιουργία δικτύου ελληνικών πόλεων, θα συμμετάσχει 

και ο Δήμος Σερρών και ο Δήμος Ηλιούπολης, με αντίστοιχα κάποιες δικές τους επαφές, 

όπου θα το δούμε αργότερα βέβαια αυτό, θα ήθελα να ξέρω από τον Δήμο Ηλιούπολης 



και από τον Δήμο Σερρών ποια θα είναι τα πρόσωπα επικοινωνίας. Εννοείται ότι αν 

προστεθεί κάποιος ή αλλάξει κάποιος στην συνέχεια, θα γίνει επίσημη ενημέρωση και θα 

ενημερωθούμε όλοι.  

Να ξεκινήσουμε από τον Δήμο Σερρών; 

Α. ΚΟΚΚΙΝΙΔΟΥ: Ονομάζομαι Αθηνά Κοκκινίδου και εργάζομαι στο τμήμα 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του Δήμου Σερρών, έχω μια μικρή εμπειρία από 

πρόγραμμα Life, επομένως θα μπορούσα να είμαι εγώ το άτομο επικοινωνίας. Επίσης, η 

συνάδελφος μου, η Βασιλοπούλου Ειρήνη που και αυτή εργάζεται στο τμήμα 

Προγραμματισμού έχει εμπειρία.  

Στο πρόγραμμα βέβαια, θα εμπλακούν και άλλα τμήματα, όπως το Τμήμα Πρασίνου 

και το Τμήμα Περιβάλλοντος, αλλά αυτά στην συνέχεια.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Στην συνέχεια μπορείτε να μας δώσετε κάποια στοιχεία επικοινωνίας και 

από αυτά τα τμήματα, πολύ ωραία.  

Όσον αφορά τον Δήμο Ηλιούπολης, θα είμαστε σε επαφή με ποιόν;  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών και ο Τεχνικός 

Σύμβουλος (..) και όποια άλλα άτομα προστεθούν στην ομάδα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εμείς ουσιαστικά θέλουμε ένα πρόσωπο μόνιμης επικοινωνίας, που να 

μπορούμε να ξέρουμε ότι θα τον βρούμε άμεσα για να δούμε…. 

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Θέλω να ρωτήσω το εξής. Επειδή έχει ειπωθεί και είθισται αυτό το άτομο 

επικοινωνίας θα είναι διαχρονικό, δεν θα είναι; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, εννοείται διαχρονικό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) κάποιος ο οποίος να είναι εύκολα προσβάσιμος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Επειδή οι δυο εκπρόσωποι του Δήμου που έχουμε σήμερα εδώ είναι άτομα 

ανακλητά, είναι Αντιδήμαρχος και είναι και ο Τεχνικός Σύμβουλος του Δήμου, τα οποία 

είναι άτομα ανακλητά, από την εμπειρία σας, δεν νομίζετε ότι το ένα άτομο θα πρέπει να 

είναι μόνιμος υπάλληλος του Δήμου, έτσι ούτως ώστε να εξασφαλίζει την διαχρονικότητα, 

ένα στέλεχος των Τεχνικών Υπηρεσιών, ενδεχομένως, όπως είναι η κυρία Κοκκινίδου; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Να συμπληρώσω τον κύριο Γιάννη Μπουρλή, είναι 

Προϊστάμενος του Τμήματος Μελετών Κατασκευών του Δήμου.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Νομίζω ότι όλοι επικοινωνήσαμε μεταξύ μας, τον κύριο Σταυρακάκη μόνο 

αφήσαμε, γιατί η δράση 3 και η δράση 4, που είναι υπεύθυνο πάλι το Πανεπιστήμιο 

Αθηνών και συμμετέχουμε όλοι οι υπόλοιποι, νομίζω ότι είναι τα ίδια πρόσωπα 

επικοινωνίας, δεν θα αλλάξει κάτι φαντάζομαι.  

Όσον αφορά την δράση 5, είναι το Πολυτεχνείο Κρήτης, ο καθηγητής κύριος 

Σταυρακάκης, όπου θα είστε εσείς το σημείο επικοινωνίας; 



Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Πολύ ωραία. Μέχρι αυτό το σημείο, εγώ θα φτιάξω την λίστα με τα 

ονόματα τώρα και θα σας την μοιράσω να μου γράψετε τα στοιχεία σας επικοινωνίας, 

ώστε να μπορέσω εγώ μετά να τα στείλω με ένα e-mail για να μπορέσουμε όλοι να 

ξέρουμε τα στοιχεία επικοινωνίας του αλλουνού. Θα το κυκλοφορήσουμε δηλαδή, έχουμε 

ειδική λίστα, θα την φτιάξουμε τώρα και θα την μοιράσουμε, να την συμπληρώσετε.  

Οπότε νομίζω ότι είμαστε εντάξει.  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Με το καινούργιο σχεδιασμό της κυβέρνησης για συνένωση των 

Δήμων, υπάρχει περίπτωση κάποιος από τους Δήμους που συμμετέχουν να βρεθεί μαζί 

με άλλο Δήμο; Ο Δήμος Σερρών φαντάζομαι δεν υπάρχει…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Εσείς θα απορροφήσετε, αυτό είναι άλλο. Το θέμα είναι εσείς να μην 

απορροφηθείτε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Και η Ηλιούπολη, αν γίνει, θα απορροφήσει, δεν θα απορροφηθεί, είναι 

ένας από τους μεγαλύτερους Δήμους της Αττικής.  

Υπάρχουν ερωτήσεις πάνω σε αυτά τα οποία είπαμε μέχρι στιγμής; Επομένως 

κάνουμε ένα μικρό διάλειμμα. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτό αν θέλετε, μπορούμε να το κάνουμε και αμέσως μετά το διάλειμμα, 

να είναι το πρώτο πράγμα ή στην συζήτηση…. 

Μ. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Να προτείνω κάτι; Να το κάνουμε αμέσως μετά την δική μου 

παρουσίαση, που αφορά την διαχείριση του έργου, που βέβαια είναι και κάποια σημεία 

που τα έχετε ήδη πει, τα είπατε στην αρχή, αλλά τα είχα επισημάνει και εγώ, για να είναι 

λίγο πιο κατανοητά αυτά που λέμε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Διάλειμμα για καφέ και τσιγάρο.  

 

(κλειστά μικρόφωνα) 

 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Συνεχίζουμε στο επόμενο session. Τώρα θα παρουσιάσει η κυρία 

Δημητροπούλου την δράση που αφορά την διαχείριση του έργου και αμέσως μετά, μόλις 

τελειώσει με την παρουσίαση της, να συζητήσουμε λίγο για την λίστα που θέλουμε να 

συμπληρώσουμε τώρα, εδώ με την κυρία Μαρούλη. Αυτή η λίστα υπάρχει μέσα στον 

φάκελο που σας έχουμε μοιράσει, θα την δούμε αμέσως μετά την παρουσίαση της κυρίας 

Δημητροπούλου.  



Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Γεια σας και πάλι από μένα, είπε κάποια θέματα διαχειριστικά η 

κυρία Μαρούλη. Θα ήθελα να συμπληρώσω, θα προσπαθήσω να μην επαναλάβω κάποια 

θέματα που ήδη έχουν ειπωθεί.  

 Γενικά για την διαχείριση του έργου, η διαχείριση του έργου περιλαμβάνει τις εξής 

δράσεις. Καταρχήν θα γίνεται οργάνωση των δράσεων και παρακολούθηση, με βάση το 

χρονοδιάγραμμα και τους στόχους κάθε δράσης. Θα συσταθεί η συντονιστική Επιτροπή 

την οποία θα το κάνουμε και αυτό στην συνέχεια, θα καθοριστεί ο τρόπος και η 

επικοινωνία μεταξύ των εταίρων, θα συνταχθούν 3 εκθέσεις – αναφορές, που 

περιλαμβάνουν και οικονομικό και τεχνικό κομμάτι, οι οποίες θα αποσταλούν στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και στην κυρία Μαρούλη, θα διοργανωθούν 5 συναντήσεις των 

εταίρων, για τις ανάγκες και για να παρακολουθείται και η πρόοδος του προγράμματος και 

στο τέλος του προγράμματος θα γίνει οικονομικός έλεγχος από ορκωτό λογιστή.  

 Οι εκθέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι εκθέσεις που θα στέλνονται στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως είπε και η κυρία Μαρούλη, έχουν συγκεκριμένο υπόδειγμα, το 

οποίο θα πρέπει να ακολουθούμε κατά γράμμα. Υπεύθυνοι για την αποστολή των 

εκθέσεων αυτών θα είναι η ΤΕΔΚΝΑ, αλλά φυσικά θα παίρνουμε στοιχεία από όλους τους 

εταίρους, όσον αφορά και το τεχνικό κομμάτι και φυσικά και το οικονομικό.  

 Καλό θα είναι, προτείνουμε, έναν μήνα πριν την υποβολή των εκθέσεων, να 

στέλνονται όλα τα απαιτητά στοιχεία στην ΤΕΔΚΝΑ. Αυτό το λέω σαν γενική παρατήρηση, 

μετά στην συνέχεια, όταν φτάσει ο καιρός να στείλουμε και τις εκθέσεις, θα σας 

αποστέλλεται και σχετικό e-mail με το τι ακριβώς θέλουμε και πως το θέλουμε.  

 Στην συνέχεια, αφού στείλουμε την έκθεση στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην κυρία 

Μαρούλη είναι πιθανόν να μας έρθουν κάποια σχόλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα 

οποία θα πρέπει να απαντήσουμε σε κάποιο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Για αυτό, 

είναι πάρα πολύ σημαντικό να παρακολουθούμε το e-mail μας που έχουμε δηλώσει στην 

λίστα επικοινωνίας έτσι ώστε να μπορούμε να απαντήσουμε άμεσα και να ανταποκριθούμε 

σε αυτά που ζητάνε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ειδικά κατά την σύνταξη της τελικής 

έκθεσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία θα πραγματοποιηθεί λίγο μετά από την λήξη 

του προγράμματος, θα πρέπει να πραγματοποιηθεί και ένας οικονομικός έλεγχος από 

ανεξάρτητο ορκωτό λογιστή, σε κάθε εταίρο του προγράμματος και το οποίο θα 

επισυναφτεί στην τελική έκθεση του προγράμματος.  

 Στην συνέχεια, θα ήθελα να συμπληρώσουμε την συντονιστική ομάδα του 

προγράμματος, αλλά θα το προσπεράσω για την ώρα και θα ήθελα να πάω στην 

οικονομική διαχείριση του προγράμματος. Η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση κατατίθεται στον 

δικαιούχο, στην Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αττικής δηλαδή, και στην 



συνέχεια κατανέμεται στους εταίρους, σύμφωνα με την εγκεκριμένη πρόταση και σύμφωνα 

με το συμφωνητικό συνεργασίας που θα συνάψουμε μεταξύ μας.  

 Κάθε εταίρος θα πρέπει να καλύψει μέρος του προϋπολογισμού του έργου με δικές 

του δαπάνες. Δηλαδή ένα μέρος του προϋπολογισμού, είναι ιδία συμμετοχή. Αυτό θα 

εξασφαλιστεί και μέσω των δηλώσεων που έχουμε υπογράψει, που έχει υπογράψει κάθε 

εταίρος.  

 Οι δαπάνες του έργου, ορίζονται από τις φόρμες των οικονομικών που 

περιλαμβάνονται στην εγκεκριμένη πρόταση και που τις έχει εγκρίνει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Κατά την διάρκεια του έργου θα πρέπει να συμπληρώνουμε στις οικονομικές 

φόρμες, οι οποίες ανά τακτά χρονικά διαστήματα θα στέλνονται και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, οι οποίες είναι κατανεμημένες ανά κατηγορία δαπανών.  

 Οι οικονομικές φόρμες, θα σας σταλούν…  

 

(αλλαγή κασέτας) 

 

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: … θα σας υπενθυμίσω ότι είναι το προσωπικό, «personnel» 

αναγράφεται στην πρόταση, οδοιπορικά «travel», εξωτερική βοήθεια «external 

assistance», εξοπλισμός «equipment», αναλώσιμα «consumables», λοιπά κόστη «other 

costs» και τα λειτουργικά, που είναι τα overheads.  

 Κάθε εταίρος θα πρέπει να είναι υπεύθυνος για την διαχείριση των οικονομικών του 

και παράλληλα να ενημερώνει την ΤΕΔΚΝΑ, η οποία είναι και γενική υπεύθυνη για τα 

οικονομικά του συνόλου του έργου.  

 Όλες οι δαπάνες που θα γίνονται στα πλαίσια του έργου, θα γίνονται όπως γίνονται 

και όλες οι άλλες δαπάνες, σύμφωνα με την νομοθεσία και τους κανονισμούς που έχει 

κάθε οργανισμός.  

 Καλό είναι τα αντίγραφα των αποδείξεων και των τιμολογίων να αρχειοθετούνται σε 

έναν ξεχωριστό φάκελο ή ένα ξεχωριστό αρχείο, έτσι ώστε όταν έχουμε κάποιον έλεγχο, 

τουλάχιστον να έχουμε μια φωτοτυπία αυτής της απόδειξης που έχουμε κάνει, της 

δαπάνης, για να μην ψάχνουμε και να τρέχουμε κάθε φορά στην Οικονομική Υπηρεσία για 

αντίγραφο της απόδειξης αυτής.  

 Επίσης, καλό είναι τα τιμολόγια και οι δαπάνες, να οργανώνονται κατά κατηγορία 

δαπανών.  

 Προτείνουμε να γίνεται απευθείας και η συμπλήρωση των οικονομικών πινάκων 

ηλεκτρονικά, δηλαδή κάθε φορά που γίνεται κάποια δαπάνη να την περνάτε απευθείας 

στον πίνακα και για καλύτερη παρακολούθηση δική σας και φυσικά και της ΤΕΔΚΝΑ, να 



γνωρίζει πόσο ποσοστό έχουμε απορροφήσει από τον προϋπολογισμό, αλλά και για να 

μην μαζεύονται στο τέλος πληθώρα τιμολογίων και έχουμε πρόβλημα στην οργάνωση 

τους.  

 Καλό είναι να στέλνετε τουλάχιστον ανά 6 μήνες αντίγραφα των τιμολογίων και των 

αποδείξεων στην ΤΕΔΚΝΑ, γιατί και η ΤΕΔΚΝΑ θα πρέπει να κρατάει ένα αρχείο των 

αντιγράφων όλων των δαπανών του έργου.  

 Οι δαπάνες προσωπικού, πως υπολογίζουμε τις δαπάνες προσωπικού. Αυτές 

γίνονται βάσει των ετήσιων αποδοχών κάθε ατόμου που συμμετέχει στο πρόγραμμα και 

περιλαμβάνει τις πραγματικές ακαθάριστες αποδοχές, συν τις υποχρεωτικές κοινωνικές 

εισφορές. Αυτό σαν το σύνολο των αποδοχών, αλλά αυτό θα ανάγεται στις 

ανθρωποημέρες που εργάζεται κάθε άτομο για το πρόγραμμα και φυσικά για δράσεις που 

αφορούν το ίδιο το πρόγραμμα.  

Ο χρόνος εργασίας κάθε ατόμου που συμμετέχει στο έργο, θα πρέπει να 

καταγράφεται σε καταστάσεις ωρών εργασίας. Μας έδειξε και ένα υπόδειγμα timesheets η 

κυρία Μαρούλη. Έχουμε βάλει και μέσα στον φάκελο του έργου βέβαια, το έχω και εγώ 

στην συνέχεια στην διαφάνεια.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ακριβώς και στην συνέχεια ήθελα να το συμπληρώσω.  

Στις δαπάνες προσωπικού μπορούν, εκτός από τις συμβάσεις μονίμου 

προσωπικού και αορίστου χρόνου, υπάρχουν και τα service contracts, συμβάσεις έργου, 

βέβαια υπό προϋποθέσεις, όταν αφορά συγκεκριμένα το έργο και έχουμε προσλάβει 

κάποιο άτομο για το έργο, όχι να τον έχουμε προσλάβει γενικά, δεν μπορούμε να τον 

δηλώσουμε για το πρόγραμμα. Πρέπει να αφορά συγκεκριμένα και η σύμβαση του να 

κάνει αναφορά και στον κωδικό και στο πρόγραμμα και στις δράσεις που αυτός θα 

αναλάβει. Και αντίγραφα της σύμβασης.  

Τα αποδεικτικά που ζητούνται για τον έλεγχο, και κάθε φορά είτε μας (ερχονται;) 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είτε θα πρέπει να τα στέλνουμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

για αυτό καλό είναι να τα έχει και η ΤΕΔΚΝΑ συνεχώς, να έχει ενημερωμένα αρχεία, είναι 

οι καταστάσεις ωρών εργασίας για το προσωπικό, τα λεγόμενα timesheets, αντίγραφο των 

ετήσιων ή μηνιαίων αποδοχών των υπαλλήλων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, οι 

συμβάσεις και τα δελτία παροχής υπηρεσιών σε περιπτώσεις συμβάσεων έργου. Πρέπει 

να τα έχει και η ΤΕΔΚΝΑ.  

Εδώ είναι η φόρμα των καταστάσεων όπου θα πρέπει να δηλώνονται οι ώρες 

εργασίας για κάθε υπάλληλο, υπάρχει και αντίστοιχο υπόδειγμα μέσα στους φακέλους. 

Πιστεύω ότι αυτό πρέπει να χρησιμοποιούν όλοι οι εταίροι, για να είναι και εύκολα και στην 



συνέχεια να έχουμε ένα κοινό αρχείο, όλοι οι εταίροι, δηλαδή να μην έχει ο κάθε εταίρος το 

δικό του υπόδειγμα…. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ προτείνω, αυτό είναι το υπόδειγμα που χρησιμοποιεί και η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ours work on this life project.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Πάνω που αναφέρει το πρόγραμμα το όνομα του εταίρου, θα 

πρέπει να συμπληρωθεί γιατί στο τέλος του προγράμματος θα έχουμε άπειρα τέτοια 

αρχείο, φανταστείτε, 36 τουλάχιστον για κάθε ένα άτομο. Οπότε θα είναι μεγάλος όγκος…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Βεβαίως, μηδέν, μπορεί τον Αύγουστο π.χ. να είναι μηδέν.  

Αυτές οι καταστάσεις ωρών εργασίας, αν δεν κάνω λάθος κυρία Μαρούλη θα 

πρέπει να υπογράφονται και από το προσωπικό και από τον νόμιμο εκπρόσωπο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Από τον εταίρο εννοείτε, ο νόμιμος εκπρόσωπος, π.χ. για 

λογαριασμό της ΤΕΔΚΝΑ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Θα πρέπει να υπογράφεται και από το άτομο που το 

συμπληρώνει; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) μέσα στο Πανεπιστήμιο ή το Πολυτεχνείο που είναι 

ο κύριος Παπανικολάου και ο κύριος Σταυρακάκης, αν ο κύριος Σταυρακάκης, 

συμπληρώσει  (..) για τον εαυτό του, θα υπογράψει για τον εαυτό του σαν project 

manager; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ας περάσουμε λίγο στην επόμενη κατηγορία δαπανών, η οποία 

είναι τα οδοιπορικά. Τα οδοιπορικά υπολογίζονται βάσει των εσωτερικών κανονισμών 

κάθε εταίρου. Δηλαδή μπορεί ένας οργανισμός να έχει, όπως οι Δήμοι, που έχουν 

ημερήσια αποζημίωση, μπορεί κάποιος οργανισμός να υπολογίζει βάσει των εξόδων, των 

πραγματικών εξόδων που πραγματοποιούνται. Αυτά μπορεί να είναι τα αεροπορικά 

εισιτήρια, τα τιμολόγια από ξενοδοχεία. Αυτά θα περνιούνται στις φόρμες, ανάλογα με τους 

κανονισμούς που ισχύουν σε κάθε οργανισμό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Η ΤΕΔΚΝΑ π.χ. έχει ημερήσια αποζημίωση.  



Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ημερήσια αποζημίωση, για αυτό είπα Δήμους κλπ., οπότε 

πρέπει να υπάρχει και το αντίστοιχο αποδεικτικό, που φαίνεται πόσες ημέρες και τι 

αποζημίωση δίνεται σε κάθε ημέρα.  

 Για την εξωτερική βοήθεια, το external assistance, επίσης και εδώ, οι δαπάνες θα 

γίνονται βάσει των εσωτερικών κανονισμών κάθε εταίρου και της εθνικής νομοθεσίας. 

Δηλαδή, αν θα πρέπει να γίνει διαγωνισμός βάσει της ελληνικής νομοθεσίας, ισχύει και 

στην περίπτωση μας, ή αν .έχουμε κάποια όρια που μπορούμε να κάνουμε απευθείας 

ανάθεση, αυτά μπορούν να εφαρμοστούν, δηλαδή δεν ισχύουν κάποιες συγκεκριμένες 

προδιαγραφές εδώ, ισχύει ότι ισχύει και στο ελληνικό Δημόσιο και στην ελληνική 

νομοθεσία.  

Οι δαπάνες που μπορούν να συμπεριληφθούν σε αυτή την κατηγορία, είναι 

προκαθορισμένες από την πρόταση. Τα αποδεικτικά που θα πρέπει να αποστέλλονται 

στην ΤΕΔΚΝΑ και θα πρέπει να είναι διαθέσιμα σε κάθε έλεγχο, είναι τα τιμολόγια 

παροχής υπηρεσιών και οι εξοφλητικές αποδείξεις. Οι συμβάσεις παροχής υπηρεσιών, 

όπου εφαρμόζεται και τα οποία όμως θα πρέπει να αναγράφουν τις εργασίες, τον τίτλο και 

τον κωδικό του έργου. Δηλαδή να φαίνεται ότι είναι συγκεκριμένα για αυτό το πρόγραμμα 

και σε περίπτωση διαγωνισμού, ότι σχετικές αποφάσεις, η διακήρυξη, οι προσφορές των 

διαγωνιζομένων, όλα τα νομιμοποιητικά δηλαδή έγγραφα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) θα έχει επίσης πολύ καλή περιγραφή του έργου, 

όχι μόνο τον κωδικό, να γράφει (..) 

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Να είναι ξεκάθαρο τι αφορά το τιμολόγιο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) υπάρχει μια περίπτωση όπου μετά τον λόγο, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πει ότι δεν είναι επιλέξιμη αυτή η δαπάνη. (εκτός μικροφώνου) 

αλλιώς θα πει ότι δεν είναι το κομμάτι. Όλα τα τιμολόγια, καλό είναι να έχετε μια πολύ καλή 

περιγραφή, ανάλυση των δαπανών.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Και να συμπληρώσω ότι καλό είναι, ο κάθε εταίρος που τηρεί λογιστικά, 

τιμολόγια κλπ. να βάζει πάνω στο καθένα και τον τίτλο του προγράμματος και για δικό 

τους θέμα λογιστικό, γιατί ας πούμε στο Πανεπιστήμιο ή στο Πολυτεχνείο, μπορεί να έχουν 

100 προγράμματα, να ξέρουν για ποιο πρόγραμμα αναφέρεται το τιμολόγιο αυτό, αλλά και 

να φαίνεται και όταν θα μας τα δίνουν εμάς, ότι είναι τιμολόγια του συγκεκριμένου 

προγράμματος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) έχουμε μια υποχρέωση, κάθε τιμολόγιο πρέπει να 

έχει σαφή αναφορά το συγκεκριμένο έργο, αυτό είναι υποχρέωση, κάθε τιμολόγιο, όχι (..), 

πάνω στο τιμολόγιο θα πρέπει να λέει (..) 08 κιόλας.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Τον κωδικό του έργου.  



Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Life 08.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) την σφραγιδούλα επάνω στο πρωτότυπο, όχι στο 

αντίγραφο μόνο, αλλά στο πρωτότυπο, γιατί η κομισιόν θέλει να ξέρει ότι δεν θα 

χρησιμοποιηθεί και αλλού. Άρα αυτό είναι υποχρέωση (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι, λέω τα οποία περιγράφουν τις εργασίες των τίτλων και των 

κωδικών είναι και για τα τιμολόγια και για τις συμβάσεις, τιμολόγια και συμβάσεις, τα οποία 

θα πρέπει να περιγράφουν… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εγώ θα πρότεινα κάνετε μια για το έργο (..) που να 

έχετε όλοι οι εταίροι κοινή, (..)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Σφραγιδούλα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Να την έχετε όλοι, να την χρησιμοποιείτε όλοι σε 

όλα τα τιμολόγια.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Την φτιάχνει ένας την σφραγιδούλα και την 

μοιράζει στους υπόλοιπους.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Να φτιάξουμε 5 σφραγιδούλες ναι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Το θέμα είναι αν συμφωνείτε.  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Νομίζω ότι είναι πολύ καλή ιδέα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Όσον αφορά τον εξοπλισμό, είναι άλλη μια κατηγορία δαπανών, 

η οποία αφορά κυρίως προμήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών, εκτυπωτών, λογισμικών, 

προγραμμάτων GIS που έχει και στο δικό μας πρόγραμμα. Επίσης, τα αποδεικτικά που θα 

πρέπει να διατηρούμε σε ξεχωριστό αρχείο, τα τιμολόγια προμήθειας και τα εντάλματα 

πληρωμής. Σε περίπτωση διαγωνισμού, πάλι όλα τα συνοδευτικά έγγραφα, όπως 

διακήρυξη, προσφορές, αποφάσεις ανάθεσης κλπ., φυσικά και αυτά θα πρέπει να 

αναφέρουν, όπως σε όλες τις περιπτώσεις, τον κωδικό του έργου.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι, ότι έχει χρηματοδοτηθεί από την…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Τα αναλώσιμα, consumables, αφορά το υλικό για τις 

συναντήσεις, τις ημερίδες και το συνέδριο, τους ενημερωτικούς οδηγούς, τα φυλλάδια που 

θα εκτυπώσουμε και άλλα αναλώσιμα που αφορούν το πρόγραμμα, όπως εκπαιδευτικό 

υλικό.  

 Επίσης, τα αποδεικτικά που θα πρέπει να στέλνονται και να διατηρούνται σε 

ξεχωριστό φάκελο, είναι τα τιμολόγια αγοράς και τα εντάλματα πληρωμών και φυσικά σε 



κάθε οδηγούς, φυλλάδια που θα εκτυπώνονται, θα πρέπει επίσης να μνημονεύεται η 

στήριξη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και να υπάρχει ο αντίστοιχος κωδικός έργου και το 

λογότυπο Life.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Στις λοιπές δαπάνες, περιλαμβάνονται οι πινακίδες που θα 

δημιουργηθούν, τα informational stands, καταχωρήσεις στον τύπο, η οργάνωση των 

σεμιναρίων και κάποιες άλλες δαπάνες που δεν αναφέρονται. Επίσης, τα αποδεικτικά που 

θα πρέπει να υπάρχουν είναι τα τιμολόγια και τα εντάλματα πληρωμής.  

Τις λειτουργικές δαπάνες, είναι ένα φίξ ποσό, το 7% του προϋπολογισμού και για 

αυτή την κατηγορία δεν απαιτούνται αποδεικτικά, απλά συμπληρώνονται αυτόματα, ως 

7%.  

Συνοψίζοντας θα ήθελα να αναφέρω κάποιες ενδεικτικές δαπάνες που αντιστοιχούν 

στις κατηγορίες δαπανών, όπως στα οδοιπορικά είναι οι δαπάνες που σχετίζονται με τις 

μετακινήσεις για τις ανάγκες υλοποίησης των δράσεων του προγράμματος. Στην εξωτερική 

βοήθεια περιλαμβάνεται η ιστοσελίδα, το ραδιοφωνικό σποτ, η οργάνωση του συνεδρίου, 

σεμινάρια, συναντήσεις, εκδόσεις ενημερωτικών φυλλαδίων.  

Στον εξοπλισμό, προμήθεια εξοπλισμού για την εγκατάσταση το πληροφοριακού 

συστήματος της δράσης 5 το προγράμματος μου.  

Στα αναλώσιμα η ανάπτυξη και η διανομή του υλικού για τα σεμινάρια και την 

εκπαίδευση του προσωπικού.  

Στα λοιπά κόστη, other costs, πινακίδες, αναλώσιμα για τις συναντήσεις που 

κάνουμε μεταξύ μας, τα stands, τα informational που έχουν προβλεφθεί στα πλαίσια της 

ενημέρωσης των πολιτών, οι καταχωρήσεις στον τύπο, η οργάνωση των σεμιναρίων, του 

προσωπικού.  

Τέλος θα ήθελα να επισημάνω για ακόμα μια φορά, ότι όλοι οι εταίροι θα πρέπει να 

μνημονεύουν την στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε όλα τα έγγραφα και μέσα από 

παράγοντες, στα πλαίσια το προγράμματος, όπως είναι τα φυλλάδια, οι οδηγοί, τα σπότ, 

τα λογισμικά και να γίνεται η χρήση του λογότυπου Life , η σημαιούλα που φαίνεται, καθώς 

και του κωδικού του έργου. Και στις παρουσιάσεις, σε όλα τα μέσα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε την κυρία Δημητροπούλου. Επειδή έχουμε ξεφύγει λίγο από 

τον χρόνο και είχαμε βάλει και κάποιο χρόνο για συζήτηση στο τέλος, ας το κάνουμε 

αλλιώς. Ας έχουμε τις ερωτήσεις μας μετά από κάθε δράση να τα λύνουμε λίγο άμεσα 

αυτά που έχουμε να λύσουμε και θα φάμε χρόνο απλώς από την συζήτηση στο τέλος, να 



την κάνουμε τώρα την συζήτηση μας. Τώρα που είναι φρέσκο, γιατί μετά θα τα ξεχάσουμε 

όλα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Κάποιες διευκρινίσεις θέλω. Έχουμε έναν 

συνολικό προϋπολογισμό, ο οποίος έχει επιμεριστεί στους εταίρους και ως προς το μέρος 

το οποίο κάνει να λαμβάνουν και ως προς εκείνο με το οποίο συμμετέχουν. (..) 

Ηλιούπολης είναι 40.000 περίπου λαμβάνει ο ίδιος και πάλι 40.000 (..) Η διαχείριση αυτού 

του χρήματος υπόκειται σε έναν κεντρικό συνδυασμό ή ο Δήμος της Ηλιούπολης μπορεί 

αύριο το πρωί να βγάλει ένα ραδιοφωνικό σποτ και να κρατήσει και ένα τιμολόγιο;  

Εάν δηλαδή θα υπάρξει ένας κεντρικός σχεδιασμός όπου ξέρεις ότι η Ηλιούπολη θα 

κάνει αυτές τις ενέργειες, οι οποίες ανέρχονται σε αυτό το συνολικό ποσό και θα μαζέψει 

τιμολόγια για αυτό, οι Σέρρες το άλλο, το πανεπιστήμιο το άλλο, ή ο κάθε εταίρος μπορεί 

να ενεργεί κατά την δική του την κρίση, μέσα σε αυτό το πλαίσιο…  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Υπάρχουν συγκεκριμένες δράσεις που θα πρέπει να υλοποιήσει 

κάθε εταίρος που προφανώς δεν είναι ίδιες για κάθε εταίρους. Άλλος είναι ο ρόλος των 

πανεπιστημίων, άλλος είναι ο ρόλος των Δήμων και οι οποίες περιγράφονται αναλυτικά 

στην εγκεκριμένη πρόταση και υπάρχει και συγκεκριμένος προϋπολογισμός για κάθε 

δράση, τις οποίες έχετε στην διάθεση σας, δηλαδή με αυτό τον προϋπολογισμό θα πρέπει 

να γίνει αυτή η συγκεκριμένη δράση.  

Υπάρχει αγορά προγράμματος GIS π.χ., έχετε στη διάθεση σας, περιγράφεται στην 

πρόταση ποιος είναι αυτός ο προϋπολογισμός που έχετε στην διάθεση σας. έκδοση 

φυλλαδίων π.χ. για τους πολίτες. Υπάρχει συγκεκριμένος προϋπολογισμός που είναι 

διαθέσιμος για να εκδίδονται. Αυτά θα γίνονται σε συνεργασία φυσικά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Υπάρχει ήδη επομένως ο σχεδιασμός και ως προς 

το…  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Και στο οικονομικό και στο τεχνικό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) και ως προς που ακριβώς θα δαπανηθεί αλλά και 

ποιος θα είναι ο φορέα της δαπάνης.  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ακριβώς.  
ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Η πρόταση, στο τέλος που έχει τις φόρμες, θα δείτε η φόρμα F1 ας 

πούμε, λέει direct personnel cost, η φόρμα F2 λέει travel and subsistent cost κλπ. Η 

πρώτη στήλη λέει beneficiary number. Η Ηλιούπολη είναι νούμερο 2, πάτε στο νούμερο 2 

και βλέπετε.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Για να μην μπερδευόμαστε, κύριε Σταυρακάκη, αυτές είναι οικονομικές 

φόρμες, δεν τις έχουμε τώρα επάνω μας όλοι.  



Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Ναι, αλλά λέει π.χ. Ηλιόπουλη νούμερο 2, ακριβώς πόσα ταξίδια 

πρέπει να κάνει και τι του δικαιολογεί.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτά τα έχει ο κάθε εταίρος.  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Λέει στο direct personnel cost, 2 τι προσωπικό μπορεί να προσλάβει.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αυτό που λέει ο κύριος Σταυρακάκης είναι ότι 

μπορείτε στην φόρμα να δείτε ποιο νούμερο είστε εσείς… 

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Το 2 είναι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) έχει προβλεφθεί τι θα κάνετε.  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Ο 2 ας πούμε, μπορεί να μην έχει κονδύλι για σποτ, δεν μπορεί να το 

κάνει. Δηλαδή μπορεί να έχετε λεφτά να κάνετε, αλλά αν δεν ο 2 δεν έχει συμπεριληφθεί 

τέτοια δαπάνη για ραδιοφωνικό σπότ δεν μπορεί να το κάνει.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Συνεπώς είμαστε έτοιμοι για όλα, μόλις το 

διαβάσουμε…  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Άμα δείτε την ανάλυση πίσω, λέει, τα χρήματα που παίρνουμε, που 

αντιστοιχεί η εργασία του καθενός σε τι δουλειές αντιστοιχούν, πόσο προσωπικό, πόσα 

ταξίδια, πόσα σποτ, πόση διάδοση, πόσα φυλλάδια, πόσος εξοπλισμός, πόσο λογισμικό 

κλπ.    

Εάν, ας πούμε, στα φυλλάδια, το 2 δεν εμφανίζεται πουθενά, δεν μπορεί να κάνει 

φυλλάδιο. Άμα το κάνει, δεν δικαιολογείται ή πρέπει να ζητήσει άδεια κλπ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) να κρίνεται ότι δεν είχατε προβλέψει (εκτός 

μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κάτι ιδιαίτερο, που μπορεί να συμβάλλει στους στόχους του 

προγράμματος, απλά δεν είχε συμπεριληφθεί και μπορεί ακόμα… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κάτι που συμβάλλει άμεσα στους στόχους του προγράμματος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ένα δεύτερο ερώτημα που είναι καθαρώς 

οικονομικό, αυτή η συμμετοχή του κάθε εταίρου, πότε πρέπει να καταβληθεί; 

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν νομίζω ότι χρειάζεται να καταβληθεί συγκεκριμένα, ανάλογα 

με τις δαπάνες του έργου, συμψηφισμός.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) δεν θα φτιαχτεί ένα ταμείο, στο οποίο θα (εκτός 

μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι, δεν υπάρχει ότι αυτή την δαπάνη μπορεί να την καλύψει και 

την άλλη δεν μπορεί. Συμψηφισμός γίνεται, αρκεί στο τέλος, το ποσό που έχει δηλωθεί 

σαν ιδία συμμετοχή, να είναι αυτό που όντως έχει συμφωνηθεί και περιγράφεται και στην 

πρόταση.  



ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) και εννοείται ότι καταβάλλονται και εν συνεχεία 

αναζητούνται.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) κάτι παίρνετε στην αρχή και μετά από εκεί και 

πέρα (εκτός μικροφώνου)  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Άλλη ερώτηση; Ο κύριος Παπανικολάου.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: (εκτός μικροφώνου) Υπάρχει ένα ζήτημα ότι εμείς στο Πανεπιστήμιο 

έχουμε 15% που είναι (εκτός μικροφώνου) εδώ είναι το 7, είναι για όλους.  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Είναι προκαθορισμένο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή δυστυχώς, 

για όλους το 7%.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) υποχρεούται να σεβαστεί αυτό.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: (εκτός μικροφώνου) ξέρω τι λέτε, αλλά δεν το τηρεί συνήθως.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  δεν είναι στην δικαιοδοσία του αν το τηρεί.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: (εκτός μικροφώνου) παίρνει απόφαση, κάνεις το αίτημα και παίρνεις 

απόφαση.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) δεν ξέρω σε εσάς πόσο είναι, σε εμάς είναι 13%.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: (εκτός μικροφώνου) 15% είναι σε εμάς.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ο νόμος λέει όμως ότι οι διατάξεις αυτές, οι 

εσωτερικές, (εκτός μικροφώνου) του κάθε ιδρύματος είναι υποδεέστερος από τις 

ευρωπαϊκές διατάξεις, ξεκάθαρα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Το Πανεπιστήμιο δεν έχει άλλα Life που τρέχει; 

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: (εκτός μικροφώνου) Κάτι θα έχουν βρει τέλος πάντων.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) ακολουθούν στα προγράμματα που επιβάλλεται το 

όριο του 7% το κρατάνε 7% δεν τηρούν τις εσωτερικές δαπάνες, δεν μπορούν να το 

κάνουν, είναι παράνομοι αν το κάνουν.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε την συνάδελφο, την κυρία Δημητροπούλου για την εισήγηση 

της.  

Θα ήθελα να καλωσορίσουμε τον κύριο Νίκο Κρουσταλιά. Ο κύριος Κρουσταλιάς 

είναι αναλυτής συστημάτων, είναι ειδικός σε θέματα πολιτικής προστασίας και είναι 

σύμβουλος της ΤΕΔΚΝΑ για ζητήματα πολιτικής προστασίας και αν η δασοπροστασία δεν 

είναι κύριο θέμα πολιτικής προστασίας… 

Καλώς ήρθες Νίκο στην κουβέντα μας.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εγώ θα μείνω κοντά σας, δεν θα εμπλακώ στο 

project, απλώς στα σχέδια δράσης, με φώναξε ο κύριος Αρβανιτάκης, γιατί γίνεται μια 

παράλληλη προσπάθεια, δηλαδή προσπαθούμε να κινηθούμε στους Δήμους της Αττικής.  



Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Να δούμε λίγο μέσα στον φάκελο, μας είχε στείλει η κυρία Μαρούλη την 

Παρασκευή, δυστυχώς το είδαμε σήμερα το e-mail, σας το τυπώσαμε όμως και σας το 

έχουμε βάλει μέσα, ένα check list, που είναι financial check list και communication.  

Κυρία Μαρούλη, μπορείτε λίγο να συντονίσετε, να μας πείτε και να το συμπληρώνει 

ο κάθε εταίρος, θα το έχει μπροστά του, θα το συμπληρώσει τώρα και να σας το δώσουμε.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Το 1ο ερώτημα αφορά το αν έχετε δημιουργήσει έναν διαφορετικό 

λογαριασμό για το Life. Όταν λέω «λογαριασμό», δεν εννοώ στην τράπεζα, αλλά εννοώ 

λογιστικά. Θέλω να ξέρω λοιπόν αν έχετε δημιουργήσει αυτό. Υπάρχει διαφορετικός 

λογαριασμός, μερίδα, σε κάθε εταίρο. Οπότε θέλω να το συμπληρώσετε, να απαντήσετε 

και να το πάρω.  

Το 2ο ερώτημα είναι για τα τιμολόγια, εάν υπάρχει αναφορά στο έργο, αυτό που 

λέγαμε πριν. Πιθανόν δεν έχετε ακόμα τιμολόγια, δεν ξέρω, αλλά εν πάση περιπτώσει, 

θεωρώ ότι είναι συμφωνία, ότι θα κάνετε μια σφραγίδα την οποία θα χρησιμοποιήσετε, 

άρα γράφετε αυτό. Εκεί, στο beneficiary και στα σχόλια γράφετε ότι σχόλια άλλα έχετε. 

Οπότε η συμφωνία είναι ότι θα κάνετε μια σφραγίδα εκεί, που θα είναι κοινή για όλους.  

Στο 3 υπάρχει ένα συγκεκριμένο άτομο που εγκρίνει τις δαπάνες για το έργο; 

Λογικά πρέπει να είναι κάποιος, ο οποίος ξέρει το έργο ή ένας ο οποίος έχει σχέση με τα 

οικονομικά και θα πρέπει να πείτε ποιος.  

Όσον αφορά το labor, την εργασία, υπάρχουν timesheets; Συμφωνήσαμε νομίζω 

ότι θα χρησιμοποιήσετε την φόρμα του Life. Άρα αυτό ισχύει για όλους.  

Το ερώτημα επίσης είναι αν υπογράφονται άμεσα ή τα αφήνετε και τα υπογράφουν 

μετά από 5 μήνες. Καλά είναι να υπογράφονται κάθε μήνα από αυτόν, ο οποίος λέει από 

ποιόν, από ποιόν υπογράφονται. Λογικά πάλι δεν έχετε ακόμα συμπληρώσει κάτι, αλλά θα 

πείτε ότι ναι, λέμε ότι θα υπογράφονται κάθε μήνα.  

Μετά είναι για τα ταξίδια. Το ερώτημα είναι αν υπάρχει κάποιος κανονισμός στο δικό 

σας περιβάλλον, στον δικό σας χώρο, ο οποίος κανονίζει πως πληρώνονται τα έξοδα 

ταξιδιών. Η ΤΕΔΚΝΑ για παράδειγμα, είπε ότι υπάρχει ένας εσωτερικός κανονισμός, ο 

οποίος έχει και αποζημίωση. Η ΕΠΤΑ από ότι θυμάμαι, έχετε και εσείς κάτι που έχει και 

αποζημίωση, αντίστοιχα λοιπόν.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Εμείς έχουμε νόμο.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Άρα αυτό θα πείτε εσείς, ότι υπάρχει ειδικός νόμος.  

Απλώς θα πω με την ευκαιρία, ότι κάποια στιγμή, θα είναι καλά, αντίγραφα αυτών 

των κανονισμών να υπάρχουν σε εσάς, έτσι ώστε αν τεθεί ερώτημα, να μπορείτε να τα 

απαντήσετε.  



Εξωτερική βοήθεια, με ποιο τρόπο επιλέγετε τους εξωτερικούς συνεργάτες. Είναι 

σύμφωνα με την νομοθεσία, για δημόσιους φορείς; Όπως είναι το ερώτημα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Άμα έχετε σχόλιο γράψτε το. «Σύμφωνα με τον νόμο» θα γράψετε, 

σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία.  

Ερώτημα που μπορεί να τεθεί και σας το λέω, είναι η ΕΤΝΑ που είναι εξωτερικός 

συνεργάτης, πως έχει επιλεγεί. Άρα απαντάτε.  

Πάμε στα durables, τα πάγια. Έχετε κανόνες, ποιους κανόνες χρησιμοποιείτε για 

τον υπολογισμό των αποσβέσεων; Ξέρω ότι οι δημόσιοι φορείς έχετε την υποχρέωση να 

χρησιμοποιείτε τον νόμο, την ελληνική νομοθεσία. Λογικά αυτό πρέπει να είναι, αλλά εσείς 

πρέπει να γράψετε τι χρησιμοποιείτε.  

Το 9 αφορά αν έχετε,  που καταγράφετε τα πάγια σας; έχετε κάποια καταγραφή; 

Υπάρχει;  

Το 10 υπάρχει τρόπος που φαίνεται ότι αυτό το κομπιούτερ είναι αγορασμένο στα 

πλαίσια του Life; Είπαμε ότι θα βάλετε τα στίκερς.  

Τα overheads δεν αφορούν, το flat rate το 7%.  

Το partnership το 12, έχετε κάνει partnership agreement; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) δεν έχει υπογραφεί από όλους τους εταίρους 

ακόμα.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Είναι λοιπόν δηλαδή ολοκληρωμένο; Έχει ολοκληρωθεί το κείμενο του; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) ναι.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Να μου το στείλετε. Κάποιοι έχουν υπογράψει; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ναι, ο Δήμος Σερρών.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Έχουν υπογράψει οι εκτός Αθήνας, που αυτούς κυρίως θέλαμε να 

υπογράψουν, γιατί τους άλλους τους έχουμε εδώ. Η Κρήτη, οι Σέρρες έχουν υπογράψει. 

Δεν έχει υπογράψει το Πανεπιστήμιο Αθηνών, ο Δήμος Ηλιούπολης.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Άρα η Κρήτη και οι Σέρρες.  

 Θα μου στείλετε όμως, παρ’ όλα αυτά ένα αντίγραφο, να δούμε ότι είναι μέσα στα 

πλαίσια… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Εγώ σας προτείνω να μου το στείλετε πριν υπογράψετε τα υπόλοιπα, μη 

τυχόν και  υπάρχει κάτι…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

 

(ταυτόχρονη διαλογική συζήτηση) 



 

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Έχετε ένα αντίγραφο; Δώστε μου τότε το αντίγραφο να το δω τότε εγώ 

εδώ. Πάντως είναι υπογεγραμμένο από Σέρρες και Κρήτη.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Απλά να πω κάτι τώρα, με την ευκαιρία αυτή, ότι κύριε Αρβανιτάκη, το 

Πανεπιστήμιο Αθηνών, για να το υπογράψει ο νέος Πρύτανης, πρέπει να πάρει 

υπογραφές από όλους μας, να του το δώσουμε, να το υπογράψει και αυτός και μετά να 

κάνουμε την τελική διανομή.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Ωραία, να το δω και θα σας πω σε λίγο. Αν είναι όμως έτσι όπως λέτε, δεν 

θα υπάρχει θέμα.  

Υπάρχουν ξεκάθαροι κανόνες για τα πότε συλλέγει ο συντονιστής δικαιούχος τα 

διάφορα documents; Συμπεριλαμβάνονται μέσα εδώ; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) στην σύμβαση όχι, δεν νομίζω ότι περιλαμβάνεται 

αυτό το πράγμα.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Υπάρχει ένα άρθρο, στο οποίο σας αφήνει βέβαια ανοιχτό να το κάνετε 

εσείς, που λέει υποχρεώσεις, πότε παρέχεται τι, κάθε πότε δίνετε τα timesheets και τα 

οικονομικά… Καλά θα του ρίξουμε μια ματιά.  

Παρ’ όλα αυτά, πέρα από αυτά που συμπεριλαμβάνονται εδώ, τουλάχιστον θα 

υπάρχει συμφωνία κάπως αλλιώς γραμμένη. Δηλαδή τώρα είπατε κάθε 6 μήνες θα 

μαζεύετε τα financial συν timesheets. Εγώ σας τα λέω, γιατί δεν τα είπατε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Εγώ τα βάζω στα οικονομικά αυτά μέσα.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Εσείς τα βάζετε, αλλά επειδή δεν ειπώθηκαν τα λέω εγώ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Στο 13 τι είπαμε, που καταλήξαμε; 

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Καταλήξαμε ότι κάθε 6 μήνες…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Κάθε 6 μήνες θα πρέπει να στέλνετε στην 

ΤΕΔΚΝΑ ότι οικονομικά και timesheets και δικαιολογητικά απαιτούνται για το έργο, για να 

τα μαζεύει και η ΤΕΔΚΝΑ, αντίγραφα.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Αυτά που θα δώσετε εμένα τα χαρτάκια, καλά είναι να τα έχετε και εσείς 

υπόψη σας, δεν τα δίνετε μόνο σε εμένα, είναι δική σας δέσμευση.  

Με την ευκαιρία να πω κάτι άλλο, που δεν έχει σχέση τώρα με αυτό, αλλά επειδή το 

θυμήθηκα πριν να σας το πω. Ότι σας προτείνουμε, πριν στέλνετε οποιαδήποτε έκθεση 

στην κομισιόν, να την στέλνετε σε εμένα να την βλέπω, να σας δίνω τα σχόλια μου κλπ., 

ανεπίσημα. Ένα σχέδιο δηλαδή, είναι πρόληψη και προλαμβάνει διάφορα. Για εμάς είναι 

παραπάνω δουλειά, αλλά από την άλλη μεριά, προλαμβάνει διάφορα, στο να μην έχετε 



πολλές ερωτήσεις, το inception report που είναι σημαντικό να πάει καλά, να μην έχει 

θέματα. Για αυτό λοιπόν σας το λέω από τώρα, που είναι ευκαιρία.  

Πάω λοιπόν στο communication. Οι αριθμοί των άρθρων δεν είναι σωστοί, αλλά 

παρ’ όλα αυτά υπάρχει στις διοικητικές διατάξεις πρόβλεψη για την ιστοσελίδα, ότι πρέπει 

να τηρεί κάποιες προδιαγραφές. Οπότε εσείς ακόμα δεν το έχετε, αλλά θα γίνει τους 

πρώτους 5 μήνες; Πότε το είχατε προβλέψει; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) μέχρι τον Ιούνιο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) άμεσα (εκτός μικροφώνου)  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Μέχρι Μάη; Ωραία.  

Το 2ο είναι αυτό το οποίο αναφέρθηκε ήδη, ότι πρέπει ήδη να υπάρχει αναφορά στο 

Life και να χρησιμοποιείτε το Life logo παντού. Άμα δείτε στις διοικητικές διατάξεις λέει ότι 

εάν δεν υπάρχει το Life logo σε οποιοδήποτε παραδοτέο ή παράγωγο του έργου, δεν 

θεωρείται επιλέξιμη δαπάνη. Τώρα δε στα καινούργια έργα είναι πολύ αυστηρά. Άρα το 

έχετε υπόψη σας, καλά είναι να βάλετε και στις παρουσιάσεις, παντού, να έχετε αυτό το 

πράγμα, στα παραδοτέα να υπάρχει, παντού.  

Τα notice boards, είπαμε πότε είναι να γίνουν; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αν θυμάμαι καλά τον Ιούνιο του 2010.  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Ωραία, το 16.4, που δεν είναι 16.4, αλλά υπάρχει και στο καινούργιο, 

προβλέπει ότι πρέπει να δημοσιοποιείτε τα αποτελέσματα του έργου, σύμφωνα με τις 

διατάξεις της κλπ.  Το κάνετε, θα διαβάσετε και πάντα με το Life  κλπ., οπότε όλα αυτά τα 

κάνετε.  

Μετά, το επόμενο, ζητάει να ενημερώνετε την Επιτροπή και την ομάδα 

παρακολούθησης για τα σεμινάρια, τις δραστηριότητες κλπ., οπότε το έχετε και αυτό 

υπόψη και θα το κάνετε.  

Το natura δεν σας αφορά.  

Το layman’s report και τα άλλα είναι για το τελικό στάδιο.  

Τώρα να ρωτήσω εγώ, δεν ξέρω αν εσείς μπορείτε να τα απαντήσετε όλα αυτά ή 

χρειάζεται να πάτε πίσω και να δείτε κάποια πράγματα πριν απαντήσετε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) θα είναι καλύτερα να τα δούμε λίγο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Χ. ΜΑΡΟΥΛΗ: Ή μάλλον προτιμώ να κάνετε το εξής. Εδώ που λέει σχόλια, να βάλετε 

ΤΕΔΚΝΑ, Ηλιούπολη κλπ., και να γράφετε τα σχόλια ή ότι ισχύει. Θα ήθελα όμως να το 

κάνετε αυτό μέσα στην εβδομάδα οπωσδήποτε, γιατί εγώ πρέπει να παραδώσω την δική 

μου αναφορά και πρέπει να έχει αυτό. Οπότε εγώ να το έχω μέχρι την Πέμπτη.  



Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Δεν ξέρω αν έχετε κάποια άλλη ερώτηση σχετικά με το project 

management, το οποίο για μένα είναι το πιο σημαντικό στην παρούσα φάση, μήπως 

έχουμε κάποια ανοιχτά ζητήματα που πρέπει να κλείσουμε, γιατί τώρα θα προχωρήσουμε 

στις επόμενες παρουσιάσεις, που είναι καθαρά το τεχνικό μέρος του έργου. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  το coordinating group δεν το κάναμε.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Το coordinating group θα το κάνουμε αφού δούμε όλες τις δράσεις, τις 

συζητήσουμε, στο τέλος θα καταλήξουμε στην ομάδα, που θα είναι και coordinate group, 

αλλά και για κάθε δράση ποιος θα είναι ο project manager της κάθε δράσης.  

Το ψητό είναι εδώ, απλά μήπως θέλει κάποιος άλλος να ρωτήσει κάτι διαχειριστικό 

– οικονομικό ή οτιδήποτε.  

Α. ΚΟΚΚΙΝΙΔΟΥ: Σχετικά με την επικοινωνία μεταξύ μας, σαν Δήμος θα ήθελα να γίνεται 

με e-mail, απλά σε κάθε πρόσκληση, σε κάθε συμμετοχή που θα μας καλείτε να 

συμμετέχουμε να υπάρχει το λογότυπο της ΤΕΔΚΝΑ και όχι με ένα e-mail σκέτο ότι 

«αγαπητοί εταίροι, παρακαλούμε να έρθετε εδώ». Έτσι μπερδεύουμε και το πρωτόκολλο, 

που δεν ξέρει που πρέπει να το…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Λέει το θέμα συνήθως, αλλά η κυρία Κοκκινίδου λέει να υπάρχει και το 

λογότυπο της ΤΕΔΚΝΑ. Εντάξει, είναι κάποιες γραφειοκρατικές διαδικασίες του Δήμου, δεν 

μπορούμε να τις παρακάμψουμε προφανώς.  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Να περάσουμε στην 2η παρουσίαση, κύριε Γεωργίου, για την 

δημιουργία δικτύου ελληνικών πόλεων;  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αφού τελειώσαμε με το διαχειριστικό κομμάτι του έργου, να 

προχωρήσουμε λίγο στο τεχνικό μέρος, στην ουσία δηλαδή για την οποία γίνεται αυτό το 

έργο.  

Η δράση 2, για την οποία υπεύθυνη είναι και η ΤΕΔΚΝΑ για την υλοποίηση της 

συγκεκριμένης δράσης, η οποία και σε συνεργασία με εμάς, με την εταιρία ΕΠΤΑ, θα την 

φέρουμε εις πέρας και με την βοήθεια των υπολοίπων εταίρων, προφανώς αυτό, αφορά 

την δημιουργία δικτύου ελληνικών πόλεων. Κύριος στόχος είναι να φτιάξουμε ένα δίκτυο, 

το οποίο θα έχει πολλούς τρόπους επικοινωνίας, ένα δίκτυο Δήμων, αλλά όχι μόνο 

Δήμους, μπορούμε να βάλουμε μέσα και άλλους εμπλεκόμενους φορείς, ώστε να 

μπορούμε να ανταλλάσσουμε πληροφορίες και τεχνογνωσία για θέματα σχετικά με την 

πρόληψη των δασικών πυρκαγιών.  

Σύμφωνα με την πρόταση που καταθέσαμε στην κομισίων, το δίκτυο θα απαρτίζεται 

προφανώς από τους εταίρους του έργου και κυρίως τους Δήμους Σερρών και Ηλιούπολης, 

τους Δήμους που θα προτείνει η ΤΕΔΚΝΑ και θα συνεργαστούν με το έργο, με Δήμους 



από όλη την Ελλάδα, όπου εδώ θα χρειαστούμε λίγο την βοήθεια του Δήμου Σερρών αλλά 

και όποιες άλλες επαφές έχουμε εμείς από άλλους Δήμους και μπορούμε να τους 

προσκαλέσουμε να συμμετάσχουν και αυτοί στην προσπάθεια, καθώς και με 

εμπλεκόμενους φορείς, όπως είναι η Πυροσβεστική Υπηρεσία, το Υπουργείο Εσωτερικών, 

την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, δεν ξέρω, μπορεί ο κύριος Παπανικολάου 

εδώ να μας βοηθήσει.  

Υπάρχει από την Περιφέρεια Αττικής η Διεύθυνση Δασών, που μπορεί κάποιος να 

συμμετέχει και να μας δώσει κάποιες πληροφορίες, από το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης, από το Υπουργείο το ΥΠΕΚΑ, όπου εκεί υπάγεται και η Γενική Διεύθυνση 

Ανάπτυξης και Προστασίας Δασών και Περιβάλλοντος.  

Τώρα εδώ, υπάρχει ένα θέμα, αυτή η Γενική Διεύθυνση, πότε την βλέπω στο 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, πότε την βλέπω στο καινούργιο ΥΠΕΚΑ, μάλλον στο 

ΥΠΕΚΑ τώρα ανήκει πια.  

Μπορεί επίσης, αυτό το δίκτυο να έχει μέσα ερευνητικά ιδρύματα, όπως θα είναι 

φυσικά το Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Πολυτεχνείο Κρήτης, αλλά και άλλα, όπως είναι το 

ΤΕΙ Δασοπονίας, και προφανώς μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί, όπως είναι η WWF και η 

Greenpeace.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Θέλω να προσθέσω και τους εθνικούς φορείς 

διαχείρισης δρυμών.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, όλα αυτά θα τα καθορίσομε εμείς. Για να μπορέσουμε να φτιάξουμε το 

δίκτυο, αυτό που είναι πολύ σημαντικό, πρέπει καταρχήν μεταξύ μας, να καταλήξουμε 

σήμερα κιόλας σε μια λίστα επαφών, που μπορούμε ή αν δεν ξέρουμε κάποιον, που 

μπορούμε….  

 

(αλλαγή κασέτας) 

 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: … και τις δικές σας απόψεις, πάνω σε αυτό τον τρόπο που προτείνουμε να 

γίνει.  

Καταρχήν, θα αναλύσουμε όλοι τις επαφές μας, σήμερα κιόλας και θα πούμε 

ποιους Δήμους, ποια ερευνητικά ιδρύματα, από τα Υπουργεία ίσως κάποιες επαφές, 

μπορούμε να αξιοποιήσουμε.  

Στην συνέχεια, αφού φτιάξουμε την λίστα αυτή, θα στείλουμε είτε επιστολές με το 

ταχυδρομείο, είτε με e-mails, είτε με κάποιον άλλο τρόπο, τηλεφωνική επικοινωνία, να τους 

προσκαλέσουμε να συμμετάσχουν στο δίκτυο αυτό. Να τους πούμε λίγα λόγια για το έργο, 



ποια είναι η προσπάθεια μας και στην συνέχεια να μπορέσουμε να τους πείσουμε να μας 

βοηθήσουν στην προσπάθεια αυτή που κάνουμε.  

Αφού λοιπόν πάρουμε τις απαντήσεις μας, οι οποίες θα είναι και θετικές και 

αρνητικές σίγουρα και καταλήξουμε στην λίστα με την οποία θα φτιάξουμε αυτό το δίκτυο, 

καταρχήν αυτή την λίστα θα την αναρτήσουμε στην ιστοσελίδα του έργου όπου και θα 

φαίνεται από ποιους αποτελείται αυτό το δίκτυο. Εννοείται πως οποιοσδήποτε άλλος θέλει 

να συμμετέχει είτε είναι Δήμος, είτε άλλο, μπορεί εύκολα να συμμετέχει.  

Τώρα βέβαια εδώ, υπάρχει και ένα μικρό θέμα με τον καινούργιο Καποδίστρια, που 

δεν ξέρω εδώ τώρα, εμείς είχαμε βάλει στόχο για 70 Δήμους, αλλά με το καινούργιο 

σύστημα που πάει να φέρει η κυβέρνηση, δεν μπορούμε να πιάσουμε 70 Δήμους, γιατί 

όλοι θα είναι 300 στην Ελλάδα.  

Αφού λοιπόν, φτιάξουμε την λίστα αυτή, στην συνέχεια, στο e-forum, όπου μέσα 

από αυτό θα μπορούμε να συζητάμε και να ανταλλάσσουμε απόψεις πάνω σε θέματα για 

την πρόληψη των πυρκαγιών, όλοι αυτοί οι φορείς θα εγγραφούν τελείως δωρεάν, δεν θα 

υπάρχει καμία χρέωση, θα έχουν δικό τους κωδικό πρόσβασης και θα μπορούν μέσα να 

μπαίνουν και είτε να συζητάνε όλοι μαζί σε πραγματικό χρόνο, είτε μέσω της μεθόδου 

ερωτήσεων και απαντήσεων, να μπορούμε να παίρνουμε εμείς την πληροφορία που μας 

ενδιαφέρει σχετικά με την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, αλλά παράλληλα, να 

γίνονται και ερωτήσεις ή να βγαίνουν κάποια αποτελέσματα από την αναζήτηση που 

έχουμε κάνει και να μπορεί όλος ο κόσμος να βλέπει αυτά τα αποτελέσματα.  

Και φυσικά, στο e-forum, θα έχουμε και την δυνατότητα ο κόσμος να μπορεί να 

βάζει τις δικές του ερωτήσεις προς όλους αυτούς τους φορείς, ώστε να έχουμε έτσι έναν 

ανοιχτό διάλογο πάνω σε τέτοια θέματα και από εκεί, να βάλουμε ο καθένας τα 

αποτελέσματα που πρέπει να βάλει.  

Ο τρόπος επικοινωνίας για το δίκτυο αυτό, είναι καταρχήν για εμάς που είμαστε 

εδώ, μέσα από τις συναντήσεις μας, όπου όπως σας είχα πει και στην προηγούμενη 

παρουσίαση, ότι μπορεί στην επόμενη συνάντηση να υπάρχει και κάποιος, ο οποίος δεν 

είναι εταίρος του έργου, αλλά έχει συνδράμει σημαντικά στο δίκτυο αυτό και στην παροχή 

πληροφοριών, οπότε να έρθει να μας βοηθήσει από κοντά στις κινήσεις που κάνουμε.  

Επίσης, η επικοινωνία θα γίνεται και μέσα από τα μέλη της ομάδας εργασίας που 

θα φτιαχτούν για τις ανάγκες της επόμενης δράσης που θα μας παρουσιάσει και το 

Πανεπιστήμιο Αθηνών.  

Επίσης, πολύ σημαντική επικοινωνία θα έχουμε μέσα από γενικότερα την 

επικοινωνία του έργου, δηλαδή από τις ημερίδες που θα οργανώσουμε, από τις 

συναντήσεις που θα κάνουμε, από τα φυλλάδια που θα έχουμε, από την ηλεκτρονική 



ιστοσελίδα, από το e-forum, όλες αυτές τις δράσεις δημοσιότητας, θα μπορούμε να έχουμε 

πάλι επικοινωνία.  

Και φυσικά, αφού αξιοποιήσουμε όλοι μας τις επαφές μας, σας το ξαναλέω πάλι, 

αυτό είναι πολύ βασικό, θα φτιάξουμε το δίκτυο αυτό. Δηλαδή θα ξεκινήσουμε να 

στήσουμε τις βάσεις για να στηθεί το δίκτυο αυτό.  

Όσον αφορά την επικοινωνία μέσω του e-forum, να σας πω με λίγα λόγια ποιος 

είναι ο ορισμός του e-forum και ποιος είναι ο σκοπός του. Μέσα από το e-forum, υπάρχει η 

δυνατότητα να συζητάμε σε πραγματικό χρόνο, να μπαίνει οποιοσδήποτε από τον 

ηλεκτρονικό του υπολογιστή, έχοντας βέβαια κάνει τον απαραίτητο registration, την 

απαραίτητη εγγραφή και να μπορεί να συζητάει, να μπαίνει μέσα σε θεματικές ενότητες και 

να συζητάει ή να βάζει τις ερωτήσεις ή τις απαντήσεις του, σε ερωτήσεις που γίνονται για 

κάθε θεματική. Οι θεματικές θα καθοριστούν μεταξύ μας, δηλαδή οι θεματικές στις οποίες 

λειτουργεί το forum θα καθοριστούν μεταξύ μας.  

Αυτές οι θεματικές μπορεί να αφορούν δάση κοντά σε Δήμους, δάση πιο μακριά 

από Δήμους, να αφορούν νομοθεσία ελληνική, νομοθεσία ευρωπαϊκή, νομοθεσία έξω από 

την Ευρώπη ίσως, κάποιες πρακτικές σε άλλους Δήμους ευρωπαϊκούς, δηλαδή τις 

θεματικές μπορούμε να τις φτιάξουμε μεταξύ μας και ο καθένας να μπαίνει και να λέει τις 

απόψεις του.  

Μια ιδέα που έχουμε, είναι στην αρχική σελίδα του forum, η σελίδα να έχει πάντα τα 

τελευταία νέα τόσο του έργου, αλλά και τελευταία νέα γενικότερα, από τις εξελίξεις που 

αφορούν τα δάση, όπως για παράδειγμα, το πρόσφατο νομοσχέδιο που προσπαθούν, δεν 

ξέρω αν έχει περάσει από την Βουλή, ή άλλα σχετικά νέα που αφορούν την πρόληψη των 

δασικών πυρκαγιών.  

Όπως σας είπα προηγουμένως, το ευρύτερο κοινό, θα έχει την δυνατότητα να 

βλέπει τις σελίδες και το κοινό αυτό να έχει μια δικιά του θεματική ενότητα, όπου θα μπορεί 

να καταθέτει τις δικές του απόψεις, πέρα από την δική μας επικοινωνία, να έχει και το 

ευρύτερο κοινό να βλέπει και να βάζει τις δικές του παρατηρήσεις.  

Επίσης, προφανώς για να μπορούν οι πολίτες να χρησιμοποιούν το e-forum θα 

πρέπει να εγγράφονται επισήμως, αλλιώς δεν θα υπάρχει αυτή η δυνατότητα.  

Και το e-forum, θα μας δίνει τέλος την δυνατότητα να μπορούμε να βρίσκουμε ανά 

πάσα στιγμή, με ένα search, οποιοδήποτε περιεχόμενο θέλουμε ανά θεματική, ανά 

συγγραφέα, ανά ημερομηνία, ώστε να μην χανόμαστε μέσα στις συζητήσεις και στις 

διάφορες ερωτήσεις που θα γίνονται.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  



Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτό δεν προβλέπεται καταρχήν στην πρόταση, αλλά μπορεί να γίνει, 

βέβαια πολύ ανοιχτά, ένα registration απλά απαιτείται και θα μπορούν να έχουν 

πρόσβαση είτε με ερωτήσεις, είτε να βλέπουμε τις απαντήσεις σε αντίστοιχες ερωτήσεις.  

Το βασικό είναι να μπορούμε να συζητάμε μεταξύ μας οι φορείς και ο κόσμος, ο 

οποίος μπορεί να μας δώσει πολλές λύσεις, να μας δώσει feedback και να μας δώσει 

τροφή για καινούργιες αναζητήσεις. Και από εκεί και πέρα, θα είναι ανοιχτό να εγγραφούν 

και όποιος άλλος επιθυμεί.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) να κάνω μια ερώτηση σε αυτό; Δεν θα υπάρχει 

κάποιος που θα επιβλέπει (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Για όλη την δράση, επιβλέπων είναι η ΤΕΔΚΝΑ και συγκεκριμένα για το e-

forum είναι το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Τώρα, αυτός που θα επιβλέπει, θα το ορίσουμε 

σήμερα ποιος θα είναι αυτός, το πρόσωπο, ή ο εταίρος που θα επιβλέπει το e-forum. 

Καταρχήν το e-forum για να φτιαχτεί είναι external assistance, άρα θα δοθεί σε κάποιον 

τρίτο, ο οποίος ξέρει από σχεδίαση τέτοιων λογισμικών, ας το πούμε, προγραμμάτων.  

Η παρακολούθηση του, θα πρέπει να γίνεται από όλους τους εταίρους για μένα, 

κατά την άποψη μου, γιατί θα αφορά διάφορες θεματικές, κι απλά μπορούμε να ορίσουμε 

μεταξύ μας έναν από εμάς, από όλους μας, που να είναι υπεύθυνος για το administration 

του συγκεκριμένου, δηλαδή για την διαχείριση του, π.χ. να μπει κάποιος να μας κάνει 

hacking, δεν ξέρω ή κάποια μηνύματα να φιλτράρονται.  

Αυτό μπορούμε να το ορίσουμε και σήμερα, ότι κάποιος να κοιτάει σε καθημερινή 

βάση αν είναι όλα εντάξει, αν δουλεύει.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) ή αν πρέπει να εγκριθεί και κάτι. Δηλαδή να σταλεί 

από κάποιον, να το εγκρίνει κάποιος για να βγει.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Σωστό και αυτό. Αυτό θα πρέπει κάποιος να δίνει τον τελικό λόγο. Και πάλι 

όμως, αυτό θα πρέπει όλοι μεταξύ μας να είμαστε σε επικοινωνία, γιατί θα έχει πολλές 

θεματικές, οπότε δεν μπορεί ένας να πάρει την απόφαση και να πει «αυτό ανεβαίνει» π.χ. 

Φαντάζομαι, εγώ προτάσεις κάνω, θα το συζητήσουμε όλοι μαζί και θα καταλήξουμε 

κάπου.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) πέρα από αυτό το θέμα της διαχείρισης του e-

forum (εκτός μικροφώνου) μπαίνει το θέμα, όσο είμαστε στο επίπεδο της ομάδας εδώ, των 

ομάδων εργασιών του προγράμματος, δεν υπάρχει απολύτως κανένα πρόβλημα. Αν 

εμπλουτιστεί αυτό και με άλλους 10, 20, 30 ανθρώπους, που θα είναι ομάδες εργασίας, 

συνάδελφοι και διάφοροι από πανεπιστήμια, από Δήμους, από φορείς κλπ., πάλι ως εκεί 

τα πράγματα (εκτός μικροφώνου) πάλι δεν έχει πρόβλημα. Μόλις μπει όμως η ιστορία 

πολίτης σε αυτό, (εκτός μικροφώνου) με την έννοια ότι ξαφνικά έρχονται 30 ερωτήσεις σε 



μια 2-3 μέρες. Ποιόν απαντάς, ποιόν φιλτράρεις; Δηλαδή ξαφνικά μπαίνει ένα θέμα, ότι 

πρέπει ένας να ασχολείται μόνο με το e-forum. Εκεί βρίσκω μια δυσκολία.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Έχετε δίκιο σε αυτό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Όσο είμαστε μεταξύ μας δεν υπάρχει δυσκολία, 

αλλά μόλις ανοιχτούμε στους πολίτες και όσο πιο πολλοί το ανοίξουμε…. 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Καταρχήν δεν υπάρχει forum, που να είναι σε καθημερινή βάση, να 

απαντάω σε ερωτήσεις 300 πολιτών, αυτό δεν γίνεται έτσι κι αλλιώς. Προφανώς θα 

απαντάμε σε κάποιες ερωτήσεις, όπου 1ον ο πολίτης δεν θα ρωτήσει μόνο για την 

πρόληψη, εμάς το έργο αφορά την πρόληψη από τις δασικές πυρκαγιές. Ο πολίτης μπορεί 

να αρχίζει να με ρωτάει για παράνομα σπίτια κλπ. Δηλαδή θα πρέπει εκεί, να βλέπουμε 

πρώτων ποιες ερωτήσεις είναι σχετικές με το θέμα. Άρα, δεν θα πρέπει να απαντάμε σε 

κάθε ερώτηση.  

2ον Θα απαντάμε σε ερωτήσεις που θεωρούμε και μπορούμε να απαντήσουμε 

υπεύθυνα ότι ναι, ισχύει αυτό ή ναι, δεν ισχύει αυτό. Σίγουρα θα πρέπει κάποιος να κοιτάει 

το site, το e-forum αυτό σε καθημερινή βάση, τι ερωτήσεις έχει και τι ερωτήσεις υπάρχουν 

και αν μπορεί να απαντηθούν και με ποιο τρόπο, αλλά δεν νομίζω ότι θα έχουμε να 

απαντάμε κάθε μέρα 300 ερωτήσεις.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εγώ θεωρώ ότι δεν μπορεί να λειτουργήσει έτσι. 

Καταρχήν ποιος θα είναι αυτός ο κάποιος; Δεν υπάρχει κανείς που μπορεί να το κάνει 

αυτό. Αυτός ο κάποιος, αν υπάρξει, θέλει (..) Θεωρώ ότι η μορφή το πρέπει να είναι… 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εντάξει, δεν υποχρεωνόμαστε να απαντάμε, δεν είναι υποχρέωση το 

πρόγραμμα μας, αυτό είναι μια πρόταση δική μου.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Θα σας απαντήσω και νομίζω ότι θα καλυφθείτε. 

Θεωρώ ότι πρέπει να είναι κλειστή η μορφή του, δηλαδή δε γίνεται διάλογος μέσα εκεί…. 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Διάλογος μόνο μεταξύ των εταίρων εννοείτε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ναι, να σταματάει εκεί, αλλά προς τα έξω η μορφή 

του είναι καθαρά πληροφοριακή, ανοιχτή με την εξής έννοια: μπορεί να στείλει ο πολίτης, 

όποιος θέλει μια θέση, κάτι, μια πρόταση, μια ερώτηση, κάποιος ειδικός, να γίνει 

επεξεργασία online τι από αυτά αξίζει και τι δεν αξίζει και να αναρτηθεί ότι κριθεί, ότι 

αξίζει…  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Σαν frequently asked questions ας πούμε, που έχουν πολλά site.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ναι, εντάξει, αλλά θα μπορεί να αναρτηθούν και 

κείμενα άλλων, άλλων συναδέλφων, άλλων ειδικών, θα έχουν όμως περάσει από την 

κρίση την δική μας. Χωρίς καμία επικοινωνία με κανέναν, όποιος θέλει να μπει, μπαίνει για 



να δει απλώς, να ενημερωθεί, τελεία εκεί. Δεν υπάρχει διάλογος δηλαδή, σε καμία 

περίπτωση.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Σωστό. Σκοπός το e-forum και με βάση την πρόταση και με βάση τις 

ανάγκες του έργου, είναι για την ομάδα την δική μας και τους φορείς που θα επιλέξουμε 

εμείς, την λίστα δηλαδή ελληνικών πόλεων.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Έχει μεγάλη σημασία, γιατί ο πολίτης, όταν του 

λέτε e-forum, ο άλλος έχει απαίτηση (εκτός μικροφώνου) και σου λέει «δεν θα μου 

απαντήσεις;» Πρέπει να μην το περιμένει αυτό. Να μπορεί να δει ότι αυτά που εμείς 

θεωρούμε ότι πρέπει να δει και ίσως και να έχει άποψη και να μας την στείλει την άποψη 

του, αλλά χωρίς να σημαίνει ότι εμείς θα του απαντήσουμε σώνει και καλά. Μπορεί να (..) 

ομαδοποιήσουμε, να δώσουμε γενικές απαντήσεις. Θα δουν όλοι αυτοί, αλλά μην νομίζει, 

γιατί ποιος είναι ο κίνδυνος; Σου λέει «τι με έβαλες να απαντήσω και με αγνοείς, έχεις 

αδιαφορήσει;». 

 Δηλαδή μπαίνει ένα πρόβλημα, ότι ο άλλος, όταν του δίνεις ένα βήμα να μπει μέσα, 

σου λέει «θέλω να ταιριάξω» και αυτό πρέπει να είναι πολύ προσεκτικά, γιατί άλλο το τι 

κάνουμε εμείς μεταξύ μας και άλλο το τι μπορούμε να (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ωραία, μπορούμε να καταλήξουμε σε αυτό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) με τον τρόπο που λειτουργεί η δημόσια 

διαβούλευση. (εκτός μικροφώνου) κάνει αυτό το πράγμα, γράφει ο καθένας ότι θέλει, όπως 

κάνουν στο νομοσχέδιο … 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Το open (..), όπως κάνουν για το open (..) και για τα δάση αν δείτε υπάρχει 

ένα κατεβατό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) γράφει ο καθένας ότι θέλει, αλλά δεν υπάρχει 

καμία μορφή απάντησης. Λαμβάνονται αυτά υπόψη, παράδειγμα, η (ΡΑΙ;) το έκανε αυτό 

πάρα πολύ ωραία με τα φωτοβολταϊκά στην Κρήτη. Μάζεψε τα πάντα και έβαλε ακριβώς 

ένα…  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Frequently asked questions.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ναι, ακριβώς.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: FAQ, αυτό που βλέπουμε στα πολλά site.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) όπου λήφθηκαν υπόψη όλα τα ερωτήματα, 

δόθηκαν 10 απαντήσεις και τελείωσαν εκεί.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Συμφωνώ σε αυτό που λέτε, δηλαδή συμφωνώ ότι ίσως ανοιχτούμε πολύ, 

βεβαίως.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αλλά αυτό πρέπει να ανακοινωθεί στην πρώτη 

σελίδα, να είναι σαφές, όταν μπαίνεις σε αυτό το site, ότι έχει δικαίωμα να στείλει ότι θέλει 



αλλά θα πάρει απάντηση στο γενικότερο πλαίσιο των απαντήσεων. Αυτό θα πρέπει να 

αναρτημένο ξεκάθαρα και όχι σε προσωπικό επίπεδο. Κατόπιν επεξεργασίας κλπ. θα 

πάρει απάντηση επεξεργασίας συλλογικών ερωτημάτων και θέσεων, θα πάρει απάντηση 

συλλογική.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Έτσι και αλλιώς και πάλι σας λέω ότι και με βάση την πρόταση αλλά και με 

βάση τις ανάγκες του έργου, το e-forum είναι καθαρά για το δίκτυο που θέλουμε να 

φτιάξουμε εμείς. Πρόταση μου ήταν αυτό για τους πολίτες, μπορώ να πω ότι τα 

επιχειρήματα σας είναι πολύ καλά και συμφωνώ κιόλας ότι να μην ανοιχτούμε τόσο πολύ 

και ψαχνόμαστε μετά και μεταξύ μας και ποιος θα απαντάει. Θέλουμε την άποψη και μετά, 

απλά ομαδοποιούμε όλες αυτές τις ερωτήσεις και βγάζουμε μια λίστα… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εμπεριστατωμένες επιστημονικές απαντήσεις 

έγκρισης από την ομάδα, ανακοινώνεται, όποιος δεν καλυφθεί… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Μη μας ξεφεύγει και το άλλο, ότι ένα site χρειάζεται 

διαχειριστή και όταν λέμε διαχειριστή χρειάζεται πιθανόν αν όχι σε 24ώρη βάση, χρειάζεται 

σίγουρα σε καθημερινή βάση ή μέρα παρά μέρα και αυτό έχει ένα κόστος.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Τεχνικά το λέτε αυτό; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) γιατί ο εξωτερικός συνεργάτης, είναι αυτός ο 

οποίος θα στήσει την εφαρμογή, θα την φορτώσει σε έναν server για να μπορώ εγώ να την 

βρω από το κομπιούτερ.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Έχει προβλεφθεί κονδύλι καταρχήν.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) έπεσε ο server και κάποιος πρέπει να δει ότι 

έπεσε, μέχρι όλα τα υπόλοιπα, ότι ήρθανε, ότι κάποιος από τους εταίρους ή τους 

συνεργάτες του δικτύου θέλει να ανεβάσει κάτι, αυτό προϋποθέτει ότι κάποιος είναι εκεί και 

εσύ πας και του δίνεις και απλώς ανέβασε αυτό, ως μέλος του δικτύου ή ως εταίρος.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Καταρχήν η βάση θα είναι user friendly, δηλαδή υπάρχουν πια σύγχρονες 

βάσεις, με τις οποίες μπορεί οποιοσδήποτε από εμάς, με τον κωδικό που θα έχει να 

μπορεί να ανεβάσει αυτό που θα θέλει να ανεβάσει.  

Όσον αφορά το τεχνικό μέρος, καταρχήν υπάρχει κονδύλι external assistance, δεν 

θυμάμαι το ποσό τώρα πόσο είναι ακριβώς, για την δημιουργία του και φαντάζομαι ότι 

μπορεί να υπάρχει και για κάποιου είδους συντήρηση. Καταρχήν αυτοί που σου παρέχουν 

server για να σηκώνεις είτε σελίδες είτε οτιδήποτε άλλο είναι, είναι υποχρεωμένοι να σου 

παρέχουν 24ωρη υπηρεσία από πλευράς λειτουργικότητας. Το αν στην εταιρία που θα 

πάω εγώ, είτε αυτή είναι του ΟΤΕ ή δεν ξέρω ποια εταιρία είναι, πέσει το δίκτυο, είναι 

υπεύθυνη να το διατηρήσει, γιατί τους έχω ήδη προπληρώσει τον χρόνο, μέχρι την λήξη 

του έργου, τεχνικά σας μιλάω τώρα. 



ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) το τεχνικό το είπα σαν μια πρώτη φάση. Εκείνο 

που λέω είναι το εξής, στον Δήμο της Ηλιούπολης π.χ. που έχουμε το portal, είμαστε 10 

άνθρωποι γνωστοί όλοι σε όλους και τσακωνόμαστε 3 φορές την ημέρα «ποιος ανέβασε 

αυτό». Που σημαίνει δηλαδή ότι εγώ μπορεί να ανεβάσω κάτι και να έρθει ο κύριος από 

εδώ και να πει «μα τι αντιεπιστημονικά πράγμα (..), τι αρλούμπες είναι αυτές, που τις 

βρήκες;»  

Εννοώ λοιπόν ότι κάποιος δεν μπορεί να λειτουργήσει το site αν δεν υπάρχει ο 

επιστημονικός υπεύθυνος, αν δεν υπάρχει ο νους ο οποίος είτε τα φιλτράρει είτε τα 

κουβεντιάζει για να δουν αν θα ανέβει, προκειμένου να αποφευχθούν τέτοιου είδους 

διενέξεις και συγκρούσεις, ότι «τι είναι αυτό, ποιος το έβαλε και που το βρήκε».  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Καταρχήν το e-forum δεν το φτιάχνουμε 1ον για να έχουμε συγκρούσεις. Το 

e-forum το φτιάχνουμε σαν ένα δίκτυο, ώστε να ανταλλάσσουμε πληροφορίες και 

τεχνογνωσία σχετικά με θέματα πρόληψης κατά των δασικών πυρκαγιών. Το δίκτυο που 

θα φτιάξουμε μεταξύ μας, βγάζουμε τους πολίτες από έξω, μια και το συζητήσαμε, 

μένουμε μεταξύ μας και στο δίκτυο που θα φτιάξουμε από τις δικές μας επαφές.  

Αν εμείς φτάσουμε, σύμφωνα με τον στόχο που λέμε, 70 επαφές, μεταξύ μας, δεν 

μπορούμε να συνεννοηθούμε ή να λέμε ότι «αυτό που εσύ έχεις βάλει είναι 

αντιεπιστημονικό» ή οτιδήποτε, αν δεν γίνει και αυτό, ποια είναι η αξία του e-forum μετά; 

Να λέει ο καθένας κάτι επιστημονικά υπεύθυνο και να τελειώνει εκεί πέρα; Το θέμα είναι να 

γίνεται κάποιος διάλογος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Επειδή έχουμε κολλήσει, για να ξεκολλήσουμε, 

επιτρέψτε μου να σας καταθέσω μόνο αυτή την εκτίμηση (..) Αν δεν υπάρξει επιστημονικά 

υπεύθυνος, ο υπεύθυνος του site, εγώ καταθέτω από τώρα, θα δείτε ότι δεν θα δουλέψει, 

ότι θα δημιουργήσει περισσότερα προβλήματα, από ότι θα λύσει.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εμένα μου αρέσουν οι πρακτικές (..) δεν θα 

ανακαλύψουμε τον τρόπο. Σε αυτά τα ζητήματα τα έχουν λύσει ήδη. Αυτό που είπα πριν 

για την ΡΑΙ π.χ. είναι λυμένα όλα αυτά, αλλιώς αυτοί θα είχαν τρελαθεί, (..)  

Άρα, αυτό το ξεκαθαρίσαμε. Για αυτό, εγώ θεωρώ ότι πάνω σε αυτό site, θα 

αναρτάται τι έχει ομόφωνη γνώμη της ομάδας διαχείρισης του έργου. Δηλαδή αν έστω και 

ένα μέρος διαφωνεί σε κάτι, από την ομάδα διαχείρισης του έργου…  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτό θα βγαίνει από εμάς. Στο δίκτυο όμως, θα υπάρχουν και άλλοι 

φορείς, δεν θα μπορούμε εμείς να λογοκρίνουμε τι θα λένε οι άλλοι. Θα μας στέλνουν και 

θα το βλέπουμε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  



Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Κοιτάξτε να δείτε κάτι, εμείς το φτιάχνουμε αυτό για να μπορέσουμε να 

πάρουμε την τεχνογνωσία από τους άλλους φορείς. Το αν θα μου γράψει ο άλλος κάτι 

επιστημονικά ανακριβές ή όχι, προφανώς θα το κρίνουμε μεταξύ μας, για αυτό είμαστε και 

επιστήμονες και από τα πανεπιστήμια και από τα πολυτεχνεία, αλλά και τα δικά μας είναι 

υπό συζήτηση προφανώς.  

Εμείς όμως, αυτό το e-forum το θέλουμε για να πάρουμε την πληροφορία, γιατί δεν 

την έχουμε. Ξέρουμε τι γίνεται για την πρόληψη των δασών; Ξέρετε εσείς τι γίνεται στην 

Ελλάδα;  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Όχι, αλλά…  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Δεν πρέπει να την πάρουμε πρώτα; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) νομίζω ότι είναι ξεκάθαρο, θα υπάρχει κρίση των 

(..) και για εμάς. Δεν σημαίνει ότι (..) έχω το δικαίωμα να δημοσιεύω ότι θέλω. Αυτό είναι 

στην κρίση της ομάδας διαχείρισης του έργου. Αν έστω και ένας διαφωνεί ριζικά με αυτό το 

οποίο λέω, δεν πρέπει να δημοσιευτεί. Δεν μπορεί να βιάζουμε την κρίση.  

Και θα έλεγα ότι τον τελικό λόγο, κατά την γνώμη μου, πρέπει να την έχει η ομάδα 

του κύριου Παπανικολάου, οι οποίοι έχουν όλα τα εχέγγυα και την πείρα για κάτι τέτοιο. 

Δεν μπορεί να διαφωνεί σε κάτι ο κύριος Παπανικολάου και εμείς να λέμε το αντίθετο και 

να πάμε να ψηφίσουμε π.χ. ότι αυτό δεν θα δημοσιευτεί.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Όχι, το τι θα δημοσιευτεί, προφανώς θα βγει μέσα από την συζήτηση και 

μέσα από την έγκριση τόσο όλων μας, όσο και του κυρίου Παπανικολάου, όπως λέτε, που 

έχει την εμπειρία. Πέρα από αυτό όμως, το αν εμένα μου γράψει όμως ένα Υπουργείο… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Θα έδινα αυξημένη αρμοδιότητα στην…  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Μα είναι, το e-forum είναι στην αρμοδιότητα του Πανεπιστημίου, είναι ήδη 

και μέσα στην πρόταση.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) απλά ήθελα να πω το εξής. Είναι διαφορετικό τι θα 

φαίνεται, σαν άποψη διαμορφωμένη από εμάς, τι πρέπει να έχουμε συμφωνήσει εμείς 

προς τα έξω, αυτό είναι το κλειδί και… 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτό είναι το σημαντικό που λέτε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) και είναι αυτό ξεχωριστό από ερωτήματα που 

εμείς, π.χ. εμείς μπορούμε να πούμε «τι πιστεύετε, δώστε μας απόψεις, είτε κοιτάζοντας το 

θεσμικό, είτε από άποψη νόμων, είτε από άποψη πρακτικό, τι κάνουμε π.χ. με τα κτήματα 

και τα χωράφια που μένουν ακαθάριστα και κινδυνεύουν τα διπλανά σπίτια και οι διπλανές 

περιοχές και ποιος παίρνει την ευθύνη να πει αν το καθαρίζουμε ή όχι; Την παίρνει το 

Δασαρχείο, είναι ο Δήμος, η Πυροσβεστική;» Σας βάζω ένα παράδειγμα. Σε αυτό το 

παράδειγμα, θα το κάνουμε ανοιχτό. Εκεί μπορούμε να πάρουμε 500 απαντήσεις.  



Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Θα πάρουμε όμως από αυτούς που έχουμε επιλέξει εμείς, το δίκτυο μας.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Όχι, και (..) με υπογραφή, αλλά μπορεί να το 

κάνουμε και με τους πολίτες.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εντάξει, αυτό με απόφαση.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Γιατί έτσι είναι ένα είδος δημοψηφίσματος, μια 

δημοσκόπηση, τι πιστεύει ο κόσμος; Έχει ισχυρή ένταση ότι πρέπει οπωσδήποτε να βρεις 

τρόπο να του το καθαρίσεις έστω και αν δεν τον βρίσκεις ή αυτός δεν πληρώνει, ή δεν 

κάνει, όταν κινδυνεύουν οι άλλοι; Σε αυτό έχει σημασία οι απόψεις του κόσμου, που θα 

βοηθήσει τον Δήμαρχο να ξέρει, όταν ξέρει ότι το 80% λέει αυτό, αλλιώς νομιμοποιείται να 

βγει.  

Γιατί κάποια θέματα δεν είναι μόνο στενά επιστημονικά, είναι και θέμα η κοινωνία, 

που είναι ώριμη να πάει σε ένα βήμα παραπέρα.  

Αυτά όμως, είναι απλά καταγραφές (..) ποιος έβαλε το ερώτημα, ποια ομάδα 2-3 

ατόμων έβαλε το ερώτημα… 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Στατιστικά θα τις επεξεργαστεί. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) και μετά από 3 μήνες που θα είναι ανοιχτό θα 

μαζέψει ότι είναι και θα πει «κοιτάξτε να δείτε, αυτή είναι η επεξεργασία των 

αποτελεσμάτων και αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν 1, 2, 3 λύσεις, η κάθε μια με τα υπέρ και 

τα κατά και άρα να φτιάξουμε μια ομάδα εργασίας από νομικούς κλπ., να το δούνε, να 

είναι κάποιοι από τους Δήμους». Αυτό επομένως, (..) αλίμονο αν οτιδήποτε μπαίνει εκεί 

μέσα θέλει φιλτράρισμα ή απάντηση.  

Απλά πρέπει σαφέστατα να διαχωρίσουμε τι συμφωνούμε όλοι και προφανώς 

πρέπει να συμφωνείται σαν αποτέλεσμα, σαν αυτά που θα βάλουμε και στα reports 

εξάλλου καθώς προχωράμε σε κάποια τέτοια μέτρα, και στην συνέχεια, τι είναι αυτά τα 

οποία είναι ανοιχτά θέματα, ποιες είναι οι διαφορετικές απόψεις και ποιες είναι από 

επιστήμονες, ποιες είναι από ανθρώπους της πράξης, από υπηρεσίες, τι λέει ο απλός 

πολίτης.  

Ή ακόμα να σας πω, λέμε για σχεδιασμούς, θα κάνουμε 2-3 πρότυπους 

σχεδιασμούς και θα δούμε πως μπορούν να εφαρμοστούν συνεργαζόμενοι με τον Α, Β, Γ 

Δήμο. Ο Δήμος θα είναι μαζί μας, είναι συνεργάτης μας, έχει την άποψη του. Ο κόσμος 

στον οποίο θα πάει να κάνει ή όλοι οι υπόλοιποι εκεί, ποια είναι η άποψη τους; Θα 

ανοίξουμε ένα θέμα λοιπόν στο οποίο από τους 10.000 δημότες μιας περιοχής, μπορεί οι 

500 να απαντήσουν. Και ο Δήμος θα το ξέρει και εμείς θα δούμε την αντίδραση και όλοι οι 

υπόλοιποι θα ξέρουν τι κάνουν.  



Αυτό όμως πάλι δεν θα περιμένει ούτε απάντηση ούτε τίποτα. Θα είναι ένα 

ξεχωριστό πακέτο, μέσα στον σχεδιασμό του e-forum… 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Σαν ένα δημοψήφισμα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Θέλει πολύ καλό σχεδιασμό λοιπόν αυτό, πρέπει 

να ψάξουμε μαζί, να το συζητήσουμε, εμείς μεταξύ μας να κάνουμε e-forum προτού πάμε 

εκεί για να καταλήξουμε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) η τελική μορφή αυτού πρέπει να είναι (..) 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Για αυτό και έχουμε βάλει ότι το e-forum θα φτιαχτεί μέχρι τον Μάιο, που 

σημαίνει ότι έχουμε πολύ χρόνο μπροστά μας να το συζητήσουμε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) γιατί άμα πας κάπου να το παραγγείλεις δεν θα 

σου πούνε και 2-3 μήνες; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Δεν νομίζω τόσο πολύ.  

Πέρα από αυτό, εγώ είχα σκοπό σήμερα να συζητήσουμε 1ον τις θεματικές, τι θα 

έχει μέσα το forum αυτό και 2ον να μαζέψουμε τις επαφές μας, που μπορούμε, που 

ξέρουμε ότι θα μας βοηθήσουν στο δίκτυο αυτό. Επαφές από Δήμους, πανεπιστήμια, 

καθηγητές, από μη κυβερνητικές οργανώσεις, από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.  

Δηλαδή αν καταλήξουμε σε αυτό, δηλαδή στο περιεχόμενο, μετά μπορεί να 

καταλήξουμε και στον τρόπο λειτουργίας του, όπως λέει και ο κύριος Παπανικολάου, θα 

είναι προς τα έξω, δεν θα είναι προς τα έξω;  

Απλά εγώ έκανα σήμερα μια πρόταση για να μπορέσουμε να ξεκινήσουμε να 

συζητάμε. Και όπως σας είπα και προηγουμένως, στην πρόταση όταν την γράφαμε, 

είχαμε στόχο 100 επαφές γιατί; Γιατί είμαστε καθαρά ένα σχήμα από Δήμους και από 

ενώσεις Δήμων, οπότε υπολογίζουμε πολύ στους Δήμους. Αν όμως αυτό αλλάξει, δεν 

ξέρω εκεί, κυρία Μαρούλη τι γίνεται, αλλάζει λίγο ο δείκτης, γιατί αν βγει ο καινούργιος 

Καποδίστριας που λέμε, θα μειωθούν πολύ οι Δήμοι της χώρας, δεν ξέρω και αν 

μπορούμε να μετατρέψουμε τον δείκτη. Δικαιολογείται έτσι; Γιατί αλλάζει όλο το σύστημα 

της χώρας.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Εμείς θα μετράμε τους παλιούς. Δηλαδή αν είναι 

ένας που έχουν συγχωνευτεί 10… 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Θα πρέπει να μετρήσει επί 10 κανονικά. Γιατί μιλάμε για 10 διαφορετικούς 

Δήμους, πληθυσμιακά πια, οπότε αυτό τροποποιείται.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Με το υπάρχον σύστημα φαντάζομαι πως ναι, αλλά με το καινούργιο, αν 

έρθει, δεν θα είναι εύκολο.  



Αυτά ήθελα να σας πω εγώ, το θεωρώ πολύ βασικό το e-forum και σαν δράση, 

βασικά στην δράση αυτή είναι το πιο σημαντικό, αλλά και για εισαγωγή στις δράσεις 3 και 

4 των ομάδων εργασίας.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) πιο πολύ σαν εργαλείο.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, εννοώ σαν εισαγωγή στις δράσεις που θα είναι το πανεπιστήμιο μέσα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) άμεσα, να παραγγελθεί, να υλοποιηθεί, γιατί ο 

χρόνος πραγματικά είναι οριακός τον Μάιο, (..) εμείς δεν θα ξαναβρεθούμε όλοι μαζί έτσι.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Μα θα το συζητήσουμε σήμερα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Άρα, φοβάμαι ότι πρέπει να μειώσουμε λίγο τα 

υπόλοιπα, αυτά που έχετε στο τέλος….  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εντάξει, μπορούμε κάποια πράγματα από αυτά…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) γνωριζόμαστε ποιοι είναι οι εταίροι κλπ.. Εγώ π.χ. 

ξέρω τι κάνει το Πολυτεχνείο Κρήτης.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Μα το πρόγραμμα δεν είναι αυστηρό. Για τις ανάγκες του έργου, μπορούμε 

να αλλάξουμε κάποιες παρουσιάσεις και μπορούμε να επεκτείνουμε λίγο την συζήτηση. 

Γιατί όπως λέτε και το e-forum είναι σημαντικό, αλλά εγώ θεωρώ εξίσου σημαντικές και τις 

δράσεις 3 και 4, που ξεκινάνε άμεσα και θα μας τις παρουσιάσει τώρα το Πανεπιστήμιο 

Αθηνών.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) για το κομμάτι που φέρατε εδώ μετά το διάλειμμα, 

που είναι συνολική παρουσίαση, το προφίλ της ΤΕΔΚΝΑ, του Δήμου, αυτό είναι απλό, 

μπαίνουμε όλοι στα site όλων, τα πάντα είναι γραμμένα μέσα στο ίντερνετ.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εντάξει, μπορούμε να το τροποποιήσουμε αυτό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εγώ θα πρότεινα να μην τα κάνουμε. Αλίμονο να 

μην ξέρουμε τι κάνει ο Δήμος Ηλιούπολης.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)   

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) οπότε συμφωνούμε να καταργήσουμε αυτό το 

κομμάτι. Να αξιοποιήσουμε τον χρόνο, να δούμε το e-forum.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ξέρουμε ότι πρέπει να ξανασυζητήσουμε το e-

forum. Άρα αντί για τις περιγραφές που λέγαμε, αφού ξεζαλιστούμε και μετά το διάλειμμα, 

συζητάμε για το e-forum ξανά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Οπότε τώρα, να προχωρήσουμε στην επόμενη παρουσίαση, που 

σχετίζεται άμεσα, που είναι ο κύριος Παπανικολάου, που αφορά την καταγραφή της 

υφιστάμενης κατάστασης και τα σχέδια δράσης τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο.  



Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Καταρχάς να σας πω ότι αυτά που έχω εδώ σήμερα να σας δείξω 

είναι εγγλέζικα, γιατί ούτως ή άλλως και η πρόταση ήταν εγγλέζικη, αλλά είναι και η βάση 

μιας ομιλίας που είχα κάνει με τον τίτλο αυτό, που είχε γίνει πέρσι στο Μέγαρο Μουσικής, 

μια συνάντηση για τις δασικές πυρκαγιές. Ήταν από το Χάρβαρντ, από το Πανεπιστήμιο 

Αθηνών, από την Σχολή Επιστημών Υγείας και διάφοροι  άλλοι εκεί και ξεκίνησα ακριβώς 

πάνω στο θέμα, που είναι θέμα ουσιαστικά 3 και 4, η καρδιά του ζητήματος, διότι ήθελα να 

τονίσω ότι πρέπει επιτέλους το ζήτημα των δασικών πυρκαγιών, να μπει μέσα στο 

προβλεπόμενο, ούτως ή άλλως θεσμικό πλαίσιο, ως προς την ανάλυση του σχεδιασμού 

και του επιχειρησιακού σχεδιασμού σε ετήσια βάση αλλά και πρόγνωση και ετοιμότητα και 

αποκατάσταση αν υπάρχουν καμένες εκτάσεις, ακριβώς σε επίπεδο Δήμων και 

Νομαρχιών βέβαια, που ήταν το παραδοσιακό.  

Να ξεκινήσω καταρχήν, για όσους ίσως δεν το ξέρουν, ήμουν ο Γενικός Γραμματέας 

Πολιτικής Προστασίας το διάστημα 2000 – 2002 και ο νόμος που ισχύει, ο 3013/2002, είναι 

ουσιαστικά το δικό μου δημιούργημα και μέσα σε αυτό τον νόμο ήταν πρώτη φορά που η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση προβλεπόταν να πάρει αρμοδιότητες στον χώρο ευθύνης της για 

θέματα πολιτικής προστασίας. Μέχρι πριν, η ιστορία των φυσικών καταστροφών κλπ., της 

πολιτικής προστασίας, ήταν καθαρά σε νομαρχιακό επίπεδο.  

Υπήρχε το ΣΝΟ παλιά, το Συντονιστικό Νομαρχιακό Όργανο, που έπρεπε να κάνει 

ότι είχε να κάνει. Εδώ μπήκαν τα συντονιστικά τοπικά όργανα και βεβαίως, μια σειρά από 

δράσεις και φορείς, η οποία για πολλούς και διάφορους λόγους, φοβάμαι ότι ένας λόγος 

είναι σχετικά γρήγορα από την Γραμματεία μετά τον νόμο, δεν πρόλαβα δηλαδή να τον 

εφαρμόσω και μείνανε μερικά βασικά όργανα χωρίς να υλοποιηθούν σωστά και έχω βρει 

την ευκαιρία όπου μπορώ και στο μεταπτυχιακό που έχουμε, αλλά και όπου αλλού να 

δείξω ακριβώς πως πρέπει να γίνει.  

Καταρχάς, η καρδιά της λογικής στο νόμο της πολιτικής προστασίας, είναι ότι 

οφείλουμε να έχουμε μια ετήσια βάση σχεδιασμού, αυτό που λέμε το annual planning for 

(..) protection, η οποία βεβαίως ξεκινάει σε εθνικό επίπεδο, που έχει 3 όργανα 

διαφορετικά, τα οποία δυστυχώς υπολειτουργούν, τα οποία είναι η διυπουργική Επιτροπή 

σε πρώτη φάση, η Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή σε 2η και η Γενική Γραμματεία της 

Πολιτικής Προστασίας σε 3η.  

Τι σημαίνουν αυτά τα 3 καταρχάς, γιατί νομίζω ότι ελάχιστοι ξέρουν ακριβώς 

καταρχήν τον νόμο ή τον έχουν διαβάσει ή έχουν δει, ή πως κανονικά ήταν στημένο να 

λειτουργήσει και εγώ πιστεύω ότι επειδή δεν έχει λειτουργήσει, έχουμε μια σειρά από 

προβλήματα που τα βρίσκουμε μπροστά μας κάθε χρόνο, τα βρήκαμε το 2007 με τις 

μεγάλες καταστροφές, τα ξαναβρήκαμε και το 2009 στην Αττική ιδιαίτερα.  



Αυτή η Διυπουργική Επιτροπή, δεν είναι μια τυχαία Επιτροπή, είναι με φυσικά 

Πρόεδρο της Επιτροπής τον Υπουργό Εσωτερικών, που είχε τότε την πολιτική προστασία, 

τώρα άλλαξαν τα πράγματα, εν πάση περιπτώσει, αναγκαστικά ο Υπουργός Εσωτερικών 

είναι μέσα με τους Δήμους κλπ., και άλλους 6 – 7 Υπουργούς, είναι η Επιτροπή η οποία, 

έχοντας δεδομένο στην αρχή κάθε χρόνου τον προϋπολογισμό, μπορούν να κάτσουν οι 

Υπουργοί με τους επιτελείς τους βέβαια και αυτούς που ασχολούνται με τα θέματα κάθε 

φορά, να ξεκαθαρίσουν στον τομέα της πολιτικής προστασίας, είτε πρόκειται για 

προσλήψεις νέου προσωπικού, είτε πρόκειται για συμβάσεις συμβασιούχων για καλοκαίρι 

ή για Α, Β διάστημα, είτε πρόκειται για προσωπικό που είναι στο Δημόσιας Τάξης με τους 

πυροσβέστες, είτε πρόκειται για προσωπικό στα Δασαρχεία, είτε πρόκειται για οτιδήποτε 

άλλο προσωπικό, σε νοσοκομεία ή οτιδήποτε άλλο, και τεχνικό προσωπικό, σε Δήμους, σε 

Νομαρχίες και Τεχνικές Υπηρεσίες κλπ.  

Είναι εκεί μέσα, το θέμα του προσωπικού από την μια, πόσους προβλέπεται να 

προσλάβουμε μέσω ΑΣΕΠ ή με οποιαδήποτε διαδικασία, πόσους προβλέπεται με τις 

γνωστές διαδικασίες, για 3μηνο, 8μηνο ή οτιδήποτε και ποια υπηρεσία, με ποιες πιστώσεις 

κλπ., και ποιους θα έχουμε κάποιες άλλες ενδεχομένως δράσεις σε επίπεδο συμβάσεων 

ανάθεσης.  

2η κατηγορία, τι γίνεται με τους εξοπλισμούς, όλους τους εξοπλισμούς. Το 

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας τι έχει κάνει με τα πυροσβεστικά αεροπλάνα, με τα 

πυροσβεστικά ελικόπτερα, σαν εξοπλισμός, σαν συντήρηση, σαν κόστος λειτουργίας, με 

τους πιλότους, με τους τεχνικούς κλπ., την διασπορά κλπ., τι κάνουμε σε επίπεδο 

συμπλήρωσης των δικών μας μέσων με τις ενοικιάσεις που κατ’ ανάγκη γίνονται, είτε είναι 

τα Erickson είτε είναι τα ρωσικά, είτε είναι οτιδήποτε άλλο. Πάλι, με τι πιστώσεις, που 

έχουν εγκριθεί για αυτή την δουλειά, σε ποιο Υπουργείο, ποιος έχει την ευθύνη κλπ. Και 

αντίστοιχα τι εξοπλισμό. Π.χ. θέλει το πυροσβεστικό, έχει προβλεφθεί στον εξοπλισμό το 

πυροσβεστικού άλλα 50 οχήματα τάδε ή 200 φόρμες τάδε ή ασφυξιογόνες τάδε.  

Όλα αυτά τα ζητήματα λοιπόν, που είναι θέμα προσωπικού, θέμα εξοπλισμού και 

θέμα ειδικών πιστώσεων, όπου εκεί βέβαια χρειάζεται μια ενημέρωση και μια απόφαση, 

ποια είναι τα ποσά και πως εξειδικεύονται, για την ενίσχυση Νομαρχιών και Δήμων και 

Κοινοτήτων, στον τομέα της πολιτικής προστασίας.  

Αυτές είναι οι αποφάσεις που έρχονται σε έναν προϋπολογισμό εγκεκριμένο, 

μαζεύονται όλοι μαζί, βλέπουν τι είναι, το ξεκαθαρίζουν και ξέρει ο καθένας πότε πρέπει να 

κάνει τι, μαζί με τις δράσεις. Αυτό είναι απόφαση διυπουργική, που όμως μαζεύονται όλοι 

μαζί και όλοι μαζί ξέρουν για τι μιλάνε, ότι φέτος θα κάνουμε αυτό και από εκεί και πέρα 

βλέπουμε ότι παραπέρα.  



Φυσικά είναι οι γραμματείς, οι αντίστοιχοι υπεύθυνοι κάθε φορά, που είναι και η 

κεντρική συντονιστική Επιτροπή, η οποία Επιτροπή, με Πρόεδρο τον Γενικό Γραμματέα 

Πολιτικής Προστασίας, είναι αυτοί που παρακολουθούν τι αποφάσεις έχει πάρει η 

Διυπουργική Επιτροπή, ποιος την παρακολουθεί; Ο καθένας έχει τον τομέα ευθύνης του, 

ποιος θα κοιτάξει για τις προσλήψεις, ποιος για τις ενοικιάσεις και τους διαγωνισμούς, 

ποιος για τις προσλήψεις των εποχικών, ποιος για τους εξοπλισμούς, ποιος και πότε θα 

σταλούν τα χρήματα στους Δήμους και όλα τα σχετικά, σε όλες τις δράσεις. Γιατί όλα τα 

πράγματα ξεκινάνε από το man power και τα χρήματα.  

Και βέβαια, από εκεί και πέρα, είναι η ίδια η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας με τις υπηρεσίες της, και τους ανθρώπους της και τους συνεργάτες της και το 

δίκτυο των υπηρεσιών πολιτικής προστασίας που υπάρχει στην χώρα, όπου υπάρχουν 

αυτοί, Περιφέρειες, Νομαρχίες, μερικοί Δήμοι και κάποιες άλλες υπηρεσίες, οι οποίοι 

πλέον, παρακολουθούν την όλη διαδικασία αυτή. Και όπου βλέπουν ότι κάτι δεν πάει 

καλά, κυνηγάνε, «τι έγινε, γιατί δεν πήγαν ακόμα οι πιστώσεις εδώ, γιατί δεν έγινε ακόμα η 

επιλογή των δασοπυροσβεστών, τι έγινε να ενισχύσουμε τους εθελοντές;» και όλα τα 

σχετικά.  

Αυτό είναι λοιπόν η κεντρική διοίκηση, το κεντρικό επίπεδο. παράλληλα με αυτό, 

πάμε τώρα στο αποκεντρωμένο επίπεδο. Η υφιστάμενη δομή της χώρας μιλάει για 13 

Περιφέρειες, όπως ξέρουμε, 54 Νομαρχίες, 1.033 Δήμους και Κοινότητες. Τι σημαίνει αυτό; 

σημαίνει ότι κάθε ένα από τα επίπεδα αυτά, έχει την δικιά του οργάνωση, τον δικό του 

σχεδιασμό, τον δικό του ετήσιο σχεδιασμό και από εκεί και πέρα, βλέπει με βάση την 

συγκεκριμένη διοικητική οργάνωση της χώρας τι κάνουμε.  

Το 1ο κύτταρο φυσικά είναι οι Δήμοι και κάποιες Κοινότητες που υπάρχουν σήμερα, 

που έχουν τον δικό τους τομέα ευθύνης, την άμεση επαφή με τον πολίτη, τον τοπικό 

σχεδιασμό. Είτε γιατί οι καταστροφές ποτέ δεν μένουν σε ένα όριο, είτε γιατί οι φυσικές 

καταστροφές πάλι, μπορεί να συμβαίνουν σε έναν Δήμο και οι επιπτώσεις να είναι αλλού, 

παραδίπλα κλπ., είτε γιατί απλώς εμπλέκονται περισσότεροι, είναι σαφές ότι χρειάζεται 

ένα όργανο μεγαλύτερο, με βάση την σημερινή πάντα δομή μιλάω, άρα η Νομαρχία 

πρέπει να έχει σαφώς δυνατότητα να βοηθήσει και να συντονίσει και να ενισχύσει 2, 3, 5 

Δήμους, Κοινότητες που λειτουργούν κάπου.  

Και από εκεί και πέρα, όσο πιο μεγάλη είναι η καταστροφή, είτε στα όρια 

Νομαρχιών, είτε σε πιο μεγάλη ένταση των φαινομένων, είτε σε θέμα πιστώσεων, 

διακίνησης ανθρώπων και δυναμικού και μέσων από άλλες, αν έχεις μια κρίση, μπορεί να 

υπάρχουν 2- 3 άλλες Νομαρχίες οι οποίες είναι εκτός κρίσης και να μπορούν να 

βοηθήσουν αυτές και να συντονίσει η Περιφέρεια τις δράσεις. Είτε είναι σε επίπεδο 



πρόγνωσης, είτε σε επίπεδο ετοιμότητας, ή αντιμετώπισης την ώρα της καταστροφής ή 

στην συνέχεια αποκατάσταση.  

Εδώ φυσικά ξεκινάμε ότι εφόσον μιλάμε σήμερα για το σχέδιο Καλλικράτης, που 

είναι γνωστό εδώ και 2 – 3 χρόνια, ότι αυτό που λέγανε Καποδίστρια νούμερο 2, σήμερα 

είναι ο Καλλικράτης. Δεν ξέρουμε ακριβώς πως θα διαμορφωθεί, αλλά καταλαβαίνουμε ότι 

θα έχει πολύ μεγάλη επίπτωση και θα πρέπει να γίνει μια προσαρμογή και ένας 

ανασχεδιασμός του υφιστάμενου ούτως ή άλλως θεσμικού πλαισίου του νόμου αυτού, 

στην νέα περιγραφή που θα υπάρξει με την όποια διαμόρφωση θα έχουμε, 350 Δήμοι, 

πόσοι προβλέπονται να είναι και όσες Περιφέρειες θα είναι, χωρίς να υπάρχουν πλέον οι 

Νομαρχίες, οι οποίες θα είναι υπο-υπηρεσίες, όπως φαίνεται, των Περιφερειών.  

Αυτό όλο σημαίνει ότι πρέπει να δούμε και να απαντηθούν ερωτήματα, τα οποία 

στην αναγκαία αναμόρφωση αυτού του θεσμικού πλαισίου μετά τον Καλλικράτη, θα 

πρέπει να δούμε, ακριβώς ο ρόλος πως διαμορφώνεται, που διατηρούνται οι υπηρεσίες, 

που δεν διατηρούνται, που μεταφέρονται, τι γίνεται.  

Γιατί είναι σαφές ότι σε μερικές περιπτώσεις, οι νέοι Δήμοι θα είναι σχεδόν μισή 

Νομαρχία, σε σχέση με το πώς θα είναι η κατάσταση στο σημερινό πλαίσιο. Αυτό τι 

σημαίνει; 1ον σημαίνει μεγάλες εκτάσεις, πολύ μεγάλες εκτάσεις, μπορεί και 5πλασισμός 

της έκτασης από έναν σημερινό Δήμο ή Κοινότητα, σε σχέση με τις νέες περιοχές. Σημαίνει 

πολύ περισσότερο κόσμο. Σημαίνει μεγαλύτερες δυνατότητες ανθρώπων που 

εμπλέκονται, όχι μόνο για να στηθεί μια Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας σε κάθε Δήμο 

πλέον αξιόλογη και σοβαρή, αλλά και στις υπόλοιπες, Τεχνικές Υπηρεσίες, θέματα υγείας, 

θέματα εκπαίδευσης, θέματα Αστυνομίας, θέματα Πυροσβεστικής, όλα αυτά είναι σαφές 

ότι θα εμπλακούν, σε σχέση και με τα Δασαρχεία, που μας ενδιαφέρουν πάρα πολύ.  

Επομένως έχουμε ένα ζήτημα και μια ιδιομορφία του προγράμματος αυτού, το 

οποίο ούτως ή άλλως είναι ενδιαφέρον πάρα πολύ, είναι στο ότι τυχαίνει να ξεκινάμε, 

έχοντας στα χέρια μας και μια νέα πρόταση για την διοικητική οργάνωση της χώρας, η 

οποία αναπόφευκτα θα έχει μεγάλη επίπτωση στο τέλος του προγράμματος.  

Ξεκινάμε λοιπόν σήμερα εμείς, με αυτό το νούμερο και με αυτές τις δυνατότητες 

που έχει το σημερινό διοικητικό μας σύστημα, και όταν θα τελειώσουμε το 2012, είναι 

βέβαιο ότι θα είμαστε σε κάποιο άλλο, στο οποίο εμείς θα πρέπει να προσαρμοστούμε 

στην πορεία.  

Το είπα και προηγουμένως, λέγοντας ποιοι από εσάς, οι 2 Δήμοι που είστε, σαν 

μεγάλοι Δήμοι μπορεί να μεγαλώσετε, αλλά δεν θα σας χάσουμε, σαν Δήμους 

αυτόνομους, απλά θα ενισχυθείτε, θα μεγαλώσετε, αυτό δεν ισχύει όμως για πάρα 

πολλούς άλλους, οι οποίοι θα ενσωματωθούν με άλλους. Αυτό δεν σημαίνει ότι θα 



πάψουν να υπάρχουν, απλά, το θέμα είναι ποια διοικητική δομή και ποια έδρα είναι αυτή η 

οποία κάνει τον σχεδιασμό, γιατί εδώ μιλάμε για το ποιος έχει την ευθύνη του σχεδιασμού 

και πως το εφαρμόζει στην πράξη, στον χώρο ευθύνης του.  

Μα, και το ποιος την κάνει και με τι δυνατότητες το κάνει και ποιος είναι ο χώρος 

ευθύνης του, όλα αυτά αλλάζουν. Ακόμα και αυτοί που έχουν εφαρμόσει τον υφιστάμενο 

νόμο με σχέδια, συνεργαζόμενοι με διάφορες υπηρεσίες, επιστημονικές ομάδες, ειδικούς 

συμβούλους κλπ., ή με δικό τους προσωπικό, που έχουν κάνει μερικοί πάρα πολύ καλές 

εφαρμογές με νέες τεχνολογίες, με GIS κλπ., Δήμοι υπάρχουν πάρα πολλοί τέτοιοι στην 

Ελλάδα, όλοι και αυτοί, τα σχέδια τους και τα πάντα, αύριο θα θέλουν αναπροσαρμογή 

στις νέες συνθήκες που θα προκύψουν, με την διεύρυνση ή την εξειδίκευση στα νέα 

δεδομένα.  

Ένας είχε μόνο ένα Κέντρο Υγείας και θα βρεθεί με ένα Νοσοκομείο ή θα βρεθεί με 

5 κλιμάκια πυροσβεστικά ή θα βρεθεί με κόσμο, ένας Δήμος ο οποίος δεν είχε δάση πάρα 

κάτι αλσύλλια, θα βρεθεί με ένα διπλανό, ο οποίος έχει δάση, ο οποίος δεν το έχει καν 

υπόψη του το πρόγραμμα και το πρόβλημα και τώρα στην ευρύτερη δομή του θα 

αλλάξουν όλα αυτά.  

Επομένως, θέλω να πω ότι για μένα, με έχει απασχολήσει πολύ το τελευταίο 

διάστημα, αφού είδαμε ότι το πρόγραμμα είχε εγκριθεί και θα ξεκινούσαμε, πως θα 

μπορέσουμε να κάνουμε κατά την διάρκεια του προγράμματος αυτή την προσαρμογή στις 

νέες συνθήκες. Το οποίο δεν ξέρω πως, ξέροντας το πρέπει να το προβλέψουμε και θα 

έχει ίσως και ενδιαφέρον και θα έλεγα και ερευνητικό, επιστημονικό…. 

 

(αλλαγή κασέτας) 

 

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: … που θα έχουμε στα επόμενα 2 – 3 χρόνια και επομένως να 

δούμε που βοήθησε και πως μπορεί οτιδήποτε γίνει, να είναι καλύτερο από το σημερινό.  

Εδώ έχουμε βάλει απλά τον τομέα 3, που είναι η καταγραφή της υφιστάμενης 

κατάστασης, η οποία ουσιαστικά ξεκίνησε από αυτά που σας είπα, θα συνεχίσω αμέσως 

μετά, και έχει βέβαια αυτές τις διάρκειες που είδαμε προηγουμένως, είναι το θέμα αυτό τον 

national experts.  

Μη ξεχνάμε ότι ο σχεδιασμός αφορά τους Δήμους και το τι κάνουν στον χώρο τους. 

De facto όμως, άμα μιλάμε για πρόληψη πυρκαγιών στο δάσος, οι κατεξοχήν αρμόδιοι, 

που θα ξεκινήσουν να μας πούνε είναι οι δασολόγοι 1ον και όλοι οι βιολόγοι και οι 

άνθρωποι που έχουν σχέση με τα φυτά σε όλους τους τις διαστάσεις και βεβαίως, από εκεί 

και πέρα, τον κίνδυνο, όπως εκφράζεται από τον κίνδυνο πυρκαγιάς, είτε είναι καύσιμη 



ύλη, είτε είναι μορφολογία, είτε είναι το είδος του δάσους, είτε είναι χίλιαδυο άλλα θέματα, 

σε σχέση με την πρόσβαση, σε σχέση με το καθάρισμα ή σε σχέση με ένα σωρό άλλα 

τέτοια θέματα.  

Εκεί λοιπόν, είναι σαφές ότι πρέπει να ξεκαθαρίσουμε αυτούς τους national experts. 

Εγώ στο μυαλό μου έχω διάφορες καταστάσεις από δασολόγους. Εδώ στην  Αττική ειδικά, 

επειδή έχω γίνει εδώ και πολλά χρόνια μόνιμος κάτοικος Καπανδριτίου, έχω πολύ καλή 

σχέση με όλες τις Κοινότητες στην Βόρεια Αττική και με τον Δασάρχη Καπανδριτίου, με τον 

οποίο συνεργαστήκαμε και για τις φωτιές τις περσινές, του καλοκαιριού και στα πλαίσια 

του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου, αλλά είναι σαφές ότι υπάρχουν και στα πανεπιστήμια 

αλλά υπάρχει και το (ΕΘΙΑΓΕ;), με το παλιό Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών, που και εκεί 

υπάρχουν άνθρωποι. Π.χ. είναι ο Γαβριήλ ο Ξανθόπουλος, όπως υπάρχουν άνθρωποι 

στο πανεπιστήμιο, στο βιολογικό τμήμα που έχουν δουλέψει χρόνια στην Πάρνηθα και σε 

άλλες περιοχές.  

Εδώ είναι σαφές ότι πρέπει να βρούμε τους ανθρώπους αυτούς, οι οποίοι μπορεί 

να έχουν άποψη τεκμηριωμένη, επιστημονική, πάνω στο ποιοι είναι οι σωστοί τρόποι να 

δούμε το θέμα της πρόγνωσης. Ξέρετε ότι υπάρχουν π.χ. σοβαρές συζητήσεις, ότι άλλοι 

λένε ότι χρειαζόμαστε τους δασικούς δρόμους, για να έχουμε εύκολη πρόσβαση και να 

καθαρίζουμε κλπ. και άλλοι λένε ότι, υπάρχουν στατιστικές, σύμφωνα με τις οποίες, όσο 

αυξάνουν οι δρόμοι, τόσο αυξάνουν και οι πυρκαγιές. Γιατί δεν βάζουμε τους σαμποτέρ και 

τους διάφορους, βάζουμε τους αμελείς, οι οποίοι όσο πιο πολύ έχεις ανθρώπους που 

μπαίνουν μέσα, που είναι τουρίστες και επισκέπτες και δεν έχουν επίγνωση και την 

υπευθυνότητα που πρέπει, τόσο αυξάνεις τον κίνδυνο του δάσους.  

Από την άλλη βέβαια μεριά, το θέμα μπαίνει ποιοι κυκλοφορούν στο δάσος και για 

ποιο σκοπό. Είναι γνωστό ότι η κατάρρευση των δασών, ένα από τα προβλήματα είναι ότι 

έπαψε να υπάρχει οικονομία δασική στην Ελλάδα. Έπαψε να υπάρχει εκμετάλλευση, 

έπαψαν να υπάρχουν δασικοί συνεταιρισμοί, που εκτός ελαχίστων περιπτώσεων έχουν 

καταρρεύσει. Έπαψαν να υπάρχουν οι ρητινοσυλλέκτες, έπαψαν να υπάρχουν ένα σωρό 

άλλοι. Αυτή την στιγμή, ίσως οι μόνοι τελευταίοι που τους βλέπουμε να κυκλοφορούν στην 

άγρια φύση και οι οποίοι είναι υπό διωγμών για λόγους γενικότερου περιβάλλοντος, είναι 

οι κυνηγοί. Πάψανε οι ξυλοκόποι, το Δασαρχείο τώρα δεν σε αφήνουν καν να μπεις μέσα, 

που παλιά καθάριζες.  

Υπάρχει μια ολόκληρη αντίφαση και σύγκρουση αρμοδιοτήτων αν θέλετε και 

νοοτροπιών πάνω στο θέμα του το ζούμε το δάσος και το κοιτάζουμε, όπως το κοιτάζανε 

παλιά, που υπήρχε κόσμος που ζούσε από το δάσος και στις παρυφές του και στα χωριά, 

σε σχέση με το που είμαστε σήμερα, όπου έχουν εγκαταλειφθεί τα δάση και ακόμα και οι 



χωριάτες, που παλιά σβήνανε τις φωτιές αν κάπου πήγαινε ή αν τους ξέφευγε κάτι, 

σήμερα είναι αυτοί που σηκώνουν τα χέρια και ψάχνουν να κοιτάξουν όλοι τα αεροπλάνα 

από πάνω για να τους σώσουν.  

Αυτό είναι το θέμα. Είναι γνωστό ότι στις ΗΠΑ π.χ. η όλη αιχμή την τελευταία 

δεκαετία πάνω στην έρευνα και στην προσπάθεια για τις δασικές πυρκαγιές, είναι η μίξη, 

που είναι το άλλο μεγάλο πρόβλημα στην Ελλάδα και στην Αττική, σπιτιών και γενικώς 

ανθρώπινης κατοικίας και παρουσίας και λειτουργίας μέσα στο δάσος. Αυτή η ιστορία ότι 

έχουμε π.χ. 50 σπίτια εκεί που είχαμε ένα δάσος παλιά, είτε ήταν δασική έκταση είτε ήταν 

κανονικό δάσος, εν πάση περιπτώσει, μια Α περιοχή, η οποία δεν είχε όμως μέσα 

κατοικίες, σήμερα ξέρουμε πολύ καλά, το έζησα και εγώ στην περιοχή, στο Καπανδρίτι, 

στις περσινές φωτιές και αλλού, ότι προκειμένου να σωθούν κάποια σπίτια, που 

προφανώς άνθρωποι και σπίτια που πρέπει να τους σώσεις, οι δυνάμεις αναγκάστηκαν 

και άφησαν την φωτιά και πήγε παραπέρα.  

Είναι μια από τις «δικαιολογίες», δεν έχει σημασία πως θα το βάλουμε, αλλά αυτή 

είναι η πραγματικότητα. Όταν έχει ο άλλος να επιλέξει αν θα πάει να κόψει την φωτιά εκεί, 

αλλά την ίδια ώρα κινδυνεύει αυτό το σπίτι με τους ανθρώπους που λένε «αμάν σώστε 

μας, την περιουσία μας» κλπ., θα σώσει το σπίτι και την περιουσία και τους ανθρώπους, 

και εκείνη την ώρα βέβαια, αντί να πάει να σβήσει την φωτιά κάπου αλλού.  

Είναι πρόβλημα όχι δικό μας, παγκόσμιο. Σας είπα ότι στην Αμερική είναι το 

νούμερο 1 θέμα. Αυτό μπαίνει θέμα θεσμοθέτησης. Μπορείς να αφήσεις και πρέπει να 

αποφασίσεις τέλος πάντων, θα αφήνεις οπουδήποτε, με τα 4 στρέμματα που λέμε τώρα η 

με τα 20 που είναι η άλλη μορφή, να μπορεί ο άλλος να πάει στην καρδιά της Πάρνηθας, 

όπως είναι επάνω από την Ιπποκράτειο Πολιτεία ή σε κάποιες άλλες περιοχές, να μπορεί 

ο άλλος να πάει να χτίσει επειδή έχει 20 στρέμματα μέσα στο δάσος;  

Ή θα πεις αυτές τις περιοχές, είτε τις λέω εθνικό δρυμό ή όχι, δεν μπαίνει κανένας 

για κανέναν λόγο παρά μόνο οι δασικοί ή κάποιο χώρο που τον φτιάχνουμε για να πας να 

ζήσεις στο δάσος προστατευμένο και με επίβλεψη και με φύλακες, για τον κόσμο και τα 

παιδιά και τα σχολεία, αλλά ελεγμένο.  

Μπαίνουν λοιπόν τέτοια πολλά ζητήματα, που άπτονται στο θέμα πρόγνωση και 

που χρειαζόμαστε ανθρώπους, οι οποίοι θα ξεκινήσουμε από τους δασικούς προφανώς 

και μετά θα πάμε σε μια σειρά από άλλους, οι οποίοι πρέπει να έρθουν στο ευρύτερο 

περιβάλλον και στα ευρύτερα θέματα.  

Δεν θέλω να πω περισσότερα γιατί ήδη έφυγα αρκετά, για το τι μέτρα παίρνουμε, 

σας είπα ότι είναι σαφές ότι ταυτόχρονα με ποιους πρέπει να μιλήσουμε και ποιους πρέπει 

να ακούσουμε εντός και εκτός Ελλάδος. Εντός Ελλάδος ξέρουμε ποιοι είναι οι άνθρωποι 



που πρέπει να μας πουν, έχοντας επιστημονική τεκμηρίωση πρώτα και μετά στην πράξη τι 

γίνεται.  

Εγώ από τον Δασάρχη Καπανδριτίου και από τους άλλους Δασάρχες και 

υπαλλήλους, εισπράττω τα σημερινά τους προβλήματα, αν μπορούν πράγματι να το 

κάνουν και τι θέλουν για να μπορέσουν να κάνουν την δουλειά τους. Και τα ξέρω εγώ ποια 

είναι τα προβλήματα, επειδή έχω ασχοληθεί.  

Από την άλλη μεριά όμως, ένας καθηγητής στο Πανεπιστήμιο ή ένας ερευνητής σε 

ένα ερευνητικό κέντρο, αυτός ξέρει ποιος είναι ο σωστός τρόπος από τις έρευνες που έχει 

κάνει. Γιατί έχουν πάει, έχουν δει πως συμπεριφέρθηκε μια έκταση που έχει αναδασωθεί 

με τον Α τρόπο, με τον Β τρόπο, έχουν συγκρίνει που είναι οι πολλαπλά καμένες, έχουν 

δει με τι ταχύτητα εξελίσσεται η φωτιά στο ένα δάσος, σε αυτή την μορφολογία, με αυτές 

τις καιρικές συνθήκες, πράγμα που αυτό είναι η έρευνα, η παγκόσμια στην Ελλάδα, που 

εξελίσσεται.  

Είναι τελείως άλλο πράγμα όμως τι ξέρει ο ειδικός ο δασικός, ο ερευνητής, σε 

σχέση με το τι υφίσταται ο δασολόγος, ο δασάρχης και οι άλλοι τεχνικοί της πιάτσας, στην 

καθημερινή του αντιμετώπιση, ο οποίος στην πράξη, δεν ασχολείται καθόλου, έχουν γίνει 

όλοι γραφειοκράτες όπως ξέρετε, γιατί δεν υπάρχουν καν οι άνθρωποι που πρέπει να 

κάνουν την δουλειά στα δάση.  

Άρα είναι αυτοί που τους χρειαζόμαστε, συν βέβαια όλοι οι άλλοι που εμπλεκόμαστε 

εκεί με τον Α ή Β τρόπο.  

Η ανάλυση είναι αυτά που σας είπα. Και βέβαια, το 2ο σκέλος είναι αυτό το εθνικό 

σχέδιο δράσης, το οποίο πρέπει να πάει και σε τοπικό επίπεδο. Το οποίο έχει μια 

μεγαλύτερη διάρκεια, γιατί η καταγραφή προφανώς θα ολοκληρωθεί. Με βάση την 

καταγραφή και την συζήτηση από τα working groups θα καταλήξουμε σε κάποια 

συμπεράσματα. Αυτά πρέπει να οδηγήσουν σε έναν σχεδιασμό, ο σχεδιασμός έρχεται 

εδώ, για αυτό και κλείνει ως τον Απρίλιο, κάνουμε και τα σεμινάρια αμέσως μετά, έχουμε 

το e-forum σαν εργαλείο και έχουμε λοιπόν ποια είναι τα measures, τα οποία τον 

Οκτώβριο…  

Σας θυμίζω ότι με το χρονοδιάγραμμα που έχουν ήδη πει οι προηγούμενοι 

συνάδελφοι, η επόμενη συνάντηση είναι τον Οκτώβριο, που είναι και αμέσως μετά το 

τέλος αυτής της 1ης διαδικασίας, για να αρχίσουμε να συζητάμε εδώ την ανάπτυξη του 

2011, του national action plan και πως θα πάμε.  

Εδώ είναι σαφές ότι στις οδηγίες, π.χ. εγώ είχα προσπαθήσει με τον συνεργάτη 

μου, τον Μιχάλη Διακάκη, που ήρθε λίγο καθυστερημένος, γιατί από δική του αμέλεια δεν 

τον φώναξα στην αρχή που έπρεπε, έχουμε προσπαθήσει να κάνουμε, χρησιμοποιώντας 



από τις αμερικάνικες υπηρεσίες, έντυπα. Το είχα προσπαθήσει εγώ, επειδή βοηθάω όσο 

μπορώ στον σχεδιασμό, εκεί στην Κοινότητα Καπανδριτίου, έντυπα ακριβώς, πως θα 

μπορούσαν να είναι τα έντυπα για οδηγίες.  

Δηλαδή ο άλλος π.χ. που συζητάμε για οδηγίες και φυλλάδιο, σε ένα τρίπτυχο 

είχαμε προσπαθήσει να το κάνουμε, δεν ικανοποιηθήκαμε, γιατί η μεταφορά κάποιων 

πραγμάτων στην Ελλάδα είναι πιο δύσκολη από ότι φαντάζεται κανείς εκ πρώτης όψεως, 

σε σχέση με το ποια είναι τα πρότυπα στην Αμερική ή στην Αυστραλία ή αλλού. Εκεί όμως 

μπαίνουν θέματα, τα οποία φαντάζομαι ότι πρέπει να απαντήσουμε και να τα δώσουμε 

σαν αποτέλεσμα στην ΤΕΔΚΝΑ και μέσω της ΤΕΔΚΝΑ παντού. Όπως είναι, ποιος είναι ο 

σωστός τρόπος να καθαρίσω το κτήμα μου, τον κήπο μου, το σπίτι μου, αν έχω πεύκα ή 

δεν έχω. Ή τι γίνεται με τα διπλανά, που αποθηκεύω ξύλα, που αποθηκεύω τα ξερά 

κλαδιά, τι τα κάνω, που αποθηκεύω πετρέλαια, βενζίνες κλπ., που παρκάρω αυτοκίνητα ή 

δεν παρκάρω.  

Και μια σειρά άλλα θέματα, από τα αλεξικέραυνα μέχρι το τι γίνεται κυρίως με τους 

καθαρισμούς και σε ποιες περιπτώσεις έχω την αυτοπροστασία την δική μου και της 

οικογένειας μου και του χώρου εργασίας μου, γιατί είναι το σπίτι και ο χώρος δουλειάς και 

πότε είμαι σε θέση μετά, να έρθω και να πάω παραπέρα για να βοηθήσω πιο έξω από το 

σπίτι μου, να είμαι στοιχειωδώς εκπαιδευμένος, με ποιους τρόπους θα εκπαιδεύσουμε 

ανθρώπους, όχι μόνο τους εθελοντές αυτούς, που αφιερώνουν έναν μεγάλο χρόνο της 

δουλειάς τους κλπ. σε αυτό το λειτούργημα, του εθελοντή δασοπυροσβέστη, που είναι  

μέσα και η πρόληψη και τα υπόλοιπα, αλλά και σε ώρα κρίσης να βοηθήσει τους 

επαγγελματίες.  

Γιατί αν τους βοηθήσει τους επαγγελματίες, κερδίζουν φοβερό χρόνο και αυτή είναι 

μια βασική δουλειά να κάνουμε εμείς οι άλλοι, οι μη εξειδικευμένοι πυροσβέστες, να τους 

βοηθήσουμε πηγαίνοντας τους νερό, αδειάζοντας την περιοχή από γέρους και παιδιά, 

δείχνοντας τους τον δρόμο, αν έρχονται από άλλες περιοχές και μια σειρά από τέτοια 

ζητήματα, με πινακίδες κλπ., που τώρα δεν είναι ανάγκη να μπούμε στις λεπτομέρειες. 

Πάντως εδώ έχουμε αυτά τα guides, τα οποία θα πάνε μετά.  

Ξαναγυρνάω για να σας φέρω λίγο, θα προσπαθήσω όσο πιο σύντομα, αλλά 

νομίζω ότι έχει μεγάλο ενδιαφέρον να δείτε λίγο πως κανονικά θα έπρεπε να είναι τα 

πράγματα. Δηλαδή ποια θα έπρεπε να είναι η υφιστάμενη κατάσταση, που φυσικά δεν 

είναι. Από εκεί και πέρα να δούμε πως αυτό μπορεί ή να γίνει ή να βελτιωθεί και ειδικά με 

βάση τις αλλαγές που πρόκειται να γίνουν, όπως είπαμε προηγουμένως.  

Είπαμε λοιπόν, ότι  μέσα στον ετήσιο αυτό κύκλο, ξεκινώντας τέλος Φλεβάρη, αρχές 

Μαρτίου από την Διυπουργική Επιτροπή, ξεκινάμε με αυτό το budget, man power κλπ., 



ξεκινάει η επίβλεψη σε εθνικό επίπεδο ανά Υπουργείο και ανά φορέα και ανά υπηρεσία και 

παρακολουθεί η Γενική Γραμματεία την κατάσταση.  

Πάμε τώρα πιο κάτω και έχουμε στο επίπεδο της Περιφέρειας τα Γραφεία Πολιτικής 

Προστασίας των Περιφερειών, τα οποία είναι όλα στελεχωμένα, έχουν τουλάχιστον 2 – 3 

ανθρώπους μέσα και οι οποίοι κανονικά θα έπρεπε να έχουν ήδη μόνοι τους χάρτες και 

λίστες με διαθέσιμο ανθρώπινο δυναμικό, εξειδικευμένο, εξοπλισμούς και να έχουν 

συλλέξει όλα τα επιμέρους σχέδια των Νομαρχιών τουλάχιστον και των Δήμων. Και να 

ξέρουν μετά, σε περιόδους κρίσης, πως αυτοί θα μπορέσουν να βοηθήσουν συντονίζοντας 

και βοηθώντας με κάποιες δυνάμεις που διαθέτει η Περιφέρεια, είτε η ίδια σαν Περιφέρεια, 

που να μην είναι ενταγμένες πουθενά, γιατί υπάρχουν δυνάμεις που είναι ενταγμένες στην 

Περιφέρεια και κάποιες υπηρεσίες που παίρνουν εντολή από το Γραμματέα της 

Περιφέρειας μόνο και κάποιες άλλες που παίρνουν εντολή από τις Νομαρχίες και κάποιες 

άλλες που παίρνουν από άλλες περιόδους. Αυτοί λοιπόν, θα έπρεπε να έχουν τον δικό 

τους σχεδιασμό. Δεν έχω δει κανέναν, δεν μπορώ να σας πω, τα τελευταία χρόνια 

τουλάχιστον.  

Αντίθετα, υπήρχε από παλιά ο σχεδιασμός, ο ετήσιος υποτίθεται στα συντονιστικά 

νομαρχιακά όργανα, εγώ είχα συμμετάσχει σε δεκάδες συσκέψεων τότε, ήταν μια από τις 

βασικές δουλειές που έκανα, που γύριζα την Ελλάδα και έκανα αυτά τα ΣΝΟ, και ήμουν 

μαζί γιατί ήταν η εποχή που ήταν ακόμα φρέσκια η ανάθεση της πυρόσβεσης τους 

πυροσβέστες και η κόντρα με τους δασικούς, είναι γνωστό.  

Και εγώ τότε είχα δώσει την μεγαλύτερη βαρύτητα, να τους πείσω όχι μόνο να 

αλλάξουν τα σχέδια μεταξύ τους, όχι μόνο να ξεχωρίσουν οι ρόλοι τους, ποιοι είναι με 

κύρια αιχμή την πρόληψη και ποιοι είναι με κύρια αιχμή την αντιμετώπιση των 

καταστάσεων, δασικοί από την μια δηλαδή και πυροσβέστες από την άλλη, αλλά κι όλοι 

μαζί οι υπόλοιποι να βοηθήσουν σε τοπικό και νομαρχιακό επίπεδο, εξηγώντας ότι πρέπει 

τα σχέδια να είναι κοινά, να γνωρίζονται πολύ καλά όλοι οι υπεύθυνοι. Και αυτό σημαίνει 

ότι τους καλούσα πάντα να πάμε και για ένα ούζο μετά, όλοι μαζί, ακριβώς για να τους 

δώσω να καταλάβουν ότι ο καθένας έχει τον ρόλο του και αντί να υπάρχει μάχη και 

πόλεμος πρέπει να είναι μαζί. Και αντί να έχουμε σχέδια κλειδωμένα πολιτικής 

προστασίας, όπως ήταν παλιά τα ΨΕΑ στα συρτάρια, τα σχέδια πρέπει να είναι ανοιχτά, 

να είναι στα stick.  

Όπως σήμερα ήρθα εδώ, θα μπορούσα να έχω τώρα ένα σχέδιο εδώ μιας 

περιοχής, που να λέει τα πάντα, να αναλύει. Ποιο το πρόγραμμα πρόγνωσης, για ποια 

περιοχή; Εδώ έχω τα δάση, εκεί έχω άλλη έκταση, ποια είναι καθαρισμένα, ποια δεν είναι, 

ποια θα μου πουν οι δασικοί ότι είναι πρώτης προτεραιότητας, ποια είναι δεύτερης, τι 



λεφτά έχω για να το κάνει η Δασική Υπηρεσία με τους έκτακτους, τι με τους κανονικούς, τι 

μπορεί να αναθέσει, που δεν μπορεί, που μπορεί να κάνει ο Δήμος, που μπορούν να 

κάνουν οι υπηρεσίες της Νομαρχίας, που μπορούν να κάνουν οι εθελοντές.  

Όλοι αυτοί όμως ιεραρχημένοι, εφόσον είναι για την πρόγνωση, με την ευθύνη των 

δασικών. Δεν θα πάει κανένας να κάνει τίποτα, γιατί είναι γνωστό ότι από μόνο του είναι 

ένα τεράστιο θέμα, σε πόσες περιπτώσεις είμαστε στα δικαστήρια και στις ευθύνες του 

«όχι, ζητάνε και προσπαθούν να καθαρίσουν περιοχές κάποιοι Δήμοι» και «όχι, δεν σας 

αφήνουμε» ή «θα το κάνουμε εμείς από τους Δασάρχες».  

Γιατί; Γιατί και στην μια και στην άλλη περίπτωση υπάρχουν κακές περιπτώσεις, οι 

οποίες η μια κακή, μας αφαιρεί τις 9 σωστές. Γιατί σε κάποιες περιπτώσεις π.χ., αν 

μιλήσετε με τους δασικούς, θα σας πούνε ότι ο Δήμαρχος αυτός είναι πονηρός και έχει 

συμφέροντα και πάει να κάνει το δάσος για να το κάνει κάτι άλλο.  

Βέβαια από την άλλη μεριά, είναι το θέμα ότι ήταν ευθύνη του Δήμαρχου να 

καθαρίσει, «όχι δεν μπόρεσα να καθαρίσω, γιατί δεν με άφησε ο Δασάρχης». Τώρα γιατί 

άφησε, δεν άφησε, τι είναι γραμμένο, τι δεν είναι. Όλα αυτά, εάν υπάρχει η εφαρμογή του 

ετήσιου σχεδιασμού, στον οποίο όλοι παρόντες, όπως είμαστε τώρα εδώ, και αντί να 

είμαστε η σύνθεση αυτή που είμαστε, να είναι για τις Νομαρχίες ο Νομάρχης και οι άλλες 

υπηρεσίες, για τους Δήμους ο Δήμαρχος και οι άλλες υπηρεσίες, όπου εκεί υπάρχει 

πρακτικό, συζητάνε, ξεκαθαρίζουν ποια είναι η κατάσταση, που έχουμε πρόβλημα, τι από 

αυτά μπορούμε να καλύψουμε φέτος, γιατί φυσικά δεν μπορούμε ξαφνικά να τα 

καλύψουμε όλα και ποιος κάνει τι.  

Με αρμοδιότητες στις υπηρεσίες πρώτα που έχουν την ευθύνη και μετά στους 

βοηθητικούς, τους υπόλοιπους, μέχρι και τους εθελοντές, τους οποίους θα τους εντάξουμε 

να καθαρίσουν και να κάνουν και ετοιμότητα το καλοκαίρι. Και τώρα, αν κάποιοι είναι τόσο 

εξειδικευμένοι και γεροί για να βοηθήσουν και στο σβήσιμο της φωτιάς όταν έρθει η ώρα 

και αν γίνει, είναι και αυτό.  

Πιο μεγάλη σημασία όμως έχουν οι εθελοντικές οργανώσεις στο θέμα της 

πρόληψης και ενδεχομένως αν υπάρξει φωτιά στο θέμα της αποκατάστασης, παρά την 

ώρα την κρίσιμη. Την ώρα την κρίσιμη έχουμε τους επαγγελματίες ή τους πολύ καλά 

εκπαιδευμένους εθελοντές, οι οποίοι όμως πρέπει να είναι και πιστοποιημένοι και να είναι 

ξεκαθαρισμένο τι μπορούν να κάνουν.  

Άρα λοιπόν, αυτό για τον γενικό σχεδιασμό. Τα όργανα είναι τα δυο συντονιστικά. 

Σε επίπεδο λοιπόν Νομαρχίας και σε επίπεδο Δήμου, δεν αλλάζει σε τίποτα, είναι ίδια. Σε 

τι αλλάζει; Η έκταση, όπως λέγαμε, ποιες υπηρεσίες έχουν μέσα. Δεν υπάρχει καμία 



Νομαρχία να μην έχει κάποιο Δασάρχη, είτε είναι Διεύθυνση Δασών είτε είναι ξεχωριστά 

Δασαρχεία.  

Αντίθετα, ελάχιστοι Δήμοι έχουν μέσα τους Δασαρχείο. Αυτό όμως, δεν σημαίνει 

πως δεν υπάγονται σε κάποιο, πως δεν είναι κάποιος υπεύθυνος που μπορεί να οριστεί 

από τον Δασάρχη, ο οποίος θα μπορεί να τους πει τι γίνεται στην περιοχή τους.  

Γιατί, τι περιμένεις σαν πρώτο προαπαιτούμενο, για την πρόληψη μιλάω τώρα, το 

πρώτο που περιμένεις είναι να έχεις έναν καλό δασικό χάρτη, ο οποίος να είναι 

ενημερωμένος, ταξινομημένα τα δασικά είδη και οι δασικές εκτάσεις, που να φαίνονται 

ποιες έχουν πρόβλημα, από άποψη καθαρίσματος, ποιες έχουν πρόβλημα από άποψη 

πρόσβασης, ποιες έχουν πρόβλημα από θέμα εδάφους ή από χίλια δυο άλλα τέτοια 

ζήτημα, κοντινό νερό ή όχι, επίβλεψη ή όχι και όλα αυτά τα θέματα.  

Και βέβαια, ο καθένας έχει τον ρόλο του. Π.χ., σε πάρα πολλές περιπτώσεις στις 

φωτιές και του 2007 και του 2009 και όλες τις άλλες, αλλά λέω τις πιο κρίσιμες, 

πρόσφατες, έχουμε την ιστορία να πρέπει να μετακινηθούν. Βλέπεις τον πυροσβέστη να 

προσπαθεί να τα κάνει όλα, δηλαδή τους ζητάνε τις ευθύνες. Ο πυροσβέστης είναι μόνο 

για να σβήσει την φωτιά, δεν είναι ούτε για να φροντίσει ο δρόμος να είναι ανοιχτός, ούτε 

για να μετακινήσει κατασκηνώσεις, σχολεία, γερόντους κλπ., και βέβαια όσο νερό μπορείς 

να του έχεις, πιο κοντά και πιο γρήγορα, το θέλει. Πέρα του τι θα κάνουν τα αεροπλάνα και 

τα ελικόπτερα, πέρα του τι θα κάνει η ίδια η Πυροσβεστική Υπηρεσία με το που δουλεύουν 

οι κρουνοί, που οι κρουνοί είναι ένα από τα  θέματα που είναι ευθύνη, όπως υπάρχουν 

σήμερα οι διατάξεις των Δήμων, αλλά επιπλέον να τους φέρεις όσο περισσότερα νερά. 

 Δηλαδή ο ίδιος ο Δήμος που έχει το πρόβλημα και οι διπλανοί και η Νομαρχία και η 

Περιφέρεια και η κινητοποίηση ενός δικτύου, που να έρχεται το ένα μετά το άλλο, ώστε 

όσο πιο γρήγορα και πιο κοντά, ώστε να μειώσει τον χρόνο πρόσβασης, να μην χρειάζεται 

να φύγει το πυροσβεστικό να αδειάσει και να πάει μετά από μια ώρα να ξαναέρθει, όταν 

έχει ξαναφουντώσει η φωτιά και δεν μπορεί να την σβήσει, αλλά να μπορεί, το ένα μετά το 

άλλο αμέσως να καλύψουν την κατάσταση.  

Η Αστυνομία θα κλείσει τους δρόμους, ο Δήμος θα έχει τους ανθρώπους, να ξέρει 

τον σχεδιασμό, να ξέρει όλους τους ανθρώπους να έχει την επικοινωνία και να μπορεί να 

τους πει που να πάνε. Όσοι έχετε τύχει να βρεθείτε σε φωτιές, εγώ έχω βρεθεί σε πάρα 

πολλές, θα δείτε ότι ένα από τα τραγικότερα θέματα, είναι ότι ακόμα και άνθρωποι που 

είναι πυροσβέστες που υπηρετούν σε μια συγκεκριμένη περιοχή, δεν ξέρουν τους 

δρόμους και πως θα έχουν πρόσβαση κάπου. Που σήμερα αυτά είναι λυμένα, αν μη τι 

άλλο, ακόμα και στο χέρι να έχει κανείς έναν μίνι υπολογιστή, μπορεί να δείξει τον χάρτη 

μέσα και να μεταφέρει τα πάντα.  



Αυτό τον σχεδιασμό μιλάμε. Ποιο χάρτη; Τον χάρτη της περιοχής, τον σχεδιασμό, 

που φαίνονται και οι δρόμοι και το πώς θα πάει και τα τοπωνύμια και όλα. Ή εν πάση 

περιπτώσει, να υπάρχει κάποιος άνθρωπος που ξέρει την περιοχή, ντόπιος, δηλαδή από 

τον Δήμο, ο οποίος θα κάνει αυτή την δουλειά, να στείλει τις ενισχύσεις. Θα έρθουν οι 

υδροφόρες να ξέρει που θα τις πάει, να βοηθήσει. Γιατί ακόμα και σε αυτό, η Τροχαία θα 

ανοίξει τον δρόμο, αλλά κάποιος πρέπει να τους πει που ακριβώς θα πάνε αυτοί που θα 

έρθουν στην βοήθεια.  

Σε όλες τις φυσικές καταστροφές και ειδικά στις πυρκαγιές, το θέμα του πως θα 

διαχειριστείς την βοήθεια που θα έρθει, είναι κρίσιμο. Ζήσαμε και ξέρουμε και ευθύνες 

υπάρχουν και στις ανακρίσεις και σε ότι έχει γίνει, ότι οι πυροσβέστες κατά κανόνα και στις 

περσινές πυρκαγιές δεν χρησιμοποίησαν τις περισσότερες εθελοντικές οργανώσεις που 

πήγαν να τους βοηθήσουν. Πήγαιναν τα βυτιοφόρα από διπλανούς Δήμους ή άλλους 

Δήμους, δεν ξέρανε που να πάνε.  

Αυτά όλα τι είναι; Είναι θέμα συντονισμού, γιατί δεν υπάρχει σχέδιο, δεν υπάρχει 

ενημέρωση και δεν ξέρει ποιος παίρνει την κατάσταση.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) πανικού είναι ένα σοβαρό θέμα.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Βέβαια, αυτό από μόνο του είναι ένα τεράστιο θέμα. Θέλω όμως να 

πω τώρα ότι καταρχάς ξεκινάμε ότι δεν έχουμε σχέδιο που να είναι σε όλους γνωστό και 

το ίδιο. Δεν μπορεί να έχει άλλο σχέδιο η Αστυνομία, άλλο το Δασαρχείο, άλλο η 

Πυροσβεστική. Ίδια περιοχή είναι, για κάθε εφαρμοσμένη περιοχή εκεί μέσα, αυτό το 

σχέδιο θα το έχουν όλοι, όλοι θα ξέρουν που είναι οι δυνάμεις, που είναι τα φυλάκια που 

παρατηρούνε, που είναι οι περίπολοι, που είναι οι εφεδρείες, ποιοι θα κινηθούν σε 

περίπτωση που υπάρξει ένα πρόβλημα από τις πυρκαγιές για να βοηθήσουν πρώτοι, 

ποιοι θα έρθουν δεύτεροι, ποιος θα τους διαχειριστεί.  

Καταλάβατε; Ο σχεδιασμός για κάθε έναν από αυτούς τους φορείς που λέμε, είτε 

είναι το νοσοκομείο που θα κοιτάξει να δει αν έχει εγκαύματα ή αν έχει ασφυξία ή 

οτιδήποτε, να είναι έτοιμο να δώσει τις πρώτες βοήθειες, να φωνάξει τα ασθενοφόρα και 

μετά να τα διακινήσει σε ποιο νοσοκομείο θα πάνε.  

Δηλαδή θέλει σχεδιασμό το θέμα υγεία από μόνο του. Το θέμα σχολεία, θέλει 

σχεδιασμό. Το θέμα ξενοδοχεία, αν έχουμε τουρίστες θέλει σχεδιασμό. Κάθε ένας από 

αυτούς εδώ όλους, Τεχνικές Υπηρεσίες ή οποιοσδήποτε και φυσικά οι εθελοντές, όλοι 

αυτοί χρειάζονται σχέδιο και να ξέρει ο καθένας τι θα κάνει και ποιος θα τους πει τι θα 

κάνει. Όχι «φύγε από εδώ, γιατί μπλέκεις στα πόδια μου και δεν με αφήνεις να κάνω την 

δουλειά μου» ή τα προβλήματα που είχαν στην αρχή από το ότι όταν πηγαίνανε οι πρώτοι 

δασικοί το 1999 και το 2000 και βλέπανε τα λάθη των πυροσβεστών, που δεν είχαν 



εκπαιδευτεί να σβήνουν δασικές πυρκαγιές, οι άνθρωποι ήταν για να σβήνουν τα σπίτια. 

Δεν τους θέλανε γιατί βέβαια τους κοροϊδεύανε και τους καρφώνανε ότι τα έχουν κάνει 

μούσκεμα.  

Τώρα μπαίνουμε λίγο στο τεχνικό θέμα. Τα GIS είναι (συν πλην;) γνωστό  πως 

λειτουργούν σε έναν χώρο, υπάρχει τοπογραφία από την μια, με τις αναλύσεις που μπορεί 

κανείς να κάνει από το δίκτυο και τις κλίσεις του εδάφους κλπ., υπάρχουν οι χρήσεις γης 

βεβαίως, οι οποίες αλλάζουν και προσαρμόζονται. Π.χ. σε πάρα πολλές περιπτώσεις και 

στο μεταπτυχιακό που έχουμε εμείς στο Πανεπιστήμιο, λειτουργούμε και λειτουργούμε με 

το Κορίν του 97. Χαιρετίσματα.  

Μα τι υπάρχει άλλο; Δασικοί χάρτες δεν υπάρχουν, πάτε και παίρνετε άλλα και 

βλέπετε τις καμένες εκτάσεις δεν τις έχουν περάσει μέσα, των προηγούμενων.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Ευχαριστώ, αν δεν ήταν και αυτό ούτε και αυτό δεν θα υπήρχε.  

Μιλάμε όμως τώρα για πράγματα για τα οποία μπορεί να γελάμε, αλλά είναι αυτά 

που τα βρίσκουμε μπροστά μας σε οποιονδήποτε σχεδιασμό. Γιατί λέμε τώρα, να κάνουμε 

σχεδιασμό. Τι σχεδιασμό θα κάνουμε; Έχει δεσμευτεί, εδώ για την Αττική, ότι το καλοκαίρι 

θα τελειώσει το δασικό κτηματολόγιο και οι δασικοί χάρτες. Δεν είναι τόσο απλό θέμα, γιατί 

τους είδα λίγο μαζεμένους να τα λένε οι συνάδελφοι δασολόγοι στις συσκέψεις που έγιναν.  

Η γεωλογία φυσικά, σε σχέση με το τι γίνεται με διάφορες κατηγορίες 

προβλημάτων, αλλά εδώ μας ενδιαφέρει πάρα πολύ το θέμα της υδρογεωλογικής 

συμπεριφοράς που το νερό ρουφάει το νερό, που κινείται επιφανειακά.  

Αυτό έχει σχέση με τα πετρώματα, έχει σχέση με τα εδάφη. Τα εδάφη έχουν σχέση 

με τα δάση, άλλο είναι το πετρώδες, άλλο είναι το έδαφος, άλλο είναι το πυριτικό, το 

αργιλικό και φυσικά όλη αυτή η συμπεριφορά. Και βεβαίως σε κάθε κομμάτι, είναι οι 

εικόνες από δορυφόρους, οι οποίες έχουν δυο χρήσεις. Η μια είναι ως προς την 

μετεωρολογία, που απόλυτα εξαρτάται από την μετεωρολογία το θέμα φωτιά, πότε θα 

είναι πιο επικίνδυνη και πως θα εξελιχθεί η φωτιά, και είναι από μόνο του ένα τεράστιο 

κεφάλαιο και σε σχέση με την πρόγνωση.  

Ξέρουμε πάρα πολύ καλά, πως οι εναλλαγές, θερμά – ψυχρά μέτωπα κλπ., 

έρχονται και βλέπεις πότε θα έχεις τον κίνδυνο και στατιστικά έχουν αναλυθεί και φαίνονται 

οι φωτιές ποια σχέση έχουν με τα μέτωπα για το καλοκαίρι. Σε περιοχές σαν την Ελλάδα 

μιλάμε τώρα, δεν μιλάμε για άλλες περιοχές, στις δικές μας συνθήκες.  

Και βέβαια, είναι και το θέμα των αλλαγών για τα γεγονότα και τα αποτελέσματα. 

Πάω πολύ γρήγορα, γιατί από όλα αυτά τα layers, από όλα αυτά τα επίπεδα πληροφορίας 

τα οποία έχουμε σε ένα GIS, που ξεκινάμε από το έδαφος και φτάνουμε όπου είναι να 



φτάσουμε, είναι σαφές ότι κάποια από αυτά, έχουν κυρίαρχο ρόλο για διαφορετικές 

δράσεις. Εμάς που μας νοιάζει η πρόληψη, το prevention, είναι σαφές ότι υπάρχουν 

συγκεκριμένα πράγματα τα οποία μας καίνε, όπως κάποιες δράσεις από αυτές. Πολύ 

γενικοί τίτλοι λέμε τώρα, οι οποίοι πρέπει να εξειδικευτούν και να τους εξειδικεύσουμε 

συγκεκριμένα πάντοτε στις πραγματικές μας συνθήκες.  

Που είναι ο καθαρισμός των δασών. Τι θα πει καθαρισμός δάσους. Δεν μπορείς να 

μπεις ξαφνικά να καθαρίσεις ένα δάσος, το οποίο επί δεκαετίες έχει εγκαταλειφθεί, είναι 

σαφές ότι θέλει ιεράρχηση. Πως θα γίνει, ποιος θα την κάνει αυτή; προφανώς οι δασικοί θα 

την κάνουν, ούτε εγώ ούτε κανείς από εδώ μέσα, που δεν είναι κανείς δασικός, είναι σε 

θέση να το πει αυτό. Θα κάνει όμως έναν σχεδιασμό, θα δώσει ένα μοντέλο, θα δώσει και 

θα πει «αυτό» και θα δούμε μετά ποιος μπορεί να το κάνει, που θα έχει τα μέσα, τον 

εξοπλισμό, τα χρήματα και τον χρόνο. Βήμα-βήμα όμως, κάπου πρέπει να ξεκινήσει.  

Το θέμα των δρόμων και των μονοπατιών.  

Το θέμα των παρατηρητηρίων, που πρέπει να είναι.  

Το θέμα που θα έχουμε τα νερά εκεί δίπλα και που θα είναι τα σημεία διασποράς 

των οχημάτων και που πρέπει να βάλουμε καινούργια σημεία κλπ.  

Αντίθετα, κάποιες διαφορετικές προτεραιότητες για το θέμα της ετοιμότητας και της 

ανάπλασης.  

Έτσι λοιπόν έχουμε τους χάρτες αυτούς. Πολύς κόσμος, εξακολουθεί ακόμα να μην 

ξέρει τι θα πει ψηφιακός χάρτης, την διαφορά του, γιατί είμαστε μαθημένοι με τους παλιούς 

τοπογραφικούς χάρτες, στους οποίους είχαμε μερικές ισοϋψείς και ξέρεις πάνω στην 

ισοϋψή είναι 400 μέτρα π.χ. ισοϋψής, από πάνω είναι 450 και ανάμεσα είναι κάτι το 

διαφορετικό.  

Εδώ το εντυπωσιακό είναι ότι ανά πάσα στιγμή διαλέγεις ένα σημείο, σαν αυτό που 

διάλεξα, δυο σημεία εδώ και στο σημείο αυτό ξέρεις ακριβώς τις συντεταγμένες σου, 

ανάλογα σε ποιο σύστημα δουλεύεις και με ακρίβεια το υψόμετρο. Είτε είναι, στην πρώτη 

περίπτωση τα 360 μέτρα, είτε είναι στην άλλη τα 248. Και όλα αυτά βέβαια, είναι το 

ψηφιακό. Γιατί; Γιατί η ανάλυση είναι ανά pixel όπως λέμε, ανάλογα με την ακρίβεια του 

χάρτη, αν είναι 50 μέτρα, αν είναι 20 μέτρα, αν είναι 100 μέτρα, οι χάρτες σήμερα είναι με 

πολύ μεγάλη λεπτομέρεια.  

Άρα, το πρώτο μεγάλο εργαλείο είναι ότι επιτέλους σταματάμε να έχουμε τους 

χάρτες τους παλιούς, εποχής Δημητράκου, που δυστυχώς μέχρι αυτή την στιγμή που 

μιλάμε, εξακολουθούν να είναι τα εργαλεία που χρησιμοποιούν οι υπηρεσίες. Και δεν 

γίνεται αυτό, κάποια στιγμή πρέπει να σταματήσει. Είμαστε στην ψηφιακή εποχή, οι χάρτες 

αυτοί υπάρχουν.  



Το επόμενο σημαντικό είναι ότι μπορείς να τους μεγεθύνεις όσο θέλεις, να τους 

μικρύνεις όσο θέλεις, άρα παίζεις με κλίμακες από 1 προς 5 μέχρι 1 προς 100.000 και 

μπορείς να τους τυπώσεις πάλι σε ότι κλίμακα θέλεις και εδώ πάνω να δεις τι θέλεις. Είτε 

έχω χρωματική, όπως έχουμε εδώ, μια κλίμακα, να τονίζει τα χρώματα, βλέπετε ότι είναι 

Βόρεια Αττική, γύρω από την λίμνη του Μαραθώνα, είτε όχι.  

Ένας τρόπος να δούμε το ψηφιακό μοντέλο ανάγλυφου. Όλα αυτά γιατί έχω κάνει 

τα παραδείγματα για το Καπανδρίτι. Σας εξήγησα ότι μένω εκεί και χρόνια δουλεύω στην 

Βόρεια Αττική και βοηθάω όσο μπορώ σε ότι μπορώ.  

Κλίσεις τους εδάφους, που είναι απότομες, που είναι ομαλές. Βλέπουμε τα 

ανοιχτόχρωμα που είναι η πεδιάδα των Αφιδνών, στα Κιούρκα, εκεί που είναι τα διόδια 

δηλαδή, που είναι οι μικρές κλίσεις. Γύρω- γύρω έχουμε, βλέπετε ένα ολόκληρο δίκτυο 

γεωγραφικό με απότομα πρανή, γιατί όλη η περιοχή σηκώνεται και δημιουργεί κατά βάθος 

διάβρωση, για αυτό έχουμε πολύ μεγάλες, απότομες κλίσεις και φαραγγοειδείς 

καταστάσεις σε αυτές τις κοιλάδες. Από πάνω έχουμε ένα πλατό σχετικά ήπιο.  

Όλα αυτά βέβαια παίζουν το καθένα τον ρόλο τους στην εξέλιξη μιας πυρκαγιάς 

κλπ.  

Εδώ βλέπουμε πάλι μια άλλη μέθοδο, που είναι το προσανατολισμένο ανάγλυφο, 

όπως λέμε, γιατί άλλο είναι να σου έρχεται τώρα ο βοριάς, έχει παγώσει όσες εκτάσεις και 

πλαγιές είναι στον βοριά είναι διαφορετικά και η βλάστηση και υγρασία και το κρύο και τα 

πάντα. Ο πάγος, αν θέλεις να δεις και να προγνώσεις που είναι σήμερα παγωμένα, ειδικά 

με αυτές τις θερμοκρασίες είναι σαφές ότι το πρώτο θα σου το δώσουν, που είναι το 

εδαφικό δίκτυο, ρίχνεις εδώ πάνω το εδαφικό δίκτυο και βλέπεις ποια κομμάτια του 

εδαφικού δικτύου έχεις τον κίνδυνο του πάγου σήμερα, για να γλιστρήσεις και να 

σκοτωθείς.  

Εδώ, τα όρια ενός Δήμου, το εδαφικό δίκτυο  με τα σχετικά, τα ψηφιακά με τις 

λεπτομέρειες, το τι κάνουν τα πετρώματα. Εδώ μια πολύ απλουστευμένη μορφή, δασικές 

εκτάσεις και μη δασικές. Εδώ το δίκτυο των δρόμων, των οδών, όπως ήταν πριν 2 χρόνια. 

Εδώ τα σημεία ύδατος που έχουν απογραφεί στην περιοχή. Βλέπετε, αλλού πολύ πυκνά, 

αλλού άλλα, να για μια συγκεκριμένη περιοχή. Βλέπετε ότι υπάρχουν περιοχές που είναι 

πολύ πυκνά τα σημεία ύδατος και περιοχές άλλες. Όταν ρίξεις επάνω, βλέπεις για μια 

ακτίνα 500 μέτρα, που επιχειρησιακά, για τους πυροσβέστες είναι σημαντικά, αξιολογείς 

ποιες περιοχές καλύπτονται στοιχειωδώς καλά από τα σημεία ύδατος που ήδη έχεις και 

ποιες μένουν έξω. Αν ρίξεις επάνω και τα δάση, βλέπεις αμέσως ποιες περιοχές δασών 

εάν αυτές οι οποίες είναι από έξω και αυτόματα ξέρεις ποιες είναι οι προτεραιότητες σου.  



Βλέπεις λοιπόν κάποιες περιοχές, οι οποίες πρέπει οπωσδήποτε κάτι να κάνεις και 

άμα ρίξεις και το δίκτυο των δρόμων βλέπεις και ποιες έχουν πρόσβαση και δεν είναι τόσο 

σοβαρό το ότι δεν έχει, γιατί μπορείς εύκολα να πας και ποιες δεν έχουν ούτε πρόσβαση, 

οπότε εκεί είναι το πρώτο σημείο, που πρέπει να βάλεις δίκτυο ή να ανοίξεις δρόμο ή κάτι 

να κάνεις.  

Άρα λοιπόν, σε επίπεδο πρόγνωσης, αυτό το είδος της ανάλυσης σε ψηφιακή 

βάση, αυτοί είναι οι κύκλοι βλέπετε 1ης προτεραιότητας για την συγκεκριμένη περιοχή. Μη 

κοιτάτε που είναι τώρα μια μικρή περιοχή μερικών τετραγωνικών χιλιομέτρων, αυτό είναι 

και αντίστοιχα μπορεί να δει κανείς, που είναι τα σημεία που βλέπουν σήμερα, που είναι η 

Πυροσβεστική και κάνει επόπτευση, ποιες περιοχές βλέπουν. Το άσπρο είναι αυτές που 

βλέπουν, το άλλο είναι αυτές που δεν βλέπουν. Και βλέπεις που μπορείς να προσθέσεις 

σημεία, έτσι ώστε να το βελτιώσεις αυτό να τις βλέπεις τις περιοχές. Γιατί αν είναι και 

επικίνδυνες, τότε είναι χαμένες. Ώσπου να πάρεις χαμπάρι τι γίνεται το έχεις χάσει το 

παιχνίδι.  

Και βέβαια που είναι το σημείο που κάνεις εσύ την διαχείριση σου, το κέντρο 

δηλαδή για την όλη ιστορία. Εδώ τα ψηφιακά, πως ήταν η φωτιά της Πάρνηθας στις 28/6, 

το τελικό αποτέλεσμα 2/7, μετά την όλη κατάσταση, πως μπορείς να παρακολουθήσεις 

όλα αυτά τα θέματα, με βάση τις σημερινές καταστάσεις.  

Δεν θέλω να μπω σε λεπτομέρειες αντίστοιχα για την Ρόδο, ούτε για την 

Πελοπόννησο, τις φωτιές του 2007 και ότι ακολούθησε, γιατί είχαμε υποβάθμιση του 

εδάφους, αλλά να κλείσουμε ότι μέσα από αυτή όλη την ανάπτυξη των πραγμάτων έχουμε 

μια σειρά από δράσεις που αφορούν διάφορες υπηρεσίες και φορείς που πρέπει να 

συνεργαστούν μέσα σε αυτό το ετήσιο πλαίσιο για να καταλήξουμε κάπου. 

Αυτή λοιπόν είναι η υφιστάμενη κατάσταση και σας είπα, ποιοι περίπου πρέπει να 

μπουν. Σίγουρα μπορεί να μιλάμε πολύ περισσότερο, ήδη όμως έφαγα νομίζω αρκετό 

χρόνο.  

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Παπανικολάου για την πολύ ενδιαφέρουσα 

παρουσίαση που έκανε.  

Τώρα, δεν ξέρω, θέλετε να παρουσιάσει και ο κύριος Σταυρακάκης την δράση 5 

που αφορά το πληροφοριακό σύστημα και να πάμε μετά αμέσως σε ένα διάλειμμα για να 

ξεκινήσουμε την συζήτηση;  

Οπότε ο κύριος Σταυρακάκης και αμέσως μετά κάνουμε ένα διάλειμμα.  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Καταρχήν ήθελα να ευχαριστήσω την ΤΕΔΚΝΑ, την ΕΠΤΑ που 

αγκάλιασε αυτή την ιδέα, τον κύριο Παπανικολάου και τους δυο Δήμους που την στήριξαν 

για να έχουμε σήμερα αυτή την σημαντική κατά την γνώμη μου, μικρή καταρχήν σαν Life 



project, αλλά πολύ μεγάλη, σύμφωνα με τις διαστάσεις που έθιξε γλαφυρά ο κύριος 

Παπανικολάου, πρόταση και έργο.  

Η δική παρουσίαση έχει να κάνει με την δράση 5, που στην ουσία είναι πως μπορεί 

η σύγχρονη τεχνολογία της πληροφορικής, της ηλεκτρονικής και της τηλεματικής, να 

χρησιμοποιηθεί σαν βοηθητικό εργαλείο, για όλα αυτά τα πολύ σημαντικά που είπε ο 

κύριος Παπανικολάου, να στηρίξει δηλαδή την προσπάθεια σωστών αποφάσεων, 

έγκαιρων αποφάσεων, όλων των εμπλεκομένων, από χαμηλό επίπεδο έως πολύ ψηλά.  

Άρα λοιπόν, μιλάμε για ένα δυναμικό σύστημα, για την έγκαιρη πρόγνωση του 

κινδύνου έναρξης πυρκαγιάς. Για εμάς, ο στόχος δεν είναι να δούμε την φωτιά και τότε να 

πάμε να κάνουμε ότι κάνουμε, αλλά να αξιοποιήσουμε τις πληροφορίες που μας δίνει η 

φύση και το έθιξε ο κύριος Παπανικολάου, στο κομμάτι κυρίως των μετεωρολογικών 

παραμέτρων, και όποιων άλλων μετρήσεων μπορούμε να πάρουμε σε πραγματικό χρόνο 

με την σύγχρονη τεχνολογία αισθητηρίων που διατίθεται και να την αξιοποιήσουμε ώστε 

να δώσουμε δεδομένα έγκαιρα, να τροφοδοτήσουμε δηλαδή το υφιστάμενο GIS, αλλά και 

να μην υπάρχει GIS, να φτιάξουμε μια εύκολη, εύχρηστη πληροφοριακή δομή, για έναν 

χρήστη που δεν ξέρει καν υπολογιστές, ο οποίος μπορεί να αξιοποιήσει αυτή την 

πληροφορία εύκολα, προς τον κοινό στόχο της διάσωσης των όσων δασών απομένουν 

ακόμα και στην χώρα μας και οπουδήποτε αλλού.  

Έχω χωρίσει εδώ τις δυο σημαντικές περιοχές ενδιαφέροντος. Είναι πως θα 

εκτιμήσουμε τους δείκτες έγκαιρης πρόγνωσης έναρξης πυρκαγιάς. Προφανώς πρέπει να 

θεωρήσουμε μετεωρολογικές και κλιματολογικές παραμέτρους, σε πραγματικό χρόνο. Μια 

τεχνολογία από την περιοχή την δικιά μας, που είναι πάρα πολύ χρήσιμη ειδικά σε 

περιπτώσεις περίπλοκων γεωμορφολογικών περιοχών, δηλαδή ανώμαλες περιοχές 

ορεινές, περιοχές φαράγγια, όπως θα δείτε μετά. Για εμάς μια πολύ σημαντική πρόκληση 

είναι το φαράγγι της Σαμαριάς, που είναι δίπλα μας.  

Άρα λοιπόν, μετεωρολογικές, κλιματολογικές παράμετροι, σε πραγματικό χρόνο, 

πρέπει να συλλέγονται τα δεδομένα και να αξιολογούνται, καύσιμη ύλη, πάρα πολύ 

σημαντική, το vegetation flammability και όχι μόνο η καύσιμη ύλη, αλλά και η 

ευφλεκτικότητα αυτής της καύσιμης ύλης. Γιατί υπάρχει καύσιμη ύλη που δεν είναι τόσο 

εύφλεκτη όσο άλλη. Η χρονική περίοδος του χρόνου που εφαρμόζουμε την πρόγνωση. Οι 

συνθήκες οι μετεωρολογικές πραγματικού χρόνου. Και οι μακροσκοπικές, μέσα από 

μακροσκοπικά μετεωρολογικά δεδομένα και εκτιμήσεις. Πολύ σημαντικό, η απόσταση από 

κατοικήσιμες περιοχές.  

Άρα λοιπόν, τα ηλεκτρονικά δίκτυα, οι ασαφής λογική και νευροασαφής λογική, που 

θα σας δείξω στο τέλος μερικά επιγραμματικά στοιχεία, είναι μια σύγχρονη τεχνολογία 



εξυπνάδας και δυνατότητας να γίνονται σκέψεις τεχνητά, από ένα σύστημα που έχει 

υλοποιηθεί με χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή.  

Μπορούν να συνδυάσουν ετερόκλητα δεδομένα, αυτή είναι η διαφορά με τα φυσικά 

μοντέλα. Το φυσικό μοντέλο πρέπει να πάρει παραμέτρους μετρημένες από όργανα κλπ. 

Ένα νευρονικό δίκτυο, ένα νευροασαφές μπορεί να χρησιμοποιήσει ετερόκλητα δεδομένα, 

μπορεί να χρησιμοποιήσει μετρήσεις παραμέτρων, μπορεί να χρησιμοποιήσει ποιοτικές 

εκτιμήσεις, μπορεί να χρησιμοποιήσει πολιτικά, κοινωνιολογικά δεδομένα π.χ., που δεν 

σχετίζονται με τον τρόπου που ξεκινά και προχωρά το μέτωπο μιας φωτιάς.  

Τι σχέση έχει αυτό, με την συμπεριφορά των ανθρώπων στο Καπανδρίτι π.χ.; Όλα 

αυτά μπορούν να συνδυαστούν στο να προκύψει ένα έξυπνο σύστημα τεχνητής 

νοημοσύνης, αυτή είναι η σημαντική συμβολή αυτών των μεθόδων, το οποίοι εκπαιδεύεται 

με υπάρχοντα δεδομένα και γνώση από την κακή, δυστυχώς, καταστροφική εμπειρία του 

παρελθόντος για να δώσει πρόγνωση και πρόβλεψη, να αντιμετωπίσουμε το ενδεχόμενο 

επερχόμενο κακό στο μέλλον.  

Άρα, μια πλήρης δράση σε αυτό τον τομέα, πρέπει να περιλαμβάνει αυτά τα 5 

τουλάχιστον σημεία που έχω στο 2ο μέρος της διαφάνειας. Το 1ο είναι συλλογή και 

επεξεργασία μετεωρολογικών γεωμορφολογικών και δεδομένων καύσιμης ύλης. Δεν αρκεί 

να τα συλλέγουμε, πρέπει να τα επεξεργαστούμε κιόλας, με την έννοια ότι πρέπει 

καταρχήν να δούμε ποια από αυτά είναι λάθος. Δεν μετράνε πάντα σωστά τα όργανα και 

δεν μας δίνουν πάντα σωστή πληροφορία.  

Πρέπει να έχουμε λοιπόν τεχνικές διάγνωσης λανθασμένων δεδομένων μετρήσεων, 

να τα πετάμε έξω, ώστε η βάση δεδομένων των μετρήσεων να είναι πραγματικά, όσο το 

δυνατόν σωστή για να μην παραπλανήσουμε. Φανταστείτε να παραπλανήσουμε με λάθος 

μετρήσεις αυτούς που πρέπει να λάβουν αποφάσεις. Αυτό είναι το 2ο.  

 Το 3ο είναι η αναγνώριση σημαντικών παραμέτρων για το θέμα και λήψη 

απόφασης σε σχέση με το ρίσκο έναρξης πυρκαγιάς, που θα έχει εκτιμηθεί με την χρήση 

των δεδομένων. Η ανάπτυξη ενός πληροφορικού συστήματος σε ένα γραφικό περιβάλλον, 

το λέω γενικά καταρχήν γιατί δεν είναι μόνο το GIS η λύση, μπορεί να είναι και άλλες 

λύσεις, για διαχείριση των δεδομένων και υποβοήθηση της λήψης απόφασης σε 

πραγματικό χρόνο. Λέω και εγώ βέβαια το βασικό παράδειγμα GIS Environment, εξάλλου 

δεν είναι μόνο το GIS.  

Μπορώ να πω μια ιδέα, δεν την έχουμε πια κρυφή, τελειώνουμε μια πάρα πολύ 

ενδιαφέρουσα διατριβή τώρα, που προσπαθούμε στην θέση του GIS να βάλουμε το 

Google πολύ απλά. Το Google είναι μια δωρεάν δυνατότητα αναπαράστασης της 

περιοχής, όπως πολύ ωραία τα έδειξε ο κύριος Παπανικολάου πριν, βέβαια δεν έχει την 



ακρίβεια, την ευκρίνεια, όλα αυτά τα πολύ προχωρημένα που έχει το GIS, αλλά 

διαπιστώνουμε, από την δουλειά που κάνουμε μέχρι στιγμής και θα τα φέρουμε αυτά τα 

αποτελέσματα στα πλαίσια του έργου να σας τα παρουσιάσουμε και να τα θέσουμε υπόψη 

και στην διάθεση του έργου, μπορεί να βοηθήσει πάρα πολύ στην αναπαράσταση και στην 

λήψη αποφάσεων, σχεδόν εξίσου καλά με έναν πολύ πιο φτηνό τρόπο, που είναι 

διαθέσιμος πλέον μέσα από το διαδίκτυο, τζάμπα, δωρεάν στον καθένα.  

Είναι προφανές ότι οι 3 πρώτες μονάδες αποτελούν τα βασικά υποσυστήματα ενός 

ολοκληρωμένου συστήματος για να υπολογίσουμε αυτό το ρίσκο.  

Υπάρχει ανάγκη ενός ψηφιακού υψομετρικού μοντέλου, που είναι ακριβώς αυτά 

που προκύπτουν από τους ακριβείς ψηφιακούς χάρτες, που προσφέρει η Γεωγραφική 

Υπηρεσία Στρατού και μπορεί κανείς να αναλύσει εξονυχιστικά μέσα σε ένα GIS ή σε ένα 

άλλο πληροφορικό σύστημα, μπορεί να σχεδιαστούν – αυτό είναι το σημαντικό πιστεύω 

επίσης – με εικόνες δορυφόρων. Είναι πάρα πολύ χρήσιμη πληροφορία, για να 

δημιουργήσει αυτό που λέω εγώ standardization and (..) δηλαδή πρέπει να είναι 

κανονικοποιημένοι οι χάρτες και η αναπαράστασης, ακριβώς για να μην γίνονται λάθη. 

Αυτό που είπε ο κύριος Παπανικολάου παρά πολύ σημαντικό. 

Η κανονικοποίηση, θα συμφωνήσουμε, είναι πάρα πολύ σημαντική, για την 

αποφυγή λαθών και παραπλανητικών πληροφοριών, που μπορεί να οδηγήσουν σε λάθος 

αποφάσεις. Και το πολύ σημαντικό που επιτυγχάνει είναι επιτέλους, να αποκτηθεί μια 

κοινή βάση επικοινωνίας όλων των φορέων. Και εγώ δεν μπορώ να κατανοήσω πως το 

2010 σε μια εποχή τόσο προηγμένης εφαρμογής της πληροφορικής και φτηνής πια 

εφαρμογής της πληροφορικής να έχει άλλα η Αστυνομία, άλλα το Δασαρχείο, άλλα η 

Πυροσβεστική… Εγώ δεν μπορώ να το καταλάβω αυτό το πράγμα, θεωρώ ότι ίσως μόνο 

στην χώρα μας συμβαίνουν αυτά.  

Όλα τα ανωτέρω λοιπόν, συντίθενται σε ένα ολοκληρωμένο σύστημα που θα δείξω 

παρακάτω. Οι μετεωρολογικές παράμετροι που πρέπει να μετριούνται είναι η ταχύτητα του 

αέρα, αυτά είναι τα πολύ βασικά, η διεύθυνση του αέρα, πολύ σημαντική, που θα δείξει και 

που θα πάει η φωτιά, η θερμοκρασία περιβάλλοντος, η σχετική υγρασία….  

 

(αλλαγή κασέτας) 

 

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: … όπως θα δείτε παρακάτω.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αυτό σημαίνει ότι αυτά που χρειάζεστε δεν μπορεί 

να είναι από κάποιον κοντινό σταθμό της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, αλλά 

πρέπει να είναι στην περιοχή που μας ενδιαφέρει, για ποια περιοχή μιλάμε, για ποιο 



δάσος, για ποιες εκτάσεις; Άρα εκεί, αυτό συμβαίνει των περιπτώσεων που θέλουμε να 

εφαρμόσουμε κάτι σε Δήμους ότι μπαίνει ένας σταθμός καινούργιος που τα μετράει αυτά 

(εκτός μικροφώνου) εκτός και αν υπάρχει. Επειδή όμως είναι εξαίρεση το να υπάρχει αυτό 

το πρώτο που θέλετε, σημαίνει ότι μπαίνει τουλάχιστον ένας σταθμός ειδικά για το θέμα 

αυτό.  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Συμφωνούμε απολύτως. Βέβαια, αν υπάρχει στην ευρύτερη περιοχή 

ένας ήδη εγκατεστημένος σταθμός μετεωρολογικής Υπηρεσίας, ο οποίος καλύπτει, π.χ. 

στην Πάρνηθα υπήρχε, κάηκε και αυτός, μαζί με όλα τα άλλα δυστυχώς, αλλά υπήρχε ο 

σταθμός, σε πολύ καλό σημείο μέσα στον δρυμό. Στην Σαμαριά π.χ. που δεν υπάρχει, 

πήγαμε και βάλαμε. Υπάρχει ο Ξυλόσκανος στην αρχή του φαραγγιού, αλλά σαν φαράγγι 

δεν μας λέει τίποτα αυτά που μετράει στο Ξυλόσκανο με το τι γίνεται μέσα.  

Συμφωνώ απόλυτα βέβαια με την παρατήρηση του κυρίου Παπανικολάου, αλλά 

επειδή έχουμε στέρηση πόρων στην Ελλάδα, ακόμα και δεδομένα από κοντινό 

μετεωρολογικό σταθμό, μπορεί να χρησιμοποιηθούν, χρησιμοποιώντας τεχνολογίες 

προεκβολών κλπ., να στήσουν το σύστημα.  

Προφανώς χρειαζόμαστε μονάδες συλλογής data, μονάδες συλλογής δεδομένων. 

Χρησιμοποιούμε φωτοβολταϊκά και μπαταρίες ενσωματωμένες για να τροφοδοτούνται 

αυτόνομα, λόγω του ότι προφανώς δεν θα έχουμε ηλεκτρικό δίκτυο δίπλα και χρειάζεται 

και ειδική προστασία για την υγρασία, το νερό και σύστημα επικοινωνίας ενσωματωμένο 

για την έξοδο όλων αυτών, η οποία μπορεί να γίνει με – λέω εδώ μια προφανή 

παρατήρηση, προστασία από καταστροφές, από ανθρώπους, ζώα κλπ.  

Μερικές φορές, η καταστροφή μπορεί να έρθει από πολύ απλή, στο φαράγγι της 

Σαμαρίας, πήγαμε και βάλαμε στους σταθμούς, σε ένα, όπως γίνεται συνήθως, σαν ένα 

μικρό δικτύωμα, όπως είναι οι πυλώνες της ΔΕΗ, μικρό, σε κάποια σημεία του εδάφους 

υπερυψωμένα κλπ. Τι έγινε; Πήγανε οι αίγαγροι, το λανθασμένα επονομαζόμενο κρι-κρι 

και εξασκούσαν την δυνατότητα τους σε κλωτσιές πάνω στον σταθμό. Και ο σταθμός 

βρέθηκε διαλυμένος στο έδαφος. Δεν το πιάνε άνθρωπος, οι αίγαγροι πήγαν και το 

εξόντωσαν.  

Πάμε να το δούμε σχηματικά, γιατί τα πολλά λόγια είναι φτώχια. Αυτό είναι μια 

βασική διάταξη ψηφιακή, που καλύπτει όλα τα παραπάνω. Έχουμε την κεντρική μονάδα 

επεξεργασίας, το CPU δηλαδή, δεν υπεισέρχομαι σε λεπτομέρειες, αυτή η παρουσίαση 

στην διάθεση σας, όπου θέλετε να δείτε.  

Με τις πόρτες εκεί, RS 232 και 455 βγαίνουμε έξω. Είναι δηλαδή στην γλώσσα την 

δικιά μας, την πιο πληροφορική η δομή ενός συστήματος, αναλογικές ίσως διέξοδοι για να 

μπορούμε να συλλέγουμε τα δεδομένα, ψηφιακές, PCMCIA, κάρτα για αποθήκευση. 



Προφανώς τα συστήματα μπαταρίας, ηλιακά στοιχεία κλπ. για την ανεξάρτητη τροφοδοσία 

και η έξοδος μας μπορεί να γίνει, αυτό είναι πολύ σημαντικό, μέσω του δικτύου GSM, 

μέσω VHF. Το PSTN σημαίνει σταθερή σύνδεση με τον ΟΤΕ, αν υπάρχει δυνατότητα, 

έχουμε όλες τις δυνατότητες σήμερα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) ασύρματη.  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Ότι θέλετε, αρκεί να πληρώνεται για αυτό, γιατί ότι πληρώνεις 

παίρνεις.  

Προφανώς για ένα δάσος θα πληρώσουμε κάτι παραπάνω από μια PSTΝ γραμμή.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Ευτυχώς σήμερα η κινητή τηλεφωνία, με την πρόοδο που έχει, 

προσφέρει σε πολύ χαμηλές τιμές δυνατότητα σύνδεσης και εξόδου των δεδομένων μας 

με φτηνό κόστος και ασφάλεια και με μεγάλες ζώνες. Αγοράζεις δηλαδή πολλά κιλομπάιτ 

φτηνά.  

Αυτή εδώ η διαφάνεια δείχνει, και υπάρχει και μέσα στην πρόταση, είναι η βασική 

εικόνα της όλης διαδικασίας. Ο κίνδυνος πυρκαγιάς, είναι αγγλικά – ελληνικά για να 

μπορούν να ικανοποιούνται και στην Ευρωπαϊκή Ένωση και εμείς, ο κίνδυνος πυρκαγιάς, 

του οποίου το ρίσκο θα καταλήξουμε να εκτιμήσουμε και από κάτω, στην κάθε στήλη οι 

παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται και που πρέπει να μπορούμε να εκτιμήσουμε για 

να μπορούμε να τον εκτιμήσουμε.  

Αν πάμε πολύ αναλυτικά, ξεκινάμε από την διαπνοή (..) δηλαδή στοιχεία ακόμα και 

των φυτών, που θα μας δώσουν οι δασολόγοι, ειδικοί γεωπόνοι, ειδικοί αυτού του χώρου. 

Η σχετική υγρασία, που μετριέται άνεμος, ταχύτητα, διεύθυνση και θερμοκρασία, όπως τα 

είπα πριν, από τους μετεωρολογικούς σταθμούς που θα μπουν σωστά για να μη μας τους 

καταστρέψουν τα οποιαδήποτε ζώα ή κακόβουλοι άνθρωποι.  

Η επίταση της χλωρίδας, αυτό είναι ένας σημαντικός παράγοντας που πολλές 

φορές λείπει βέβαια, γιατί δεν είναι απλά η καύσιμη ύλη εδώ, είναι και η τάση παραγωγής. 

Δεν έχουν όλα τα δάση την ίδια τάση παραγωγής αυτής της καύσιμης ύλης.  

Οι δραστικές μετεωρολογικές συνθήκες. Οι δυναμικές είναι αυτές που βλέπουμε 

δίπλα, δηλαδή, όχι λάθος, από πάνω, στην δεξιά κολώνα είναι οι άλλοι παράγοντες, οι μη 

άμεσα μετρήσιμοι, μετεωρολογικοί κλπ., ο τύπος του καυσίμου.  

Αυτό χρειάζεται μια εργαστηριακή μέτρηση προληπτικά, πρέπει να πάει κανείς 

δείγματα, να μετρήσει εργαστηριακά αυτές τις παραμέτρους. Πόσο εύφλεκτο είναι, πόσο 

μεταδίδεται, το μέτωπο της φωτιάς που αναπτύσσει πως μεταδίδεται και με τι ταχύτητα. 

Αυτά γίνονται εργαστηριακά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  



Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Εντάξει, εργαστηριακά πάντως, το γνωρίζει κανείς αυτό και δεν είναι 

δύσκολο να το έχει σαν δεδομένο με ένα χαμηλό κόστος.  

Το ιστορικό της πυρκαγιάς, πάρα πολύ σημαντικό, η ιστορία, η κακή δυστυχώς 

ιστορία. Ο πληθυσμός που εμπλέκεται, η τοπογραφία, όπως ακριβώς τα έδειξε ο κύριος 

Παπανικολάου, οι ιδιότητες του εδάφους, οι δρόμοι.  

Καταλήγουμε λοιπόν με όλα αυτά, με τον συνδυασμό της αριστερής και της δεξιάς 

στήλης στην προηγμένη πρόβλεψη, αυτό το advance or integrated forecast, η προηγμένη 

πρόβλεψη είναι αυτό που είναι ο στόχος μας.  

Εδώ δείχνω ενδεικτικά, διεύθυνση ανέμου, πως είναι κάποιες μετρήσεις, π.χ. 

διεύθυνση ανέμου σε μια δασική περιοχή και πως μπορεί να αναπαρίσταται με τα 

χρώματα των διευθύνσεων για να διευκολύνουν τον χρήστη να ξέρει από πού έρχεται τι. Η 

θερμοκρασία είναι στο Ξυλόσκαλο, αυτό τα δεδομένα. Το φαράγγι της Σαμαρίας, στην 

αρχή του Φαραγγιού, στον Ομαλό στην κορφή δηλαδή, πριν αρχίσει η κάθοδος, στην 

είσοδος ακριβώς του δρυμού, εκεί που πληρώνει ο άλλος το εισιτήριο του, κάπου δίπλα.  

Έχει σημασία γιατί είναι σε ψηλό σημείο, η θερμοκρασία στο Ξυλόσκαλο και οι 

μεταβολές. Αυτό είναι ένα πολύ χρήσιμο (προοπτικό;) δεδομένο, το ρόδο του ανέμου το 

λεγόμενο, που δείχνει τις κύριες διευθύνσεις και πως αποτυπώνονται.  

Εδώ είναι μια πρώτη, πιο απλή εκτίμηση για να πάρετε μια ιδέα, είναι από το 

διδακτορικό της κυρίας Γκούμα που έχει γίνει στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο, στο 

εργαστήριο Γεωργικής Μετεωρολογίας, με καθηγήτρια την κυρία Χρονοπούλου Σερέλη.  

Αυτός είναι ένας δείκτης που στην ουσία έχουν εισάγει οι πορτογάλοι συνάδελφοι, 

που επικεντρώνονται σε αυτό τον χώρο έρευνας, απλώς χρησιμοποιεί την θερμοκρασία 

ξηρού βολβού, όπως λέγεται, η οποία υπολογίζεται εύκολα από αυτή την σχέση, όπου το 

κ, υπολογίζεται από αυτή εδώ την σχέση, σε σχέση με την υγρασία και την θερμοκρασία 

που προβλέπεται, εδώ υπεισέρχεται η θερμοκρασία του περιβάλλοντος, πολύ απλά, η 

υγρασία που μετριέται, η σχετική υγρασία, υπολογίζεται ο δείκτης Κ, μπαίνει σε αυτή την 

σχέση υπολογίζεται η θερμοκρασία ξηρού βολβού και μπαίνει εδώ μέσα για να εκτιμηθεί ο 

δείκτης επικινδυνότητας έναρξης πυρκαγιάς. Ο οποίος η εκτίμηση του, οι κλάσεις 

επικινδυνότητας είναι αυτές εδώ, όσο πάμε προς τα πάνω είναι πιο επικίνδυνο. Αν ο 

δείκτης είναι μικρότερος, ίσως από 150, αυτό είναι (..) μέγεθος στο τέλος, αν είναι 

μικρότερος από 150, έχουμε επικινδυνότητα 1. 

Εδώ έχουμε τιμήσει αυτό το ρίσκο, ας πούμε για το Ξυλόσκαλο, να ένα παράδειγμα 

εκτίμησης του ρίσκου σε πραγματικό χρόνο, στις 3 η ώρα το μεσημέρι, στις 10 η ώρα το 

πρωί, είναι οι πιο δύσκολες ώρες αυτές. Και βλέπουμε σε πραγματικό χρόνο, την κλάση 



του κινδύνου πως μεταβάλλεται, με βάση τα δεδομένα. Αυτός λέγεται μετεωρολογικός 

κίνδυνος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Γιατί είναι δύσκολη η 10 η ώρα το πρωί; 

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Είναι οι ώρες που ο κίνδυνος είναι μεγαλύτερος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Οι συνθήκες που διαμορφώνονται είναι πιο επικίνδυνες, 3 η ώρα το 

μεσημέρι… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) στις 10 η ώρα πως βγαίνει; Βγαίνει σαν 

αποτέλεσμα του μαθηματικού τύπου που είπαμε προηγουμένως; 

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Όχι, ο μαθηματικός τύπος δουλεύει οποιαδήποτε ώρα θέλουμε. 

Επιλέγουμε ενδεικτικά μια πρωινή ώρα, που ξεκινάνε να αλλάζουν οι μετεωρολογικές 

συνθήκες, έχει αρχίσει και εγκαθίσταται μια… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) αυτό βγήκε σαν μαθηματικό…  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Όχι, εμπειρικά, δηλαδή οι ώρες που εκτιμούμε πιο επικίνδυνες ποιες 

είναι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) δεν χρησιμοποιήσατε τον τύπο αυτό τον 

προηγούμενο για να βγάλετε διάγραμμα. 

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Ο πορτογαλέζικος δείκτης ρίσκου, χρησιμοποιεί την θερμοκρασία 

αυτή εδώ που χρειαζόμαστε, την θερμοκρασία περιβάλλοντος και την εξαιρετική υγρασία 

για να την υπολογίσουμε τελικά και να διαμορφώσουμε τον δείκτη. Αυτός εδώ 

υπολογίζεται όποτε θέλουμε, οποιαδήποτε ώρα, δεν μου λέει ο δείκτης ποια ώρα να πάω 

να τον υπολογίσω.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) το ερώτημα είναι, για να βγάλετε το διάγραμμα 

που βγάλατε τις διάφορες ώρες, χρησιμοποιείτε αυτό…  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Αυτή την σχέση. Το 10 η ώρα και το 3 το αποφασίσαμε εμείς από την 

εμπειρία.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Που σημαίνει όμως ότι οι υγρασίες και όλα τα 

υπόλοιπα είναι ανάλογα, ανάλογα με την ώρα.  

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Θεωρούνται οι πιο επικίνδυνες. Ειδικά 3 η ώρα το μεσημέρι. Το 10 η 

ώρα είναι μια ενδεικτική ώρα, που αρχίζει και εγκαθίσταται, έχει φύγει η επήρεια της 

νύχτας και οι πρωινές ώρες και αρχίζει και μπαίνει η μέρα, το σήκωμα της μέρας. Δεν έχει 

νόημα να το κάνουμε αυτό 5 η ώρα το πρωί, 10 η ώρα είναι λογικό, να πάμε 12 

υπερκαλύπτεται από το 3. Το 3 μπορεί να είναι και 2.  

Στο φαράγγι 10 η ώρα το πρωί, έχει αρχίσει και κάνει ζέστη, μην κρίνετε από την 

Ηλιούπολη, στην Κρήτη, 3 η ώρα είναι αυτό που λέμε ντάλα, παρ’ ότι με τις μετατοπίσεις 



της ώρας κλπ., είναι 2 ώρες ενδεικτικές. Να σας πω την αμαρτία μου, έχω χρησιμοποιήσει 

και μια άλλη εμπειρία εδώ, επειδή εγώ ασχολούμαι πάρα πολύ με τα ενεργειακά, είναι η 

βασική μου, εξοικονόμηση ενέργειας, διαχείρισης κλπ., παρόμοιες τεχνικές 

χρησιμοποιούνται, 10 η ώρα αρχίζει να μπαίνει γερά η κατανάλωση των φορτίων. Άμα 

δείτε, το συσχετίσαμε δηλαδή με την λογική που ο κόσμος καταναλώνει ενέργεια. Από 11 

μέχρι 3 είναι η αιχμή, υποφέρουν όλα τα συστήματα ηλεκτρικής ενέργειας. Με αυτή την 

έννοια, υπάρχει μια συσχέτιση, ότι η ανθρώπινη δραστηριότητα γίνεται έντονη, η μέρα 

μπαίνει γερά, ο κίνδυνος μεγαλώνει. Δεν έχει νόημα να το κάνουμε αυτό 5 η ώρα το πρωί, 

ή 8 η ώρα το βράδυ.  

Προσέξτε, μιλάμε για εκτίμηση κινδύνου μετεωρολογικού και με βάση τον κίνδυνο 

που εισάγει η φύση. Δεν μιλάω να πάει ένας κακόβουλος, ψυχασθενής να βάλει φωτιά, 

αυτό δεν μπορούμε να το προβλέψουμε με κανέναν δείκτη. Αυτός μπορεί να πάει και 3 η 

ώρα την νύχτα και με τον καιρό όπως είναι τώρα, με πάγο και βροχές. Εκεί, τι να 

προβλέψω εγώ; Δεν μπορεί να προβλέψει κανείς το κακόβουλο.  

Αυτό για να σας ελκύσει το ενδιαφέρον, όσοι δεν έχετε έρθει στο φαράγγι να έρθετε. 

Εδώ είναι ο δρυμός στον ψηφιακό του χάρτη. Εδώ είναι ακριβώς οι χάρτες που 

χρησιμοποιούνται για να γίνει εκτίμηση επικινδυνότητας. Εμείς κάνουμε το εξής, 

χρωματίζουμε τώρα… 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) η Αγία Ρουμέλη είναι κάτω εκεί; 

Γ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ: Η Αγία Ρουμέλη, να τη. Εμείς έχουμε κάνει άλλη μια δουλειά που δεν 

την έχω εδώ, αυτή δημοσιεύτηκε στο διεθνές συνέδριο για τα δάση που έγινε στο 

Μπουένος Άιρες τον Οκτώβρη. Μια βέλτιστη τοποθέτηση αισθητηρίων οργάνων κατά 

μήκος του δρυμού, ώστε να μπορούμε να εκτιμούμε, εκτός των μετεωρολογικών που θα 

μπουν σε 1 –2 σημεία, δεν μπορείς να βάλεις μετεωρολογικούς …, γιατί κοστίζουν, να 

μπορούμε να εκτιμούμε αύξηση της υπέρυθρης δραστηριότητας που σημαίνει πυρκαγιά.  

Μη ξεχνάτε ότι ο δρυμός έχει ένα τρομερό πρόβλημα σε σχέση με τα άλλα δάση, ότι 

εάν ω μη γέννοιτο συμβεί κάτι, θα έχουμε τρομακτική καταστροφή, διότι γίνεται αναστροφή 

θερμοκρασίας. Ο καπνός δεν φεύγει από τον δρυμό, γίνεται καπάκι, ακριβώς από πάνω 

και θα πνίξει μέσα 1.500 ανθρώπους από ασφυξία, δεν θα καεί ο κόσμος, θα πεθάνει από 

ασφυξία. Είναι τρομακτικό το πρόβλημα του δρυμού, από πλευράς κινδύνου, δεν είναι 

απλή περίπτωση.  

Τώρα δυο κουβέντες για τα νευρωνικά δίκτυα. Να τι είναι τα νευρωνικά δίκτυα. 

Εμπνέονται από αυτό εδώ, από την τεχνολογική περιγραφή της λειτουργίας ενός νευρώνα 

του ανθρωπίνου εγκεφάλου. Ο πυρήνας του νευρώνα, το κύτταρο του και ο άξων, είναι το 

κανάλι πληροφορίας, με τον οποία τον συνδέει με το διπλανό. Εδώ είναι η σύναψη με την 



οποία συνδέεται με το διπλανό και γίνεται ακριβώς η συνέργια για να παράγουν τις 

σύνθετες σκέψεις που κάνουμε.  

Τεχνολογικά αυτό μοντελοποιείται με αυτό τον τρόπο, δηλαδή με αυτό το μοντέλο 

που βλέπετε. Δηλαδή εδώ είναι οι είσοδοι, οι άξονες από τους διπλανούς, γειτονικούς 

νευρώνες, που φέρνουν διάφορες πληροφορίες, εδώ είναι το cell bag που είδατε και είδατε 

ο άξων του συγκεκριμένου νευρώνα, ο οποίος θα συνδεθεί με τον επόμενο.  

Η λειτουργία του πυρήνα σκέψης εδώ, μοντελοποιείται με μια συνάρτηση, αυτή εδώ 

την μαθηματική συνάρτηση, αν θέλετε μια (..) function, συνάρτηση κατωφλίου, η οποία 

μοντελοποιείται με διάφορες μαθηματικές σχέσεις, εύκολα.  

Αυτή είναι μια δομή λοιπόν νευρωνικού δικτύου, πιο εξελιγμένη, όπου εδώ στις 

εισόδους βάζουμε την γνώση είτε με μέτρηση, όπως είπα, είτε με ποιοτικό τρόπο, είτε με 

οποιονδήποτε τρόπο διαθέτουμε.  

Αν ξέρουμε τι αποτέλεσμα είχαμε σε διάφορα τέτοια περιστατικά συνδυασμούς 

εισόδων, που το ξέρουμε. Ο κύριος Παπανικολάου, έχει π.χ. από την εμπειρία του, 

φοβερές καταγραφές από μετρήσεις, από το πώς αποφάσιζε ο κύριος Φούρλας, πως 

αποφάσιζαν οι κατώτεροι του. Όλα αυτά, μπορούν να μπουν εδώ και τι αποτέλεσμα 

προήλθε.  

Γίνεται training αυτού εδώ και training σημαίνει ότι αυτά εδώ τα βάρη που 

βλέπουμε, υπολογίζονται έτσι ώστε να έχουν ταυτιστεί, δηλαδή η γνώση εδώ εμπεριέχεται. 

Ώστε να έχουν ταυτιστεί με αυτό τον συνδυασμό εισόδων και εξόδων. Και μετά, σε μια νέα 

κατάσταση που δεν την ξέρουμε, καινούργια, μπορούμε να του βάλουμε τις διάφορες 

αντίστοιχες εισόδους ποιες είναι και να μας βγάλει χρησμό τι σκέφτεται ότι μπορεί να 

συμβεί.  

Αυτή είναι η δομή με την οποία τεχνολογικοποιείται η εξυπνάδα, για αυτό λέγεται 

artificial intelligence, δηλαδή τεχνητή νοημοσύνη. Αυτό είναι μια μέθοδος τεχνητής 

νοημοσύνης.  

Άρα, τα βήματα για να τα χρησιμοποιήσουμε είναι να ορίσουμε τις εισόδους, την 

τοπολογία. Είναι πολύ σημαντική η τοπολογία. Πόσοι νευρώνες στην μέση, πόσοι στο ένα 

layer, πόσοι στο άλλο και γιατί. Δεν μπαίνω σε αυτά τώρα, έχουμε 3 χρόνια για να τα 

δούμε. Πως θα ορίσουμε σωστά, έχει μεγάλη σημασία, το training set, αυτό που είπα, 

δηλαδή το training set είναι η γνώση που θα χρησιμοποιηθεί για να μάθει αυτό.  

Μαθαίνει από το (in putout;) pattern ή γίνεται το evaluating performance δηλαδή η 

αξιολόγηση της συμπεριφοράς γίνεται με το να πάρουμε, τώρα δεν χρησιμοποιούμε όλα 

τα δεδομένα που έχουν οι ειδικοί, χρησιμοποιούμε το 80%. Κάνουμε το training και έχουμε 

τα υπόλοιπα 20 και τα χρησιμοποιούμε ως εξής. Δίνουμε από αυτά τις εισόδους και 



βλέπουμε, μας προβλέπει αυτά που συνέβησαν και έτσι ξέρουμε την αποτελεσματικότητα 

του κλπ.  

Αυτή λοιπόν είναι η είσοδος, τα κρυφά layer εδώ μέσα, η έξοδος και εδώ πέρα είναι 

τα βάρη σε όλες αυτές τις συνάψεις που πρέπει να βρεθούν για να γίνει το training. Αυτές 

οι έξεις που έχουμε όλοι σαν άνθρωποι, είναι από κακό training στην παιδική μας ηλικία 

των νευρώνων μας και βλέπουμε από την ζωή μας πόσο δύσκολο είναι να αλλάξουν αυτές 

οι έξεις.  

Εν συντομία και κλείνω, έχει μεγάλη σημασία το πλήθος των δεδομένων. Εδώ ένα 

παράδειγμα από την εφαρμογή των νευρωνικών, από  ένα αδελφό ινστιτούτο, αδελφό 

προς την μεριά του κυρίου Παπανικολάου, στην Γερμανία, για να προβλέψουν 

καταστροφικές καταιγίδες στο Μαύρο Δάσος, στην Χαϊδεμβέργη. Χρησιμοποιώντας 12 

εποχικά δεδομένα που διέθεταν, η πρόβλεψη που έκανε το νευρωνικό, αυτός ήταν ο target 

value, δηλαδή η πραγματικότητα και αυτή ήταν η πρόβλεψη του νευρωνικού, δηλαδή 

αποτυχία.  

Αν όμως πάμε σε 2.000 εποχιακά δεδομένα, βλέπετε πόσο κοντά καταφέρνει να 

προβλέψει την πραγματικότητα, αυτό που συνέβη δηλαδή με αυτό που είχε μάθει να 

προβλέπει. Αυτό που προβλέπει εδώ το νευρωνικό, προσοχή, δεν πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί αυτό που πάει να προβλέψει στο training, γιατί είναι «Γιάννης κερνάει, 

Γιάννης πίνει».  

 

(κλειστά μικρόφωνα) 

 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: … λίγο την συζήτηση και να πάρουμε κάποιες αποφάσεις για την συνέχεια, 

πως θα προχωρήσουμε στο έργο.  

Έχω σημειώσει κάποια θέματα που πρέπει να συζητήσουμε άμεσα. Να ξεκινήσω 

από τα γρήγορα, το 1ο θέμα είναι η αξιοποίηση των υφιστάμενων επαφών που έχουμε, 

είτε από άλλους Δήμους, είτε από ιδρύματα, είτε από οτιδήποτε, προκειμένου να τα 

χρησιμοποιήσουμε τόσο για το δίκτυο, όσο βέβαια και για τα working groups. Ο κύριος 

Παπανικολάου είπε για κάποιους δασολόγους.  

Σας έχω βάλει μέσα στον φάκελο έναν πίνακα, ο οποίος αφορά την δράση αυτή, 

την δράση 2.5, και θα ήθελα να συμφωνήσουμε τώρα αν θέλετε να το συμπληρώσετε στο 

άμεσο επόμενο χρονικό διάστημα και να την αποστείλετε είτε ηλεκτρονικά είτε με φαξ στην 

ΤΕΔΚΝΑ, ώστε να συγκεντρώσουμε όλες αυτές τις επαφές και εν συνεχεία να τους 

αποστείλουμε πρόσκληση να συμμετάσχουν στο δίκτυο αυτό. Δηλαδή να φύγουν από την 



ΤΕΔΚΝΑ μαζικά προκλήσεις προς την λίστα αυτή που θα φτιάξουμε, προκαλώντας τους, 

στο πλαίσιο του έργου Life, να συμμετάσχουν στο δίκτυο αυτό των πόλεων.  

Μπορεί να είναι μικρός ο πίνακας, να έχετε πιο πολλές επαφές από ότι χωράει. 

Αύριο θα τον στείλουμε και ηλεκτρονικά τον πίνακα αυτόν να τον έχετε, άμα θέλετε, 

μπορείτε να συμπληρώσετε και ηλεκτρονικά τα στοιχεία αυτά. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Η πρόσκληση θα φύγει από εδώ, θα έχει κάποια περιγραφή του έργου, 

δηλαδή θα λέμε τι είναι το έργο και τον λόγο για τον οποίο θέλουμε να συμμετέχει ο 

συγκεκριμένος άνθρωπος ή φορέας, αναλόγως αν είναι πρόσωπο, στο δίκτυο αυτό.  

Α. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν νομίζω ότι είναι υποχρεωτικό να τους έχουμε ενημερώσει, 

γιατί αν θέλουν μπορεί να μην αποδεχτούν πρόσκληση. Αν βέβαια έχετε τόσο καλές 

επαφές και μπορείτε να τον πάρετε και τηλέφωνο και πείτε ότι θα σας έρθει μια 

πρόσκληση από την Τοπική Ένωση, εννοείται θα συμβάλλει στην προώθηση αυτού του 

στόχου.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Απλά θα θέλαμε αυτή η λίστα, αν συμφωνείτε και εσείς, να γίνει το δυνατόν 

όσο πιο άμεσα γίνεται, δηλαδή να βάλουμε τώρα εδώ ένα deadline και να πούμε ότι π.χ. 

μέχρι τις 5 Φεβρουαρίου, είναι Παρασκευή, να την έχουμε συμπληρωμένη και να την 

έχουμε στείλει στην ΤΕΔΚΝΑ ώστε να είναι έτοιμη αυτή η λίστα και αμέσως μετά, να 

στείλουμε σαν ΤΕΔΚΝΑ τις προσκλήσεις προς τις επαφές αυτές.  

 Καλό θα ήταν βέβαια, να κάνετε και εσείς μια προσωπική επικοινωνία, αν έχετε 

αυτή την άνεση με την επαφή που θα σημειώσετε. Νομίζω ότι το άμεσο είναι και πιο καλό, 

πέρα από μια απρόσωπη πρόσκληση.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) λίστα φορέων σχετικών; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, λίστα φορέων που να σχετίζονται με την πρόληψη των δασικών 

πυρκαγιών. Και Δήμους ακόμα, γιατί ο κύριος τέτοιος είναι οι Δήμοι, το target group μας 

είναι οι Δήμοι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, αλλά δεν θα έχουμε μια επαφή που να μπορούμε να αξιοποιήσουμε; 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, ακόμα και εκεί, και τέτοιες επαφές αν υπάρχουν βεβαίως, χρήσιμες 

είναι. Δηλαδή ξεκινάμε με Δήμους και μετά πάμε σε όλους τους άλλους εμπλεκόμενους 

φορείς.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ:(εκτός μικροφώνου)   

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, θα βάλουμε μέσα και άλλους φορείς. Και ο κύριος Παπανικολάου 

μπορεί να μας δώσει κάποιες επαφές και ο κύριος Σταυρακάκης, αλλά κυρίως θα είναι 



Δήμοι. Απλά λέμε για την λίστα αυτή, την έχουμε μοιράσει να μας δώσουν τις επαφές, 

ώστε μέχρι τις 5 Φεβρουαρίου να το συμφωνήσουμε τώρα να την έχουμε αυτή την λίστα, 

να τα συγκεντρώσουμε όλα και εμείς, σαν ΤΕΔΚΝΑ μετά να τους στείλουμε πρόσκληση σε 

αυτούς τους φορείς, σε αυτούς τους Δήμους, να συμμετάσχουν στο έργο, στο δίκτυο 

πόλεων που θα φτιάξουμε, πέρα από αυτούς που θα προτείνει η ΤΕΔΚΝΑ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Σε σχέση με αυτά που συζητάμε και 

αποφασίζουμε σήμερα, θα βγει κάποιου είδους πρακτικών; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι. Καταρχήν αυτά ηχογραφούνται.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αλλά σημασία έχει, νομίζω ότι θα μας διευκόλυνε 

όλους, αν μπορούσατε από τα πρακτικά και όσα συζητάμε, να βγει σε μια σελίδα που να 

μας τα στείλετε σε όλους, ποια είναι τα αποτελέσματα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Έτσι και αλλιώς θα γίνει αυτό που λέτε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Έτσι και αλλιώς περίληψη πρακτικών θα πρέπει 

να κάνουμε γιατί θα πρέπει να το βάλουμε και σ αυτό που θα στείλουμε (..).  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) αλλά λέω αυτά που έχουν να κάνουν με κάποια 

πράγματα, αυτά να τα ξεχωρίσουμε 1, 2, 3, 5, όσα είναι, με τις προθεσμίες που λέτε, για 

να έχει ο καθένας μας έναν μπούσουλα χρονικό, να δει πότε πρέπει να κάνει τι, για να μην 

ψαχνόμαστε.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ωραία. Άρα για να κλείσουμε το πρώτο θέμα, λίστα επαφών. Συμφωνούμε 

όλοι για μέχρι τις 5 Φεβρουαρίου να την έχουμε παραδώσει στην ΤΕΔΚΝΑ;  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Μπορεί να μην κλείσει, οπωσδήποτε να έχουμε 

μια βάση.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εντάξει, η λίστα μπορεί να ανανεώνεται συνέχεια. Να ξεκινήσουμε όμως. 

Άρα λοιπόν, για 5 Φεβρουαρίου, να παραδώσετε όλοι την λίστα στην ΤΕΔΚΝΑ με τις 

επαφές που έχετε.  

Το 2ο θέμα είναι το e-forum αυτό που ξεκινήσαμε πριν, το σταματήσαμε και είπαμε 

ότι θα το πιάσουμε σαν συζήτηση τώρα, είναι να δούμε ποιος θα είναι υπεύθυνος για τον 

σχεδιασμό, την δημιουργία και την δημιουργία του, εννοείται ότι θα είμαστε όλοι partners 

μέσα σε αυτό, αλλά ποιος θα είναι αυτός που θα συντονίζει. Ποιος θα είναι ο εταίρος που 

θα συντονίζει τις όλες ενέργειες.  

 Για e-forum ποιος θα κάνει τον σχεδιασμό. Σύμφωνα με την πρόταση υπεύθυνος 

όλης της δράσης είναι η ΤΕΔΚΝΑ και σύμφωνα με την πρόταση υπεύθυνος για το e-forum 

είναι το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Θέλετε να αναλάβετε να συντονίσετε την προσπάθεια του 

e-forum για την συγκεκριμένη δράση; Εννοείται ότι θα συμμετέχουμε όλοι οι εταίροι, ότι 

μας ζητηθεί θα γίνει στο πλαίσιο αυτό.  



 Θέλετε να καθορίσουμε τώρα την γενική λειτουργία του e-forum πως θα γίνει, να 

καθορίσουμε το γενικό πλαίσιο; 

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Φαντάζομαι το εξής, επειδή ίσως δεν είναι τελικά σήμερα η 

κατάλληλη. Εγώ, από την συζήτηση και αυτά που σας είπα, έχω φτιάξει στο μυαλό μου 

ένα πρώτο πλάνο, το οποίο θα κοιτάξω να το διατυπώσω σε 1- 2 σελίδα ή και με κάποιο 

διάγραμμα, θα το στείλω σε όλους τους συμμετέχοντες που θα έχουμε τα e-mail και θα 

περιμένω το feedback σε 15-20 μέρες από τον καθένα σας.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Να το βάλουμε από τώρα, από την ημέρα που θα το στείλει ο κύριος 

Παπανικολάου, σε 15 μέρες θα στείλουμε όλοι το feedback για να κλείσει κιόλας.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Δηλαδή νομίζω ότι εκείνο που πρέπει να προσπαθήσουμε είναι 

μέχρι τέλος Φεβρουαρίου ή αρχές Μαρτίου, να έχουμε διαμορφώσει το πλάνο ποιος θα 

λειτουργήσει το e-forum, ως προς την μεταξύ μας επικοινωνία, τους άλλους παραέξω. 

Βλέπω 3 κύκλους εγώ, να σας το πω χοντρικά, εμείς, οι συνεργάτες μας οι άμεσοι, που 

τους βάζουμε στα δίκτυα κλπ. και όσους θέλουμε την άποψη τους άμεσα και ο 3ος κύκλος, 

ο πιο έξω κόσμος και η κάθε μια από αυτές τις λειτουργίες θα δούμε πως θα λειτουργήσει.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Έτσι και αλλιώς το forum έχει και πιλοτική λειτουργία.  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Ακριβώς. Θα το δούμε στην πορεία, αλλά για να ξεκινήσουμε, 

επειδή είμαστε δεσμευμένοι Μάιο, αν θυμάμαι καλά…  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Μάιο ουσιαστικά για να στηθεί και να ξεκινήσει πιλοτικά. Από τον Ιούνιο 

είναι να ξεκινήσει…  

Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Άρα αν στις αρχές Μαρτίου έχουμε καταλήξει σε ένα τέτοιο σχέδιο 

που θα σας στείλω εγώ και θα πάρουμε τα σχετικά…  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Οπότε από την στιγμή που θα μας στείλει ο κύριος Παπανικολάου και το 

συμφωνούμε τώρα, έχουμε 15 ημέρες προκειμένου να του απαντήσουμε με τις 

παρατηρήσεις μας και τις προσθήκες που πιθανόν να έχουμε να κάνουμε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ο στόχος είναι το πλάνο αυτό να το έχουμε έτοιμο αρχές Μαρτίου, με τα 

σχόλια, με όλα.  

Εδώ απλά να προσθέσω εγώ για την λίστα επαφών, ότι η ΤΕΔΚΝΑ είναι 

υποχρεωμένη από τις 5 Φεβρουαρίου και μετά, που θα πάρει την λίστα από εσάς, με τους 

φορείς, να αποστείλει όλες τις προσκλήσεις. Θα φτιάξει μια πρόσκληση την οποία θα την 

δούνε πρώτα οι εταίροι σαν πρόσκληση, θα σας την στείλουμε προκειμένου να μας πείτε 

αν έχετε κάποια παρατήρηση επί της πρόσκλησης και εν συνεχεία άμεσα, θα σταλεί στους 

εμπλεκόμενους φορείς.  



Σ. ΑΡΒΑΝΙΤΑΚΗΣ: Επειδή ειπώθηκε προηγουμένως, ότι αυτό το δίκτυο να είναι ένα 

δίκτυο πόλεων και φορέων, επειδή κάποια πράγματα στον κώδικα είναι και πολύ, όχι 

αναχρονιστικά, αλλά είναι κάπως δογματικά, δεν ξέρω το κατά πόσο, επειδή οι Δήμοι 

μπορούν να συμμετέχουν σε δίκτυα πόλεων, δεν ξέρω αν είναι κάποιο δίκτυο το οποίο 

είναι δίκτυο πόλεων, φορέων και άλλων οργανισμών, μήπως ενδεχομένως έχει πρόβλημα 

η απόφαση του Δήμου, του Δημοτικού Συμβουλίου να συμμετέχει, μήπως αυτή μετά δεν 

μπορεί να είναι εκτελεστή, δηλαδή κάπου κολλήσει, σε τίποτα, γιατί σου λέει εντάξει, άμα 

πάμε σε κάποιον Πάρεδρο ή σε κάποιον Επίτροπο και σου λέει «εντάξει, φέρε μου του 

καταστατικό αυτού του δικτύου που συμμετέχεις» και δει μέσα ότι στο δίκτυο υπάρχουν και 

Δασαρχεία, υπάρχουν μέσα και μη κυβερνητικές οργανώσεις, σου λέει «εδώ όχι, δεν 

μπορείς».  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ανταλλαγής πληροφοριών είναι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εφόσον δεν συνεπάγεται δαπάνες από την πλευρά 

του φορέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) που λέτε, που μπαίνει στο θεσμικό πλαίσιο δίκτυα 

πόλεων, διότι είναι δίκτυο για τις ανάγκες του ερευνητικού προγράμματος, στο οποίο είναι 

και πόλεις και άλλοι, χωρίς αυτό ούτε οικονομικές διαστάσεις έχει ούτε άλλες υποχρεώσεις.  

Σ. ΑΡΒΑΝΙΤΑΚΗΣ: Δεν θα πάρει κάποια νομική μορφή στην πορεία; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Όχι.  
ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  Αυτό είναι εργαλείο.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εργαλείο, το οποίο θα ανταλλάξουμε πληροφορίες, τίποτα άλλο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Σε κάθε περίπτωση, αυτό μπορούμε να το δούμε στον Κώδικα Δήμων και 

Κοινοτήτων.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Θα το δούμε με την Νομική μας Υπηρεσία.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτό δεν παύει όμως να σημαίνει, ότι η λίστα των φορέων ισχύει. Απλά, 

άμα έχουμε μόνο Δήμους, θα βάλουμε μόνο Δήμους.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) σας διαβεβαιώνω ότι δεν υπάρχει κανένα 

πρόβλημα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Μα δεν μιλάμε ούτε για δαπάνες, ούτε για νομικές μορφές ούτε για τίποτα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) είναι όπως π.χ. τα δίκτυα των αδελφοποιημένων 

πόλεων.  



Σ. ΑΡΒΑΝΙΤΑΚΗΣ: Στα δίκτυα των αδελφοποιημένων πόλεων μπορείς να συμμετέχεις, 

γιατί συμμετέχουν μόνο πόλεις. Εκεί όμως συμμετέχουν μόνο πόλεις, στα δίκτυα των 

αδελφοποιημένων πόλεων, δεν συμμετέχουν και μη κυβερνητικές οργανώσεις και φορείς.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) είναι αυτά τα δυο που είπαμε. 1ον δεν έχουν νομική 

μορφή και 2ον (..) συνεπώς κανένα πρόβλημα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αν είχε δαπάνες, εκεί θα είχαμε πρόβλημα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) αν είχε δαπάνες ή αν έπαιρνε συγκεκριμένη νομική 

μορφή γιατί ο Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων προβλέπει ποιες είναι οι νομικές μορφές 

στις οποίες μπορεί να συμμετάσχει και σε ποιες απαγορεύεται να συμμετάσχει ένας ΟΤΑ. 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ωραία. Οπότε νομίζω ότι απαντήθηκε το ερώτημα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Σε περίπτωση που μπορεί να τους καλέσουμε σε 

κάποια ημερίδα, υπάρχει δαπάνη ταξιδιού, για να έρθει από άλλο Δήμο να παραστεί. Το 

ταξίδι αυτό, δεν είναι ένα έξοδο που ενδεχομένως καλύπτεται; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Δεν καλύπτεται από το έργο αυτό. Δεν έχει προβλεφθεί να καλυφθεί από 

το έργο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Όχι από το έργο, αλλά πως θα κάνουμε το άνοιγμα 

και να τους καλέσουμε να έρθουνε όταν δεν μπορούμε να πληρώσουμε τα έξοδα τους να 

έρθουν; Δεν θα έρθει κανείς.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Όσοι το θεωρήσουν ότι είναι ενδιαφέρον. Άμα έχει 

ήδη συνεργαστεί μαζί μας θα έρθουν. Άμα ξαφνικά πάρει κάποιος και λέει «ελάτε»… Άμα 

έχει γίνει ήδη προεργασία και τους έχουμε εμπλέξει με ερωτηματολόγια, με συζητήσεις, με 

απόψεις να μας πουν τι τους απασχολεί, τι θεωρεί 1η, 2η…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) έξοδα προγράμματος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) και σήμερα εδώ που μιλάμε, π.χ. μπορεί και μια 

ιδιωτική εταιρία να βγάλει ανακοίνωση για κάποια σεμινάρια, εκπαίδευση, σε θέματα 

δημοσίων συμβάσεων π.χ. Ο Δήμος πληρώνει. Πληρώνει και τα οδοιπορικά, πληρώνει και 

την συμμετοχή στο σεμινάριο.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτό προβλέπεται στους προϋπολογισμούς σας γενικά, κάποιο κονδύλι;  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) σαν έξοδα κινήσεως 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Σεμινάριου.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ή συμμετοχή σε ημερίδα, και αυτό ακόμα μπορεί να προβλέπεται.  

Το 3ο μέρος είναι πολύ σημαντικό, είναι να δούμε λίγο τα μέλη της Συντονιστικής 

Επιτροπής, που πρέπει, τουλάχιστον ένας από τον κάθε εταίρο να συμμετέχει σε αυτή την 

Συντονιστική Επιτροπή η οποία θα κάνει και την δουλειά του συντονισμού όλου του έργου. 



Θα είναι υπεύθυνη για την πρόοδο του έργου, θα επικοινωνούνε μεταξύ τους προκειμένου 

να βλέπουνε πως πάει το έργο, τι προβλήματα υπάρχουν και πως λύνονται.  

Θα πρέπει εδώ πέρα, να συμπληρώσουμε έναν πίνακα, τον οποίο θα σας μοιράσω 

εγώ με e-mail αύριο κιόλας, με τουλάχιστον ένα πρόσωπο από τον καθένα από εσάς, ο 

οποίος θα είναι υπεύθυνος, θα είναι μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του έργου.  

Μπορούμε να ξεκινήσουμε από την ΤΕΔΚΝΑ;  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ήταν πιο πολύ σημείο επαφής αυτό. Μπορεί π.χ. από την ΤΕΔΚΝΑ να 

είναι σημείο επαφής και η Μαργαρίτα Δημητροπούλου και ο κύριος Αρβανιτάκης και να 

είναι συντονιστής όμως ο κύριος Αρβανιτάκης π.χ. Δηλαδή να είναι κάποιος υπεύθυνος για 

την συντονιστική αυτή ομάδα, δηλαδή να μπορεί να παίρνει, να λέει ότι θα το κάνουμε έτσι, 

ότι προτείνω να το κάνουμε έτσι και να μην το πει σε 10 άτομα που είμαστε εδώ, να το πει 

σε έναν άλλο εταίρο κατευθείαν, να ληφθεί μια κοινή απόφαση μεταξύ τους.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) πρέπει να έχει θέση ευθύνης (εκτός μικροφώνου) ; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Δεν είναι απαραίτητο, στο έργο να έχει μια θέση ευθύνης, δηλαδή να 

μπορεί να πάρει μια απόφαση. Για τον φορέα, δηλαδή για τις Σέρρες π.χ. δεν χρειάζεται 

να είναι ο Δήμαρχος, δεν έχει και νόημα να πάρει ο Δήμαρχος απόφαση.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Να είναι κάποιος γνώστης του προγράμματος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) η Συντονιστική Ομάδα, είναι αυτή η οποία θα 

γνωρίζει τα πρόγραμμα απ’ έξω και ανακατωτά. Είναι αυτή που θα γνωρίζει τις διοικητικές 

διατάξεις από έξω και ανακατωτά, είναι αυτή που θα γνωρίζει την πρόταση (εκτός 

μικροφώνου) πως πάνε τα πράγματα, πάνε σωστά, τι να προσέξουν. Δηλαδή είναι αυτοί οι 

οποίοι ξέρουν το πρόγραμμα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αν από τις Σέρρες ασχοληθείτε εσείς με το πρόγραμμα μόνο, θα μπείτε 

εσείς, γιατί θα το ξέρετε πολύ καλά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) για αυτό μπορεί να είναι δυο άτομα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι, τουλάχιστον ένα είπα εγώ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Οπωσδήποτε θα πρέπει να είναι αυτός ο ένας ο 

οποίος γνωρίζει και θα γνωρίζει το πρόγραμμα. Αν θα είναι και κάποιος παραπάνω (..) 

αλλά να είναι κάποιος που να ξέρει, να κάνει δουλειά.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Να τους ορίσουμε τώρα τους υπεύθυνους αυτούς; Από την ΤΕΔΚΝΑ, ο 

κύριος Αρβανιτάκης και η κυρία Δημητροπούλου.  

 Από το Πανεπιστήμιο; Τον καθηγητή, κύριο Παπανικολάου.  

 Από τον Δήμο Ηλιούπολης; 



ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ο κύριος Μπελιγιάννης. 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Από τον Δήμο Σερρών η κυρία Κοκκινίδου.  

 Από το Πολυτεχνείο Κρήτης, εσείς κύριε Σταυρακάκη.   

 Οπότε μόλις συμπληρώσουμε αυτή την λίστα, αύριο λογικά θα σας την στείλουμε 

και αυτή ηλεκτρονικά.  

 Όσον αφορά τις παρουσιάσεις τις έχω πάρει όλες εγώ μαζί μου σε στικάκι. Από ότι 

είδα, η χωρητικότητα τους ξεπέρασε τα 80 megabyte, οπότε αύριο θα τις ανεβάσω εγώ 

στο rapidshare, σε έναν λογαριασμό που έχω προσωπικό μου και θα σας στείλω το link 

προκειμένου να μπορέσετε να τις κάνετε download αύριο κιόλα όμως, για να μπορέσω 

μετά να σβήσω το link, για να μην τις αφήσω πάνω  δηλαδή.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) ένα τυπικό θεματάκι για αυτή την εκπροσώπηση, 

για εμάς τα Πανεπιστήμια (..) με τους Δήμους όμως μήπως πρέπει (..) πρέπει να υπάρχει 

απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου να το γνωρίζει επισήμως; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εγώ δεν γνωρίζω σε προηγούμενο έργο, τουλάχιστον από την μικρή μου 

εμπειρία, δεν γνωρίζω ότι απαιτείται αυτό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αυτό θα πρέπει να το δούνε οι Δήμοι…  

 

(αλλαγή κασέτας) 

 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) είχα μια τέτοια εμπειρία, προφορικά είχα 

συνεννοηθεί όλα και ο Δήμαρχος μετά αρνήθηκε ότι έδωσε αυτή την έγκριση και εγώ που 

δεν είχα χαρτί στα χέρια μου βρέθηκα ακάλυπτος. Επομένως, εγώ λέω ότι καλύτερα να 

υπάρχει μια απόφαση Δημάρχου.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Πολύ σωστά, τον Νοέμβρη δημοτικές εκλογές θα έχουμε, μπορεί να 

αλλάξουν. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Νομίζω ότι αυτά ήταν τα άμεσα θέματα που θέλαμε να συζητήσουμε. Θέλω 

δυο πράγματα να σας πω μόνο για την δημοσιότητα του έργου, που είναι και το action 8 

του προγράμματος. Θα σας τα πω εν τάχει και θα συμφωνήσουμε και εδώ σε κάποια 

πράγματα.  

Καταρχήν η ΤΕΔΚΝΑ θα αναλάβει με την βοήθεια της ΕΠΤΑ κιόλας μάλιστα, να 

φτιάξει το site του προγράμματος, το οποίο site του προγράμματος θα έχει πληροφορίες 

που αφορούν καθαρά το έργο, τους εταίρους του έργου εννοείται και τις δράσεις.  



Στο site αυτό θα ανεβαίνουν καταρχήν ότι υλικό υπάρχει από τις συναντήσεις, 

αποτελέσματα συναντήσεων, θα ανεβαίνουν τα (..), θα ανεβαίνουν οι παρουσιάσεις μας, 

θα ανεβαίνουν τα παραδοτέα του έργου, τα οποία αφού εγκριθούνε από την κομισιόν, θα 

μπορούμε να τα ανεβάσουμε και να είναι διαθέσιμα και στο ευρύτερο κοινό.  

Πέραν αυτού, δεν έχει σχέση με το e-forum, το  e-forum είναι καθαρά εργαλείο για 

το έργο, το site αυτό είναι καθαρά πληροφοριακό του έργου.  

Όλοι οι partners θα βοηθήσουν στο υλικό που θα ανέβει στο site αυτό. εγώ απλά θα 

σας πω ότι όταν το site φτιάξουμε 1-2 templates ίσως και 3 αν τα καταφέρουμε, θα σας τα 

αποστείλουμε με την δομή του και ένα print screen του πως προτείνουμε να είναι και απλά 

θα θέλαμε τις δικές σας παρατηρήσεις και ως προς την δομή του και ως προς το template 

που θα…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Στατικό site θα είναι, θα είναι ένα απλό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) το e-forum όλο θα γίνεται στα ελληνικά, θα αφορά 

εμάς, εδώ, Ελλάδα. Στο site όμως; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Θα είναι και στα αγγλικά. Θα είναι σε δυο γλώσσες.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) στα αγγλικά ή ένα μέρος; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Τα παραδοτέα που είναι στα ελληνικά δεν χρειάζεται να είναι και στα 

αγγλικά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ότι πληροφόρηση έχει το site επάνω, στην σελίδα όχι στα attachment του, 

στην σελίδα του θα είναι και στα αγγλικά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Καλύπτεται αυτό από τα έξοδα; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Έχει προβλεφθεί.  
ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Ποιανού προϋπολογισμού βαρύνει; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Της ΤΕΔΚΝΑ.  

 Στις οικονομικές φόρμες που έχετε, γράφει αναλυτικά τον κάθε κωδικό, ποιος 

επιβαρύνει και για ποιο λόγο.  

 Όσον αφορά το ραδιοφωνικό σποτ, αυτό είναι για να φτιαχτεί το 2012, θα είναι ένα 

ραδιοφωνικό σποτ το οποίο θα αφορά ένα μήνυμα που θα έχει να κάνει με την πρόληψη 

κατά των δασικών πυρκαγιών. Αυτό θα γίνει τότε, σε επόμενη συνάντηση που θα κάνουμε, 

θα καθορίσουμε το κείμενο και το πλαίσιο του σποτ. Θα έχει να κάνει καθαρά με την 

πορεία του έργου και ίσως κάποια αποτελέσματα που θα βγάλουμε τότε. Θα το δούμε 

εκείνη την στιγμή ακριβώς.  



Κάθε 6 μήνες, η ΤΕΔΚΝΑ θα σας αποστέλλει ένα newsletter, ένα ενημερωτικό 

φυλλάδιο, το οποίο θα σας το στέλνει ηλεκτρονικά. Βέβαια, το φυλλάδιο αυτό δεν είναι για 

προσωπική μόνο χρήση, μπορούμε να το στείλουμε και στους φορείς του δικτύου για 

παράδειγμα, των πόλεων, ή μπορούμε να το στείλουμε σε κάποιο φίλο μας καθηγητή ή 

κάποιο Δήμαρχο ή οτιδήποτε άλλο.  

Είναι ενημερωτικό φυλλάδιο καθαρά, θα έχει όλες τις πληροφορίες και τις δράσεις 

του έργο, θα έχει όλα τα events που ακολουθούν και θα γίνουνε. Θα έχει τις actions που 

θα ακολουθήσουν ή τι πρόκειται να κάνουμε. Θα είναι ουσιαστικά μια μικρή εφημερίδα του 

έργου, με όλες τις πληροφορίες για το έργο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Έξω. Απλά το μοιράζουμε εμείς και ξεκινάμε και το διαδίδουμε προς τα 

έξω μετά.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) και στην ιστοσελίδα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Βέβαια, όλα αυτά που συζητάμε αναρτώνται και στην ιστοσελίδα, δεν μένει 

τίποτα για εμάς.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Και για αυτό καλό είναι αν το στέλνετε σε κάποιους άλλους να μας 

ενημερώνετε, για να το στέλνουμε στο report μετά που θα στέλνουμε στην κομισιόν, για να 

ξέρουμε σε πόσα άτομα ή σε πόσους φορείς έχει διανεμηθεί.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) οποιαδήποτε δράση διάχυσης είναι σημαντικό να 

κρατάτε στοιχεία. Δηλαδή παρήχθησαν 2.000 μπροσούρες, εκ των οποίων δόθηκαν 500 

και διενεμήθησαν εκεί (..) γράφεται σχετικά με πόσοι διαβάζουν περίπου τα Νέα, πόσοι 

περίπου πήραν αυτό το χαρτί. Ή θα κάνετε μια παρουσίαση, μια αίσθηση του πόσοι 

παρακολούθησαν. Χρειάζεται να κάνετε την ατζέντα, το πρόγραμμα της συνάντησης και 

την παρουσίαση να στείλετε (..)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Επίσης, μέσα στο dissemination, στο action 8, είναι και η παραγωγή 

φυλλαδίων, τα οποία φυλλάδια ουσιαστικά είναι τα λεγόμενα ενημερωτικά φυλλάδια, είτε 

είναι τρίπτυχα, είτε μεγαλύτερα, τα οποία θα είναι για το ευρύτερο κοινό.  

Δηλαδή όταν ας πούμε μπορεί να γίνουν τα σχέδια δράσης, ή φτιαχτεί ο οδηγός για 

την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, τότε μπορούμε να φτιάξουμε ένα ενημερωτικό 

φυλλάδιο, το οποίο να ενημερώνει τους πολίτες για το τι ακριβώς έγινε ή σύντομα κάποια 

αποτελέσματα του οδηγού αυτού.  

Αυτό θα γίνει βέβαια πολύ αργότερα χρονικά. Θα έχουμε χρόνο, κατά την διάρκεια 

του έργου να το συζητήσουμε και να καθορίσει ο καθένας, αναλόγως ποιος έχει αναλάβει 

την δράση αυτή, γιατί τα φυλλάδια, από ότι βλέπω δεν είναι μόνο στην ΤΕΔΚΝΑ είναι και 



σε άλλους εταίρους, υπάρχει κονδύλι για αυτό το πράγμα, να καθορίζει ο κάθε εταίρος το 

πλαίσιο στο οποίο θα φτιάχνει αυτά τα ενημερωτικά φυλλάδια.  

Κάτι πολύ άμεσο, σχετικά άμεσο που πρέπει να το κάνουμε όλοι, είναι τα λεγόμενα 

notice boards, εγώ τα λέω πινακίδες, δεν ξέρω αν καταλαβαίνετε τι εννοώ, είναι 

ουσιαστικά…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) συνήθως είναι μεταλλικά ή πλαστικά και 

αναρτώνται στον χώρο που βλέπουν περισσότεροι άνθρωποι και μέσα στον χώρο που 

γίνεται. Στην δική μας την περίπτωση θα γίνει στον Δήμο Ηλιούπολης και στον Δήμο 

Σερρών, άρα λογικά θα πρέπει να υπάρχει κάτι τέτοιο στο Δημαρχείο, κάπου που να 

μπαίνει ο κόσμος και να το βλέπει.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Μια μικρή ταμπελίτσα στην είσοδο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) σε μέγεθος πόστερ συνήθως είναι με στοιχεία του 

έργου. (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Στην ΤΕΔΚΝΑ ναι, και στα εργαστήρια φαντάζομαι, από την στιγμή που 

μπαίνει κόσμος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) σε μέρη που έχουν σχέση με το έργο και έχουν 

προσβασιμότητα.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Υπάρχει και έχει προβλεφθεί και κονδύλι για τον κάθε εταίρο, το κόστος 

κατασκευής αυτής της πινακίδας.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) αυτά πρέπει να τα αναρτήσουμε άμεσα; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Αν θυμάμαι καλά, το deadline για αυτό πρέπει να είναι κοντά στο 

καλοκαίρι.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Θα είναι το ίδιο παντού αυτό; 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ένα ομοιόμορφο και θα γίνει αναπαραγωγή. Θα σας στείλουμε εμείς, θα 

στείλει η ΤΕΔΚΝΑ σε εσάς έτοιμη μακέτα και απλά θα την αναπαράγετε με δικά σας έξοδα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) επομένως εμείς δεν κάνουμε τίποτα, περιμένουμε.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ναι. Το deadline για αυτό είναι τον Ιούνιο. Οπότε στο μεσοδιάστημα αυτό, 

θα σας στείλουμε ένα e-mail με την συγκεκριμένη μακέτα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Πιο μεγάλο, πόστερ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) 3 είναι. Οπότε είναι στους 2 Δήμους και ένα …  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Άρα δεν χρειάζονται, είναι 2 για τους Δήμους και 1 η ΤΕΔΚΝΑ, οπότε τα 

πανεπιστημιακά ιδρύματα δεν χρειάζεται να το βάλουν.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Εσείς αν θέλετε να βάλετε κάτι, να βάλετε ένα 

πόστερ.  



ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) είπατε για οδηγίες διαχείρισης, (εκτός μικροφώνου)  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αυτοί που μπαίνουν κοντά στο δάσος.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) με αυτό που είπατε μου ήρθε εικόνα στο μυαλό, 

από τον χώρο της ενέργειας πάλι, αυτό που μοιράζεται από την ΔΕΗ μέσα στον 

λογαριασμό για την εξοικονόμηση ενέργειας. Τα φώτα μη τα ανάβετε, τα πλυντήρια… Θα 

μπορούσε να γίνει ένα τέτοιο (εκτός μικροφώνου)  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αυτό το κάναμε πριν 20 χρόνια όταν (εκτός 

μικροφώνου) στείλαμε τις οδηγίες για τον σεισμό, στείλαμε στα παιδιά και σε όλους τους 

οργανισμούς της ΔΕΗ. Η ΔΕΗ ευτυχώς το έκανε. (εκτός μικροφώνου) είναι σαφές ότι 

μπορούμε και εδώ, αλλά αυτό για να το κάνεις, πρέπει να επισημοποιηθεί στο τέλος του 

προγράμματος από εδώ, από το πρόγραμμα, και να πάρει μια σφραγίδα κάποιου φορέα, 

ο οποίος…  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Της ΤΕΔΚΝΑ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Δεν ξέρω, το να στείλεις μια τέτοια πληροφορία, 

πρέπει να έχει μια σφραγίδα εγκυρότητας και ένα είδος αποδοχής. Για αυτό με βλέπετε 

λίγο αυτή την στιγμή… Ότι μπορούμε να το φτιάξουμε μπορούμε, αλλά πως θα περάσει 

από κάπου για να μπορείς να το στείλεις στην ΔΕΗ και να πει η ΔΕΗ ότι αναλαμβάνω 

έναντι αυτού του τιμήματος, μπορεί η ΚΕΔΚΕ να μπορεί από μόνη της να το πάρει (εκτός 

μικροφώνου) και να πει την ΚΕΔΚΕ να πει «εντάξει, το κάνουμε να πάει σε όλα τα 

νοικοκυριά», αλλά εμείς μόνοι μας δεν μπορούμε σαν πρόγραμμα, είναι σίγουρο αυτό. 

Θέλει μια άλλη διαδικασία.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Οι Δήμοι από τις ΔΕΥΑ μπορούν.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Θα μείνετε στην Αττική όμως. Στην Αττική είναι 

σίγουρο ότι μπορείτε πιο εύκολα εσείς, σαν ΤΕΔΚΝΑ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  αυτό που είπε ο κύριος Σταυρακάκης θα είναι 

πολύ καλός τρόπος για τους 2 Δήμους να μοιράσουν κάποια φυλλάδια μέσω των ΔΕΥΑ.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) εκεί είναι τοπική ευθύνη, ποιος έχει κάθε φορά την 

δυνατότητα να το κάνει. (εκτός μικροφώνου) «εγώ παίρνω την ευθύνη και σας το μοιράζω» 

και δεν θα έχει κανένας να πει τίποτα. Η ΔΕΗ όμως για όλη την Ελλάδα, θέλει πανελλαδικό 

όργανο, για αυτό σκέφτηκα ίσως η ΤΕΔΚΑ να πει να το πάρει η ΚΕΔΚΕ για την Ελλάδα, το 

οποίο το θεωρώ απόλυτα εύκολο και λογικό.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) κάτι τέτοιο δεν έχει γίνει. Για τους σεισμούς το 

θυμάμαι, για την ενέργεια έχει γίνει, για αυτό το θέμα δεν έχει γίνει.  



ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Αφορά τον μισό κόσμο.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) συμπεριφορά των πολιτών στο δάσος, για 

πρόληψη φωτιάς και αυτοπροστασία.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) αυτό δεν αφορά την περίπτωση του 

προγράμματος τώρα.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Πρέπει να κάνουμε και κάποιες ανακοινώσεις στον τύπο, καταχωρήσεις. 

Σήμερα το πρωί είχαμε την ΕΤ, θα παιχτεί σε κάποιο ρεπορτάζ, στα μέσα γενικότερα. 

Εμείς από την πλευρά μας, θα ανεβάσουμε ένα άρθρο στο info news, είναι ένα περιοδικό 

και ηλεκτρονικό και έντυπο, που θα ανέβει άρθρο που θα αφορά την δική μας συνάντηση.  

 Οποιαδήποτε καταχώρηση κάνετε κάποια στιγμή σχετικά με το έργο, από την 

πλευρά σας, είτε στον τοπικό τύπο, είτε στην εφημερίδα του Δήμου και στην ιστοσελίδα, να 

μας ενημερώσετε προκειμένου να φτιάξουμε και εμείς μια λίστα με τις καταχωρήσεις, γιατί 

στο τέλος ενημερώνουμε την Ευρωπαϊκή Ένωση ότι έγινε αυτή η διάδοση μέσω του 

τύπου. Είτε ηλεκτρονικού τύπου, είτε έντυπου τύπου, είτε τηλεόρασης. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: Και είναι και ένας από τους στόχους, οπότε καλό είναι να έχουμε και 

μετρήσιμα στοιχεία, ότι στην τάδε εφημερίδα, που είχε τόσους παραλήπτες την τάδε του 

μηνός… 

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Τέλος έχουμε το τελικό συνέδριο, το οποίο θα γίνει εδώ στην Αθήνα. 

Σίγουρα θα έχει θέμα τις δασικές πυρκαγιές και την πρόληψη, σίγουρα μέσα από αυτό θα 

παρουσιάσουμε τα αποτελέσματα μας και φυσικά θα έχουμε και ομιλίες και από άλλους 

εμπλεκόμενους φορείς. Αυτό βέβαια είναι για μετά από 3 χρόνια, αν ζούμε.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Το e-forum δεν πρέπει να συνδέεται με την 

ιστοσελίδα;  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Βεβαίως. Όταν θα φτιαχτεί, μπορεί να το φτιάξουμε να έχει το ίδιο όνομα ή 

μπορούμε να βάλουμε link από το ένα στο άλλο. Δηλαδή σίγουρα για την ιστοσελίδα θα 

έχουμε ένα όνομα www.forestcities.gr και νομίζω ότι είναι διαθέσιμο αυτό, το έχω ψάξει και 

είναι διαθέσιμο. Μέσα από αυτή την ιστοσελίδα, θα μπορούμε να το (..) στο forum να 

επικοινωνούμε. Δεν χρειάζεται το forum να έχει τάδε, τάδε, τελεία, μπορεί να μπαίνουμε 

μέσα από την ιστοσελίδα και να συνδέεται με κάποιο domain. Η ιστοσελίδα όμως πρέπει 

να έχει κανονικά www.forestcities.gr.  

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου)  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Το επόμενο meeting είναι σε 11 μήνες από τώρα, τον ερχόμενο Δεκέμβριο. 

(εκτός μικροφώνου)  



ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου) Επειδή κάθε working group λέει η πρόταση μέσα 

ότι κάθε ένας partner έχει και έναν εκπρόσωπο, συν τους άλλους 7- 8 που θα μπουν από 

διαφορετικά άλλα (..).  Άρα ουσιαστικά, τον Οκτώβριο, το working group θα ξαναμαζευτούν 

οι partner.  

Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: (εκτός μικροφώνου) Ουσιαστικά ναι, δεν θα είναι το project meeting το 

επίσημο, αλλά θα  μαζευτούμε έτσι και αλλιώς λόγω της δράσης 3. Θα είναι μόνο για την 

δράση αυτή, δεν θα είναι γενικά για το έργο.  

 Θέλω να σας ευχαριστήσω πολύ για την συνεργασία και την κυρία Μαρούλη για την 

βοήθεια της και ότι χρειαζόμαστε θα είστε στην διάθεση μας.  

 


